ISTRUZIONI PER L'UTILIZZO DEL PROTOCOLLO MODBUS
INSTRUCTIONS FOR USE OF THE MODBUS PROTOCOL
INSTRUCIONES PARA EL USO DEL PROTOCOLO MODBUS
BRUKSANVISNING FOR MODBUS-PROTOKOLL

INSTRUCTIONS POUR L’UTILISATION DU PROTOCOLE MODBUS
INSTRUCTIES VOOR HET GEBRUIK VAN HET MODBUS PROTOCOL
INSTRUCTIUNI PENTRU UTILIZAREA PROTOCOLULUI MODBUS
GEBRAUCHSANWEISUNGEN FUR DAS MODBUS-PROTOKOLL
INSTRUKCJA UZYTKOWANIA PROTOKOLU MODBUS

OAHTIEX I'IA TH XPHZH TOY ITPQTOKOAAOY MODBUS

NAVOD K POUZITI PROTOKOLU MODBUS

NAVOD NA POUZIVANIE PROTOKOLU MODBUS

MODBUS PROTOKOLUNUN KULLANIM TALIMATLARI

MODBUS PROTOKOLA LIETOSANAS INSTRUKCIJAS

MODBUS PROTOKOLO NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS
INSTRUCOES PARA A UTILIZACAO DO PROTOCOLO MODBUS
PYKOBOJCTBO 10 DKCILUIYATALIUU TPOTOKOJIA MODBUS
MODBUS-PROTOKOLLAN KAYTTOOHJEET

NAVODILA ZA UPORABO PROTOKOLA MODBUS

UHCTPYKLMH 3A N3MOJI3BAHE HA [TIPOTOKO.JIA MODBUS
HASZNALATI UTMUTATO MODBUS PROTOKOLLHOZ

DAB

WATERTECHNOLOGY




ITALIANO

ESPANOL

FRANGCAIS

ROMANA

POLSKI

CESKY

TURGE

LIETUVISKAI

PYCCKUN

SLOVENSCINA

MAGYAR

pag.

pag

page

pag.

strona

strana

say

psl.

cTp.

str.

old.

01

21

41

61

81

101

120

140

160

181

202

ENGLISH

SVENSKA

NEDERLANDS

DEUTSCH

EAAHNIKA

SLOVENSKY

JAZYK

LATVIESU

PORTUGUES

SUOMI

BBJIFTAPCKH

page 11
sid 31
bladz 51
Seite 71
2ehida 91
str. 111
Ipp. 130
pag 150
sivu 171
CTp. 191



ITALIANO DA B

WATERSTECHNOLOGY

INDICE
I [0 (oY ¥ 2T T 2
1.1 ADDBreVIiazZioNi......ccciiieiiiir i ——————— 2
17 Y=Y o2 i (od g U= 1 Lo T | ] U - PR 2
1.3  Tipologia rete ModbUS.........cccciiiiii i 2
2. Configurazione MODBUS...........ccociiiiiri i as s s s s e an e e s e ane s s amn e s e nans 3
20 I 07 1« =T [ o 3
2.2  Configurazione Parametri ........cccciiieimminnimminsr s 3
3. RegiStri MOADUS ...t 4
3.1 Messaggi Modbus SUPPOrtati .........cccvviimiriiniin i ————_— 8
3.1.1 Read holding Register (function code = 0X03) .......ccociiiiiiiiie e 8
3.1.2 Read Input Register (function code = OX04) ........cooiiiiiiiiieeiee e 8
3.1.3  Write Single Register (function code = 0X06) ............uviiiieeiiiiiiiiieee e 9
3.1.4  Write Multiple Register (function code = 0X10).....cciiuiiiiiiiiiiie e 9
3.2 Esempio Messaggio MOADUS............cccciimmmriiiiisiccsmserre s e s sss s s ssssse s e s ss s s s ssnms s e n e sesssssssnmnssnssessnsssnnnenes 9
3.21 (I 4 (0= o (=Y g V= T o T o] o7 TS 9
3.2.2  Usa modalita di funzionamento alternato in configurazione gemellare ............ccccccooiiiieinnieenn. 10
INDICE DELLE FIGURE
Figura 1: Esempio di rete Modbus con terminazione ............ooouuiiiiiiiiiiiiee e 3
INDICE TABELLE
Tabella 1: Tabella ADDIeVIAZIONI .........c...eieiieee e e e e e e e e e e e e s e e e e e e e s e nnnreaeeeas 2
Tabella 2: Specifiche MOADUS ... et e e ettt e e e e e et e e e e e e e e e e nneeeeeeas 2
Tabella 3: Connessione Modbus- RSA8S .........ooo i 3
Tabella 4: Parametri Configurazione da DiSPIay ..........ocuiiiiiiiiiiiiiiiie e 3
Tabella 5: ReGiStri MOADUS .......cooi ettt e e e e e et e e e e e e e et e e e e e e e e s e annreeeeeas 8
Tabella 6: Struttura dato MOGDUS .........c.uiiiiiiie ettt e e ettt e e e et e e e e asteeessnteeeeesraeeeeanes 8



1. INTRODUZIONE

ITALIANO

DAB

WATERSTECHNOLOGY

Questo documento ha lo scopo di illustrare il corretto utilizzo del protocollo ModBus, tramite

I'interfaccia Rs485.

Inoltre la lettura del presente documento assume una discreta conoscenza di cablaggio e programmazione
di reti e dispositivi dotati di interfaccia ModBus.

1.1 Abbreviazioni

Ox Prefisso che indica un numero esadecimale
RTU Remote Terminal Unit
CRC Cyclic Redundancy Check.

1.2 Specifiche Modbus

Tabella 1: Tabella Abbreviazioni

La tabella qui sotto descrive le specifiche dell'interfaccia Modbus presente:

Specifiche Modbus

' Descrizione

Commenti

Protocollo Modbus RTU E' supportata solo modalita
"Slave"

Connettore Terminale a vite

Connessione Modbus RS485 - 2 wire

Indirizzo slave 1-247 Al primo avvio va settato

mediante display, altrimenti
tramite messaggio Modbus 2

Terminazione di linea

Assente sull'apparato

Se necessaria procedere come
descritto in 2.1

Velocita di trasmissione
supportate

1200,
2400,4800,9600,19200,38400
Kb/s

Settare tramite display o
messaggio Modbus 2

Start bit 1

Data bit 8

Stop bit 102 Settare tramite display o
messaggio Modbus 2

Parita Nessuna,Pari o Dispari Settare tramite display o
messaggio Modbus.v?

Tabella 2: Specifiche Modbus
Note:

a) Nel prodotto EVOPLUS SMALL ¢ possibile settare i parametri solamente da display.

1.3 Tipologia rete Modbus

Una rete Modbus prevede un solo dispositivo master connesso alla rete e fino a 247 dispositivi detti SLAVE,

i quali possono comunicare sul bus solo a seguito di una richiesta fatta dal master.
La tipologia di rete consigliata per collegare il dispositivo ad una rete Modbus ¢ la tipologia detta "daisy
chain", con la possibilita di effettuare piccoli tratti di derivazione, la cui lunghezza massima dipende dal

baudrate scelto per la trasmissione
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Master

— 0

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven
Tl

Figura 1: Esempio di rete Modbus con terminazione

Il numero massimo di dispositivi connessi ad una rete senza ripetitori &€ 32.
Come mostrato in Figura 1, pud essere necessario terminare la linea a fine e ad inizio con resistenze di
terminazione(LT) .

2. CONFIGURAZIONE MODBUS

2.1 Cablaggio

La comunicazione Modbus tramite RS485- 2 wire prevede |'utilizzo di 3 cavi (A, B e GND). Collegare
correttamente i 3 cavi. E' consigliato I'utilizzo di un cavo schermato a 2 poli, con una coppia intrecciata.

Terminali MODBUS Descrizione
A Terminale non invertito (+)
B Terminale invertito (-)
Y Schermo

Tabella 3: Connessione Modbus- Rs485

Per le connessioni vedere Manuale installatore del prodotto.
2.2 Configurazione Parametri
Per configuare correttamente i parametri Modbus , l'utente deve accedere al menu di configurazione del

Modbus accessibile da display (vedi Manuale Installatore). La Tabella 4 descrive i parametri settabili dal
menu.

Simbolo . Un'.té
Descrizione Range Valore di
Parametro .
default misura
Ad Indirizzo Modbus del dispositivo 1-247 1
Br Baudrate della comunicazione 1.2,2.4,4.8, 9.6, 19.2 Kb/s
seriale 19.2, 38.4

Pa Tipo di controllo di parita None, Odd, Even Even
Sb Numero di bit di stop 1-2 1
Rd Tempo minimo di risposta 0-3000 0 ms
En Abilitazione Modbus Disable, Enable Disable

Tabella 4: Parametri Configurazione da Display

Dopo aver settato tutti i parametri, abilitare la periferica Modbus impostando il parametro En su Enable.
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3. REGISTRI MODBUS

| registri hanno dimensione 16 bit, se il contenuto del registro & 0x7FFF, il contenuto non & disponibile.
| registri di tipo R/W sono disponibili in lettura tramite i function code 0x03, 0x04, in scrittura mediante i
function code 0x06, 0x10.

| registri di tipo R sono disponibili in sola lettura mediante i function code 0x03 e 0x04.

| dati sono tutti di tipo UNSIGNED, a meno dei registri con nomencaltura Temperature (es. 00212 ), i cui dati
sono di tipo SIGNED.

Attenzione: | registri hanno valore da 1 a n, I'indirizzo nel pacchetto dati indirizzano da 0 a n-1!!! (vedi
esempio 3.2)

Indirizzo Nome Range R/IW Descrizione
(Scala)
00001 SlaveMinimumReplyDelay 0-3000 R/Wa [l valore indica il tempo di
(1 ms) risposta minima dello
Slave ad una richiesta dal
Master.
00002 SetModbusAddress 1-247 R/Wa [l valore indica l'indirizzo

che il dispositivo avra sul
bus di campo ModBus. In
caso di inserimento di
valore non compreso nel
range di validita, sara
mantenuto il valore
precedente.

00003 ModbusBaudRate 0-5 R/W2 Il valore definisce il
baudrate della
comunicazione seriale.

0 - 1200 bit/s
1- 2400 bit/s
2 - 4800 bit/s
3 - 9600 bit/s
4 - 19200 bit/s
5 - 38400 bit/s

00004 ModbusParityBits 0-2 R/wa [l valore definisce il tipo di
parita utilizzata nella
trasmissione seriale.

0 - No Parity
1 - Even parity
2 - Odd parity

00005 ModbusStopBits 1-2 R/W? Il valore definisce il
numero di Stop bits
utilizzati
1 -1 Stop bit
2- 2 Stop bit

00006 AutoAckControlBits 0-1 R/wa Il valore definisce se
l'utente deve mettere a 0
manualmente i registri di
reset Alarm e
ClearHystory.

0- I registri tornano al
valore 0 automaticamente
1- | registri devono
essere portati a O
manualmente.
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00101

Blocco configurazione e stato del sistema
SystemResetAlarm R/WpP

Il bit di controllo resetta
gli allarmi del sistema
0= Non resettare

1= Resetta

Importante!

Il comando viene
eseguito scrivendo 1 sul
registro in presenza del
valore 0.

00102

System ClearHistory R/W®

Resetta lo storico degli
allarmi dell'intero sistema
0= Non resettare

1= Resetta

Importante!

Il comando viene
eseguito scrivendo 1 sul
registro in presenza del
valore 0.

00103

RegulationMode R/W

Il valore del registro
indica il tipo di
regolazione scelta per la
pompa.

0 = Regolazione a
pressione differenziale
proporzionale.

1= Regolazione a
pressione differenziale
proporzionale con set-
point impostato da
segnale esterno (0-10V o
PWM).
2=Regolazione a
pressione differenziale
proporzionale con set-
point funzione della
temperatura ad
incremento positivo.
3= Regolazione a
pressione differenziale
proporzionale con set-
point funzione della
temperatura ad
incremento negativo.
4= Regolazione a
pressione differenziale
costante.

5= Regolazione a
pressione differenziale
costante con set-point
impostato da segnale
esterno (0-10V o PWM).
6= Regolazione a
pressione differenziale
costante con set-point
funzione della
temperatura ad
incremento positivo.
7= Regolazione a
pressione differenziale
costante con set-point
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Blocco configurazione e stato del sistema

funzione della
temperatura ad
incremento negativo.
8= Regolazione a curva
fissa con set-point
impostato da registro.
9= Regolazione a curva
fissa con set-point
impostato da segnale
esterno (0-10V o PWM)

00104

RegulationSetPoint

(0.1m)

R/W

[l valore indica il set point
di regolazione.

00105

RegulationTmax

0-100
(1°C)

R/W

Il valore indica il
parametro Tmax con cui
effettuare la curva di
dipendenza dalla
temperatura

00106

RegulationAutoEconomy

Il valore indica la scelta di
utilizzo di modalita "auto"
0 "economy"

O=auto

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction

50-
90%
(1%)

R/W

Il valore indica la
riduzione percentuale del
set-point in modalita
"economy".

00108

ExtSignalType

R/W

[l valore indica il tipo di
segnale esterno che
regola il set point
(utilizzato solo in alcune
modalita)

0= 0-10V crescente (Set
point cresce al crescere
del valore 0-10V)

1= 0-10V decrescente
(Set point decresce al
crescere del valore 0-
10V)

2= PWM crescente (Set
point cresce al crescere
del duty cycle del PWM)
3= PWM decrescente
(Set point decresce al
decrescere del duty cycle
del PWM)

00109

TwinPumpSystemMode

R/W

Nel caso di funzionamento
di tipo gemellare, il
parametro indica la
modalita di unzionamento
0= Simultaneo

1= Alternato ogni 24h

2= Principale/Riserva

00110

MaxRpmPercent

25-100
(1%)

R/W

Il valore indica il set point
in percentuale sul valore
di giri massimi consentiti

00111

OnOffExt

0-2

R/W

Il valore indica lo stato di
accensione della Pompa
0-0n
1 - Off
2 - Ext
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00201 Bit0: Pump1ResetAlarm R/W Se a 1 resetta allarme
Bit1: Pump1ClearHistory Se a 1 resetta storico
allarmi
Importante!
Il comando viene
eseguito scrivendo 1 sul
bit in presenza del valore
0.
00202 Pump1Status 0-2 R Indica lo stato della
Pompa
0 - Pompa spenta
1- Stato di carica
2- Pompa in moto
00203 Pump1Fault 0-1 R Indica se l'inverter &
fermo per un fault
0- Ok
1- Fault
00211 Pump1ElectronicBoardTemp (1°C) R Valore della temperatura
erature ambientale all'interno del
contenitore
00212 Pump1ElectronicHeatsinkTe (1°C) R Valore della temperatura
mperature sul dissipatore.
00213 Pump1LineVoltage R Valore di tensione in
(1V) ingresso (Rms)
00214 Pump10OutCurrent (1 mA) R Valore della corrente in
uscita
00215 Reserved
00216 Pump1RPM R Giri al minuto del motore
(1rpm)
00217 Pump1Power R Potenza erogata
(aw)e
00218 Pump1OperatingTimeHI R Tempo di utilizzo della
(1h) pompa
00219 Pump1OperatingTimeLO R Tempo di utilizzo della
(1h) pompa
00220 Pump1Head (0.1m) R Prevalenza della pompa
00221 Pump1EstimatedFlow (0.1m%/ R Valore della portata
h) stimata in m%h
00222 Pump1LiquidTemperature (1°C) R Valore della temperatura
misurata da sensore
interno
00223 Pump1LiquidTemperatureExt (1°C) R Valore della temperatura
misurata da sensore
esterno
00224- Reserved
00230
00231- Pump1Alarm Storico degli allarmi, il
00245 registro 00231 contiene
I'allarme piu recente,
mentre il registro 00245
contiene l'allarme meno
recente. Per l'elenco degli
allarmi vedi manuale
utente.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R
00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R
00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R
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Blocco configurazione e stato della Pompa 1
00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255

Indica il nome della
famiglia del dispositivo

00257 Unit Family

della specifica famiglia

R
R

00258 UnitType R Indica il tipo di dispositvo
R

00259 Unit Version Versione del prodotto

Tabella 5: Registri Modbus

Note:
a) Nel prodotto EVOPLUS SMALL il registro € in sola lettura .
b) Nel prodotto EVOPLUS SMALL le operazioni di scrittura avvengono solo con il comando WRITE
SINGLE REGISTER
c) Nel prodotto EVOPLUS SMALL l'unita di misura &€ in mW

3.1 Messaggi Modbus supportati

La lunghezza massima di un pacchetto Modbus & di 256 byte..
La struttura del pacchetto € mostrata nella Tabella 6.

Indirizzo slave Function Code Dati CRC
1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte

Tabella 6: Struttura dato Modbus
3.1.1 Read holding Register (function code = 0x03)
Questa funzione serve a leggere dal dispositivo slave il valore degli holding register. Il pacchetto di richiesta

specifica l'indirizzo di partenza e il numero di registri da leggere.
Indirizzo Function Indrizzo di Indirizzo di Numero di Numero di

slave Code partenza HI partenza LO registri HI registri LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01

La risposta dello slave conterra il numero di byte di risposta e il contenuto dei registri.

Indirizzo Function Byte spediti Valore HI Valore LO

slave Code
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (function code = 0x04)

Questa funzione serve a leggere dal dispositivo slave il valore degli input register. Il pacchetto di richiesta
specifica l'indirizzo di partenza e il numero di registri da leggere.

Indirizzo Function Indrizzo di Indirizzo di Numero di Numero di

slave Code partenza HI partenza LO registri HI registri LO
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

La risposta dello slave conterra il numero di byte di risposta e il contenuto dei registri.

Indirizzo Function Byte spediti Valore HI Valore LO

slave Code

0x01 0x04 0x02 0x00 0x00
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3.1.3 Write Single Register (function code = 0x06)

Questa funzione serve a scrivere un registro del dispositivo slave. Il pacchetto di richiesta specifica I'indirizzo
del registro e il valore (2 byte) da scrivere.

Indirizzo Function Indrizzo di Indirizzo di Valore HI Valore LO

S EV Code
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Risposta dello slave:

Indirizzo Function Indrizzo di Indirizzo di Valore HI Valore LO

slave Code partenza HI partenza LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (function code = 0x10)

Questa funzione serve a scrivere uno o piu registri del dispositivo slave. Il pacchetto di richiesta specifica
l'indirizzo di partenza, il numero di registri da scrivere , il numero di byte ed i valori da scrivere.

Indirizzo Function Indrizzo di Indirizzo Numero Numero Numero Registro

slave Code partenza di Registri Registri  di byte 00003 HI
HI partenza HI LO HI
LO
0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Registro Registro Registro
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 Esempio Messaggio Modbus

Di seguito verranno illustrati alcuni esempi di comunicazione Modbus.

3.2.1 Lettura Potenza Pompa

In questa sezione sara illustrato come effettuare una lettura della potenza erogata dalla Pompa.

Nell'esempio verra utilizzato come indirizzo il valore 0x01.
Richiesta dal master allo slave

Byte Valore Descrizione

Indirizzo Slave 0x01

Function Code 0x03 Funzione "Read holding register"

Start Address HI 0x00 Indirizzo di partenza & 0x0D8 =

Start Address LO 0xD8 216, quindi l'inidirizzo Modbus &
217

Quantity HI 0x00 Quantita di registri da leggere = 1

Quantity LO 0x01

Risposta dello slave

Byte ' Valore Descrizione

Indirizzo Slave 0x01

Function Code 0x03 Funzione "Read holding register"
Numero di byte 0x02

00223 HI 0x03 Il valore letto € Ox3E8 = 1000 W
00324 LO OxE8
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3.2.2 Usa modalita di funzionamento alternato in configurazione gemellare

In questa sezione sara illustrato come configurare il sistema in modalita alternata.

Richiesta dal master allo slave

Byte ' Valore Descrizione

Indirizzo Slave 0x01

Function Code 0x06 Funzione "Write holding register"”

Start Address HI 0x00 Indirizzo di partenza & 0x006C =

Start Address LO 0x6C 108, quindi l'inidirizzo Modbus &
109

Write HI 0x00 Setta registro a valore 1 ,ovvero

Write LO 0x01 modalita alternata.

Risposta dello slave

Byte ' Valore Descrizione

Indirizzo Slave 0x01

Function Code 0x06 Funzione "Write holding register”

Start Address HI 0x00 Indirizzo di partenza & 0x006C =

Start Address LO 0x6C 108, quindi l'inidirizzo Modbus &
109

Write HI 0x00 Setta registro a valore 1 ,ovvero

Write LO 0x01 modalita alternata.
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The aim of this document is to illustrate the correct use of the ModBus protocol, with the Rs485

interface.

Reading of this document presumes a fair knowledge of the wiring and programming of networks and
devices equipped with the ModBus interface.

1.1 Abbreviations

0x Preface indicating a hexadecimal number
RTU Remote Terminal Unit
CRC Cyclic Redundancy Check.

1.2 Modbus specifications

Table 1: Abbreviations Table

The table below describes the specifications of the Modbus interface present:

Modbus specifications | Description Comments

Protocol Modbus RTU Only “Slave” mode is supported

Connector Screw terminal

Modbus connection RS485 - 2 wire

Slave address 1-247 Set at the first start by the display,
otherwise by Modbus ? message

Line termination Absent on appliance If necessary proceed as
described in 2.1

Transmission speeds 1200, Set by display or Modbus 2

supported 2400,4800,9600,19200,38400 message

Kb/s

Start bit 1

Data bit 8

Stop bit lo2 Set by display or Modbus 2
message

Parity None, Even or Odd Set by display or Modbus 2
message

Table 2: Modbus specifications
Notes:

a) Inthe product EVOPLUS SMALL itis possible to set the parameters only from the display

1.3 Type of Modbus network

A Modbus network contemplates only one master device connected to the network and up to 247 SLAVE
devices which can communicate on the bus only after a request made by the master.

The type of network recommended for connecting the device to a Modbus network is the "daisy chain” type,
with the possibility of making small derivations, the maximum length of which depends on the baud rate

chosen for transmission.
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Master

N I ﬁ

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven
-

Figure 1: Example of a Modbus network with termination

The maximum number of devices connected to a network without repeaters is 32.
As shown in Figure 1, it may be necessary to terminate the line at the end and at the beginning with
terminating resistors (LT).

2. MODBUS CONFIGURATION
2.1  Wiring

Modbus communication with 2-wire RS485 contemplates the use of 3 cables (A, B and GND). Connect the 3
cables correctly. It is recommended to use a screened 2-pole cable, with a twisted pair.

MODBUS Description
Terminals
A Terminal not inverted (+)
B Terminal inverted (-)
Y Screen

Table 3: Modbus- Rs485 connection

For the connections, see the product installation manual.
2.2 Parameter Configuration
To configure the Modbus parameters correctly, the user must the access the Modbus configuration menu,

accessible from the display (see Installation manual).Table 4 describes the parameters that can be set from
the menu.

Parameter _ Mgasu
Svmbol Description Range Default ring
ymbo
value unit
Ad Modbus address of the device 1-247 1
. L 1.2,2.4,4.8, 9.6, 19.2
Br Serial communication baud rate 19.2. 38.4 Kb/s
Pa Type of parity control None, Odd, Even Even
Sh Number of stop bits 1-2 1
Rd Minimum response time 0-3000 0 ms
En Modbus enabling Disable, Enable Disable

Table 4: Parameter Configuration from Display

After having set all the parameters, enable the Modbus peripheral by setting parameter En at Enable.
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3. MODBUS REGISTERS

The registers have a 16-bit size, if the content of the register is 0x7FFF, the content is not available.

R/W registers are available to read with the function codes 0x03, 0x04, to write with the function codes 0x06,
0x10.

R registers are available in read-only mode with the function codes 0x03 e 0x04.

The data are all of the UNSIGNED type, except registers named Temperature (e.g. 00212 ), which have
SIGNED data.

Attention: The registers have a value from 1 to n, the address in the data package goes from 0 to n-
111 (see example 3.2)

Address Name Range R/W Description
(Scale)
00001 SlaveMinimumReplyDelay 0-3000 R/W? The value indicates the
(1 ms) minimum reply time of the
Slave to a request from
the Master.
00002 SetModbusAddress 1-247 R/W? The value indicates the

address that the device
will have on the ModBus
field bus. If a value is
inserted that is not in the
validity range, the
previous value will be
maintained.

00003 ModbusBaudRate 0-5 R/W? The value defines the
serial communication
baud rate.

0 - 1200 bit/s
1- 2400 bit/s
2 - 4800 bit/s
3 - 9600 bit/s
4 - 19200 bit/s
5 - 38400 bit/s

00004 ModbusParityBits 0-2 R/wa The value defines the
type of parity used in
serial transmission.

0 - No Parity
1 - Even parity
2 - Odd parity

00005 ModbusStopBits 1-2 R/wa The value defines the
number of Stop bits used.
1 -1 Stop bit
2- 2 Stop bit

00006 AutoAckControlBits 0-1 R/wa The value defines
whether the user must
manually reset at 0 the
reset Alarm and
ClearHistory registers.
0- The registers return to
0 automatically
1- The registers must be
reset at 0 manually
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Configuration block and system status

00101

SystemResetAlarm R/WP

The control bit resets the
system alarms

0= Do not reset

1= Reset

Important!

The command is
performed by writing 1 on
the register in presence of
the value 0.

00102

System ClearHistory R/WP

Resets the alarm history
of the entire system

0= Do not reset

1= Reset

Important!

The command is
performed by writing 1 on
the register in presence of
the value 0.

00103

RegulationMode R/W

The register value
indicates the type of
regulation chosen for the
pump.

0= Proportional
differential pressure
regulation.

1= Proportional differential
pressure regulation with
set-point set by external
signal (0-10V or PWM).
2= Proportional differential
pressure regulation with
set-point depending on
temperature with positive
increment.

3= Proportional differential
pressure regulation with
set-point depending on
temperature with negative
increment.

4= Regulation with
constant differential
pressure.

5= Constant differential
pressure regulation with
set-point set by external
signal (0-10V or PWM).
6= Constant differential
pressure regulation with
set-point depending on
temperature with positive
increment.

7= Constant differential
pressure regulation with
set-point depending on
temperature with negative
increment.

8= Regulation with
constant curve with set-
point set from the register.
9= Regulation with fixed
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Configuration block and system status

curve with set-point set by
external signal (0-10V or
PWM).

00104

RegulationSetPoint (0.1m)

R/W

The value indicates the
regulation set point.

00105

RegulationTmax 0-100
(1°C)

R/W

The value indicates the
parameter Tmax with
which to make the curve
depending on temperature

00106

RegulationAutoEconomy

The value indicates the
choice to use “auto” or
“economy” mode
O=auto

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction 50-
90%
(1%)

R/W

The value indicates the
percentage reduction of
the set point in “economy”
mode.

00108

ExtSignalType 0-3

R/W

The value indicates the
type of external signal that
regulates the set point
(used only in some
modes).

0= 0-10V increasing (Set
point increases as the
value 0-10V increases)
1= 0-10V decreasing (Set
point decreases as the
value 0-10V decreases)
2= PWM increasing (Set
point increases as the
PWM duty cycle
increases)

3= PWM decreasing (Set
point decreases as the
PWM duty cycle
decreases)

00109

TwinPumpSystemMode 0-2

R/W

In the case of twin
operation, the parameter
indicates the operating
mode

0= Simultaneous

1= Alternate every 24h
2= Main/Reserve

00110

MaxRpmPercent 25-100
(1%)

R/W

The value indicates the
set point as a percentage
of the value of the
maximum allowed revs

00111

OnOffExt 0-2

R/W

The value indicates the
Pump on or off status
0-0On

1- Off

2 - Ext
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Configuration block and status of Pump 1

00201 Bit0: PumplResetAlarm R/W If at 1 resets alarm
Bitl: PumplClearHistory If at 1 resets alarm history
Important!
The command is
performed by writing 1 on
the bit in presence of the
value 0.
00202 PumplStatus 0-2 R Indicates the pump status
0- Pump off
1- Charge status
2- Pump running
00203 PumplFault 0-1 R Indicates if the inverter is
stopped due to a fault
0- Ok
1- Fault
00211 PumplElectronicBoardTemp (2°C) R Ambient temperature value
erature inside container
00212 PumplElectronicHeatsinkTe (1°C) R Temperature value on heat
mperature sink.
00213 PumplLineVoltage R Input voltage value (Rms)
av)
00214 PumplOutCurrent (ImA) R Output current value
00215 Reserved
00216 PumplRPM R Motor revs per minute
(1rpm)
00217 Pumpl1Power R Power delivered
aw)c
00218 Pumpl1OperatingTimeHI R Pump use time
(1h)
00219 PumplOperatingTimeLO R Pump use time
(1h)
00220 PumplHead (0.1m) R Pump head
00221 PumplEstimatedFlow (0.1m¥ R Value of estimated flow in
h) m3/h
00222 PumplLiquidTemperature (1°C) R Value of temperature
measured by internal
sensor
00223 PumplLiquidTemperatureExt (1°C) R Value of temperature
measured by external
sensor
00224- Reserved
00230
00231- PumplAlarm Alarms history, the register
00245 00231 contains the most
recent alarm, while the
register 00245 contains the
least recent alarm. For the
list of alarms, see the user
manual.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R
00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R
00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R
00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R
00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R
00257 Unit Family R Indicates the name of the

device family
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00258 UnitType R Indicates the type of device
of the specific family
00259 Unit Version R Product version

Table 5: Modbus registers

Notes:
a) Inthe product EVOPLUS SMALL the register is read-only.
b) In the product EVOPLUS SMALL the writing operations take place only with the WRITE SINGLE
REGISTER control.
¢) Inthe product EVOPLUS SMALL the unit of measure is in mW.

3.1 Supported Modbus messages

The maximum length of a Modbus package is 256 byte.
The package structure is shown in Error! Reference source not found..

Slave address Function Code Data CRC
1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte

Table 6: Modbus package structure
3.1.1 Read holding Register (function code = 0x03)

This function is for reading the value of the holding registers from the slave device. The request package
specifies the start address and the quantity of registers to read.

Slave address Function Start address | Start address  Quantity of Quantity of

Code HI LO registers Hl registers LO

0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01
The slave reply will contain the number of reply bytes and the content of the registers.

Slave Function Bytes sent HI value LO value

address Code
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (function code = 0x04)

This function is for reading the value of the input registers from the slave device. The request package
specifies the start address and the quantity of registers to read.

Slave address Function Start address | Start address  Quantity of Quantity of
Code HI LO registers Hl registers LO

0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

The slave reply will contain the number of reply bytes and the content of the registers.

Slave Function Bytes sent Hl value LO value

address Code
0x01 0x04 0x02 0x00 0x00

3.1.3 Write Single Register (function code = 0x06)

This function is for writing a register of the slave device. The request package specifies the register address
and the value (2 byte) to write.

Slave Function Start address Start address HI value

address Code ll LO

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02
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Slave reply:

Slave Function Start address Start address HI value LO value

address Code HI LO

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (function code = 0x10)

This function is for writing one or more registers of the slave device. The request package specifies the start
address, the quantity of registers to write, the number of bytes and the values to write.

Slave Function  Start Start Quantit  Quantity Number Register
address Code address HI address y of of of bytes 00003 HI
LO register registers HI
s HI LO
0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Register  Register Register
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 Example of Modbus message

Some examples of Modbus communication will be illustrated below.

3.2.1 Reading Pump Power

This section will illustrate how to take a reading of the power supplied by Pump.

The value 0x01 will be used as the address in the example.
Request from master to slave

Byte Value Description

Slave address 0x01

Function Code 0x03 Function "Read holding register"
Start Address HI 0x00 Start address is 0xOD8 = 216, so
Start Address LO 0xD8 the Modbus address is 217
Quantity HI 0x00 Quantity of registers to read = 1
Quantity LO 0x01

Slave reply

Byte ' Value Description

Slave address 0x01

Function Code 0x03 Function "Read holding register"
Number of bytes 0x02

00223 HI 0x03 The value read is 0x3E8 = 1000
00324 LO OXE8 W




3.2.2 Use of alternate operating mode in twin configuration

This section will illustrate how to configure the system in alternate mode.

Request from master to slave

ENGLISH
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Byte ' Value Description

Indirizzo Slave 0x01

Function Code 0x06 Function "Write holding register"
Start Address HlI 0x00 Start address is 0x006C = 108, so
Start Address LO 0x6C the Modbus address is 109

Write HI 0x00 Sets register at value 1, or

Write LO 0x01 alternate mode.

Slave reply

Byte Value Description

Slave address 0x01

Function Code 0x06 Function "Write holding register"
Start Address HlI 0x00 Start address is 0x006C = 108, so
Start Address LO 0x6C the Modbus address is 109

Write HI 0x00 Sets register at value 1, or

Write LO 0x01 alternate mode.
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Este documento sirve para informar sobre el uso correcto del protocolo ModBus mediante una interfaz

Rs485.

Asimismo, la lectura de esta guia permite adquirir buenos conocimientos acerca del cableado y

programacion de redes y dispositivos provistos de interfaz ModBus.

1.1 Abreviaturas

0x Prefijo que indica un nimero hexadecimal
RTU Remote Terminal Unit
CRC Cyclic Redundancy Check.

Tabla 1: Tabla de abreviaturas

1.2 Especificaciones Modbus

La tabla de abajo describe las especificaciones de la interfaz Modbus presente:

Especificaciones Modbus
Protocolo

Descripcion
Modbus RTU

Comentarios
Esta sostenida s6lo la modalidad
"Slave"

Conector Borne de tornillo
Conexion Modbus RS485 - 2 wire
Direccion slave 1-247 Se ajustara en la primera puesta

en marcha mediante display, y si
no con mensaje Modbus 2

Terminacion de linea

Ausente en el aparato

De ser necesaria, proceder como
se describe en 2.1

Velocidades de transmision
sostenidas

1200,
2400,4800,9600,19200,38400
Kb/s

Ajustar tramite display o mensaje
Modbus 2

Start bit 1

Data bit 8

Stop bit lo2 Ajustar mediante display o
mensaje Modbus 2

Paridad Ninguna, Pares o Impares Ajustar mediante display o
mensaje Modbus.v?

Tabla 2: Especificaciones Modbus
Notas:

a) Se ajustan los parametros del articulo EVOPLUS SMALL solamente mediante display.

1.3 Tipo de red Modbus

Una red Modbus prevé un sélo dispositivo master conectado a la red y hasta 247 dispositivos llamados
SLAVE, que pueden comunicar en el bus sélo tras la solicitud efectuada desde el master.

El tipo de red aconsejada para conectar el dispositivo a una red Modbus es el llamado "daisy chain”, siendo
posible efectuar pequefios tramos de desviacion cuya longitud maxima dependera de los baudios elegidos

para la transmision.
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Figura 1: Ejemplo de red Modbus con terminacién

El nidmero méximo de dispositivos conectado a una red sin repetidor es 32.
Como se muestra en la Figura 1, podra ser necesario terminar la linea al principio y al final con resistencias

de terminacion (LT) .

2. CONFIGURACION DE MODBUS

2.1 Cableado

DAB

WATERSTECHNOLOGY

La comunicaciéon Modbus mediante RS485- 2 wire supone el uso de 3 cables (A, B y GND). Conectar los 3
cables correctamente. Se aconseja utilizar un cable blindado de 2 polos, con un par entrelazado.

Bornes MODBUS Descripcioén
A borne no invertifo (+)
B borne invertido (-)
Y Blindaje

Tabla 3: Conexién Modbus- Rs485

Para las conexiones consultar el manual del instalador del producto.

2.2 Configuracion de los parametros

Para configurar los parametros Modbus correctamente, el usuario accedera al menu de configuracién del
Modbus accesible desde el display (ver el manual del instalador). La Tabla 4 describe los parametros
ajustables desde el mend.

. Unidad
?rg]rtr)gt(r)o Descripcion Rango Valor de
P default | medida
Ad Direccion Modbus del dispositivo 1-247 1
. L . 1.2,2.4,4.8,9.6, 19.2
Br Baudios de la comunicacion serial 10.2, 38.4 Kb/s
Pa Tipo de control de paridad ngur:aoérlmpar, Par
Sh Numero de bits de parada 1-2 1
Rd Tiempo minimo de respuesta 0-3000 0 ms
En Habilitacion Modbus Deshq@htar, Deshabilit
Habilitar ar

Tabla 4: Parametros configuracion desde Display

Tras ajustar todos los parametros, habilitar la periférica Modbus configurando el parametro En en Habilitar.
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3. REGISTROS MODBUS

La dimension de los registros es de 16 bits, si el contenido del registro es Ox7FFF, el contenido no esta
disponible.

Los registros de tipo R/W estan disponibles en lectura mediante el c6digo de funcién 0x03, 0x04, y en
escritura con el cédigo de funcion 0x06, 0x10.

Los registros de tipo R estan disponibles sélo en lectura mediante el cédigo de funcién 0x03 e 0x04.

Todos los datos son de tipo UNSIGNED menos los registros con nomenclatura Temperaturas (ej. 00212 ),
cuyos datos son de tipo SIGNED.

Atencion: los registros tienen valor de 1 an, la direccién en el paguete de datos dirige de 0 a n-1!!!
(ver ejemplo 3.2)

Direccion Nombre Rango R/W Descripcién
(Escala)

00001 SlaveMinimumReplyDelay 0-3000 R/wW? El valor indica el tiempo
(1 ms) de respuesta minima del

Slave a una solicitud
desde el Master.

00002 SetModbusAddress 1-247 R/wa El valor indica la direccion
que el dispositivo tendra
en el bus de campo
ModBus. En caso se
introduzca un valor no
comprendido en el rango
de validez, se mantendra
el valor anterior.

00003 ModbusBaudRate 0-5 R/wa El valor define los baudios
de la comunicacion
serial.

0 - 1200 bit/s
1- 2400 bit/s
2 - 4800 bit/s
3 - 9600 bit/s
4 - 19200 bit/s
5 - 38400 bit/s

00004 ModbusParityBits 0-2 R/wa El valor define el tipo de
paridad utilizada en la
transmision serial .

0 - No Parity
1 - Even parity
2 - Odd parity

00005 ModbusStopBits 1-2 R/wa El valor define el nimero
de bits de paradas bits
utilizados
1 -1 Stop bit
2- 2 Stop bhit

00006 AutoAckControlBits 0-1 R/w? El valor define si el
usuario debe poner a0
manualmente los registros
de ajuste Alarma y Borrar
histérico.

0- Los registros vuelven al
valor 0 automaticamente
1- Hay que poner los
registros a 0
manualmente.
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00101

Bloque de la configuracion y estado del sistema
SystemResetAlarm R/W®

El bit de control restablece las
alarmas del sistema

0= No restablecer

1= restablecer

ilmportante!

Se efectlia el comando
introduciendo 1 en el registro
cuando esta presente el valor 0.

00102

System ClearHistory R/W®

Restablecer el histérico de
alarmas de todo el sistema

0= No restablecer
1=restablecer

ilmportante!

Se efectla el comando
introduciendo 1 en el registro
cuando esta presente el valor 0.

00103

RegulationMode R/W

El valor del registro indica la
regulacion elegida por la
bomba.

0 = Regulacién a presion
diferencial proporcional.

1= Regulacién a presion
diferencial proporcional con
valor de referencia configurado
mediante sefial externa (0-10V
0 PWM).

2=Regulacién a presion
diferencial proporcional con
valor de referencia funcion de la
temperatura de incremento
positivo.

3= Regulacion a presion
diferencial proporcional con
valor de referencia funcion de la
temperatura de incremento
negativo.

4= Regulacion a presion
diferencial constante.

5= Regulacion a presion
diferencial constante con valor
de referencia configurado por
sefial externa (0-10V o PWM).
6= Regulacion a presion
diferencial constante con valor
de referencia funcion de la
temperatura de incremento
positivo.

7= Regulacion a presion
diferencial constante con valor
de referencia

funcion de la temperatura
de incremento negativo.
8= Regulacioén a curva fija
con valor de referencia
configurado por registro.
9= Regulacién a curva fija
con valor de referencia
configurado por sefial
externa (0-10V o PWM)
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00104

Bloque de la configuracion y estado del sistema

RegulationSetPoint

(0.1m)

R/W

El valor indica el valor de
referencia de regulacion.

00105

RegulationTmax

0-100
(1°C)

R/W

El valor indica el
parametro Tmax con el
que se efectla la curva de
dependencia de la
temperatura

00106

RegulationAutoEconomy

El valor indica la opcién
de uso modalidad "auto" o
"economy"

O=auto

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction

50-
90%
(1%)

R/W

El valor indica la
reduccién porcentual del
valor de referencia en
modalidad "economy".

00108

ExtSignalType

0-3

R/W

El valor indica el tipo de
sefial externa que regula
el valor de referencia
(utilizado soélo en algunas
modalidades)

0= 0-10V creciente (el
valor de referencia
aumenta al aumentar el
valor 0-10V)

1= 0-10V decreciente (el
valor de referencia
disminuye al disminuir el
valor 0-10V)

2= PWM creciente (el
valor de referencia
aumenta al aumentar el
factor de utilizacion del
PWM)

3= PWM decreciente (el
valor de referencia
disminuye al disminuir el
factor de utilizacion del
PWM)

00109

TwinPumpSystemMode

0-2

R/W

En caso de
funcionamiento de tipo
doble, el parametro indica
la modalidad de
funcionamiento

0= Simultaneo

1= Alterno cada 24h

2= Principal/Reserva

00110

MaxRpmPercent

25-100
(1%)

R/W

El valor indica el valor de
referencia en porcentual
sobre el valor de
revoluciones maximas
admitidas

00111

OnOffExt

R/W

El valor indica el estado
de encendido de la
bomba

0-0On

1 - Off

2 - Ext
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Bloqueo de la configuracion y estado de labomba 1

00201 Bit0: PumplResetAlarm R/W De estar en 1 restablece
la alarma
Bitl: PumplClearHistory De estar en 1 restablece
el histérico alarmas
ilmportante!
Se efectla el comando
introduciendo 1 en el bit
cuando esta presente el
valor 0.
00202 PumplStatus 0-2 R Indica el estado de la
bomba
0 - Bomba apagada
1- Estado de carga
2- Bomba en movimiento
00203 PumplFault 0-1 R Indica si el inverter esta
parado por un fallo 0- Ok
1- Fallo
00211 PumplElectronicBoardTemp (2°C) R Valor de la temperatura
erature ambiental en el interior del
contenedor
00212 PumplElectronicHeatsinkTe (1°C) R Valor de la temperatura
mperature en el disipador.
00213 PumplLineVoltage R Valor de tensién en la
(V) entrada (Rms)
00214 Pumpl1OutCurrent (ImA) R Valor de la corriente en
salida
00215 Reserved
00216 PumplRPM R Revoluciones del motor al
(1rpm) minuto
00217 PumplPower R Potencia suministrada
(aw)°
00218 Pumpl1OperatingTimeHI R Tiempo de uso de la
(1h) bomba
00219 Pumpl1OperatingTimeLO R Tiempo de uso de la
(1h) bomba
00220 PumplHead (0.1m) R Altura de descarga de la
bomba
00221 PumplEstimatedFlow (0.1m3/ R Valor del caudal estimado
h) en m%h
00222 PumplLiquidTemperature (1°C) R Valor de la temperatura
medida por un sensor
interior
00223 PumplLiquidTemperatureExt (1°C) R Valor de la temperatura
medida por un sensor
exterior
00224- Reserved
00230
00231- PumplAlarm Historico de alarmas, el
00245 registro 00231 contiene la
alarma mas reciente,
mientras que el registro
00245 contiene la alarma
menos reciente. Para el
listado de alarmas, ver el
manual del usuario.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R
00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R
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Bloqueo de la configuracion y estado de labomba 1

00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Indica el nombre de la
familia del dispositivo

00258 UnitType R Indica el tipo de
dispositivo de la familia
especifica

00259 Unit Version R Version del producto

Tabla 5: registros Modbus

Notas:
a) Respecto al producto EVOPLUS SMALL, el registro es sélo de lectura .
b) Respecto al producto EVOPLUS SMALL, las operaciones de escritura se realizan sélo con el
comando WRITE SINGLE REGISTER
¢) Respecto al producto EVOPLUS SMALL, la unidad de medida se indica en mW

3.1 Mensajes Modbus soportados

La longitud méaxima de un paquete Modbus es de 256 bytes.
La estructura del paquete esté indicada en la Tabla 6.

Direccion slave Cadigo de funcion Datos | CRC
1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte

Tabla 6: Estructura del dato Modbus

3.1.1 Read holding Register (c6digo de funcién = 0x03)

Esta funcién sirve para leer desde el dispositivo slave el valor de los holding register. El paquete de
solicitud especifica la direccion de salida y el nUmero de registros a leer.
Direccién Cdédigo de  Direccion de Direccién de numero de nuamero de
slave funcionami salida Hi salida LO registros Hi registros

ento LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01

La respuesta del slave contendra el nimero de bytes de respuesta y el contenido de los registros.

Direccién Cddigo de Bytes enviados valor Hl valor LO

slave funcion
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Leer el registro de entradas (cédigo de funcién = 0x04)

Esta funcion sirve para leer desde el dispositivo slave el valor de los registros de entradas. El paquete de
solicitud especifica la direccion de salida y el nimero de registros a leer.
Direccién Cdédigo de  Direccion de Direccién de nuamero de namero de
slave funcién salida Hi salida LO registros Hi registros

LO

0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

La respuesta del slave contendra el numero de bytes de respuesta y el contenido de los registros.

Direccion Cédigo de Bytes enviados valor HI valor LO

slave funcion
0x01 0x04 0x02 0x00 0x00
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3.1.3 Escribir cada registro (codigo de funcion = 0x06)

Esta funcién sirve para escribir un registro del dispositivo slave. El paquete de solicitud especifica la
direccion del registro y el valor (2 bytes) a escribir.

Direccién Cbédigo de  Direccion de Direccioén de valor HI valor LO

slave funcion salida HI salida LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Respuesta del slave:

Direccion Cddigo de  Direccion de Direccion de valor Hi valor LO

slave funcion salida HI salida LO

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Escribir multiples registros (c6digo de funcion = 0x10)

Esta funcién sirve para escribir uno o mas registros del dispositivo slave. El paquete de solicitud especifica
la direccion de salida, el nimero de registros a escribir, el nimero de bytes y los valores a introducir.

Direccion  Cdédigo Direccion  Direccion nuamero numero numero  Registro

slave de de salida de salida registro registros de bytes 00003 Hl
funcién HI LO s HI LO HI

0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Registro  Registro Registro
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 Ejemplo de mensaje Modbus

Se indicaran a continuacién algunos ejemplos de comunicacién Modbus.

3.2.1 Lectura potencia delabomba

Se indica en esta seccion como se efectla la lectura de la potencia suministrada por la bomba.

En el ejemplo se usa como direccion el valor 0x01.
Solicitud del master al slave

Byte Valor Descripcién

Direccion Slave 0x01

Cédigo de funcidn 0x03 funcion "Read holding register"

Start Address HI 0x00 La direccién de salida es 0x0OD8 =

Start Address LO 0xD8 216, por lo que la direccién
Modbus es 217

Quantity HI 0x00 Cantidad de registros a leer = 1

Quantity LO 0x01

Respuesta del slave

Byte Valor Descripcién

Direccioén Slave 0x01

Cdédigo de funcidn 0x03 funcion "Read holding register"
numero de byte 0x02

00223 HI 0x03 El valor leido es Ox3E8 = 1000 W
00324 LO OXE8
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3.2.2 Usar modalidad de funcionamiento alterno en configuracion doble

En esta seccion se indica como configurar el sistema en modalidad alterna.

Solicitud del master al slave

Byte Valor Descripcion

Direccién Slave 0x01

Cddigo de funcién 0x06 Funcion "Write holding register"

Start Address HI 0x00 La direccién de salida es 0x006C

Start Address LO 0x6C = 108, por lo que la direccién
Modbus es 109

Write HI 0x00 Ajustar registro con valor 1, o

Write LO 0x01 sea, modalidad alterna.

Respuesta del slave

Byte Valor Descripcion

Direccion Slave 0x01

Cdédigo de funcidn 0x06 funcion "Write holding register”

Start Address Hl 0x00 La direccion de salida es 0x006C

Start Address LO 0x6C = 108, por lo tanto la direccion
Modbus es 109

Write HI 0x00 Ajustar registro con valor 1, o

Write LO 0x01 sea, modalidad alterna.
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1. INLEDNING

Syftet med bruksanvisningen ar att forklara korrekt anvandning av Modbus-protokollet med hjalp av
det seriella granssnittet RS485.
Det behdvs tdmligen god kunskap om kabeldragning och programmering av natverk och anordningar som ar
utrustade med Modbus-granssnitt nar du laser bruksanvisningen.

1.1 Foérkortningar

0x Prefix som anger ett hexadecimalt tal

RTU Fjarransluten terminal (Remote Terminal Unit)

CRC Cyklisk redundanskontroll (Cyclic Redundancy
Check)

Tabell 1: Tabell 6ver forkortningar

1.2  Specifikationer fér Modbus

Foljande tabell beskriver Modbus-granssnittets specifikationer.

Specifikationer for Modbus \ Beskrivning Kommentarer

Protokoll Modbus RTU Endast funktionssatt Slave stdds
Kontaktdon Skruvklamma

Modbus-anslutning RS485 (tva kablar)

Slavadress 1-247 Ska stéllas in med hjélp av

displayen vid den forsta starten
eller med meddelande Modbus 2

Linjeavslutning Saknas p& apparaten G4 vid behov till vaga som i 2.1

Understédda 1 200, 2 400, 4 800, 9 600, Stall in med hjélp av displayen

overféringshastigheter 19 200, 38 400 bit/s eller meddelande Modbus 2

Startbit 1

Databit 8

Stoppbit leller2 Stall in med hjélp av displayen
eller meddelande Modbus 2

Paritet Ingen, Jamn, Udda Stall in med hjalp av displayen

eller meddelande Modbus.v?

Tabell 2: Specifikationer fér Modbus

Obs:
a) | produkten EVOPLUS SMALL kan parametrarna endast stallas in fran displayen.

1.3 Typ av Modbus-natverk
Ett Modbus-nétverk har en ensam masteranordning som ar ansluten till natverket och upp till 247 s.k.
slavanordningar. De kan kommunicera pa& bussen endast efter en forfragan frdn masteranordningen.

Typen av natverk som rekommenderas for att ansluta anordningen till ett Modbus-nétverk ar typen "daisy
chain". Det medger sma avledningar vars max. langd beror p& den valda 6verféringshastigheten.
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Master

— —

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven
-

Fig. 1: Exempel p& Modbus-natverk med avslutning

Max. antal anordningar som ar anslutna till ett natverk utan relasandare ar 32.
Det kan enligt Fig. 1 vara nédvandigt att avsluta linjen i slutet och borjan med slutmotstand (LT).

2. KONFIGURATION AV MODBUS

2.1 Kabeldragning

Modbus-kommunikationen med hjalp av RS485 (tva kablar) kraver att det anvands tre kablar (A, B och
GND). Anslut de tre kablarna korrekt. Det rekommenderas att anvénda en 2-polig skdrmad kabel med ett
sammanflatat par.

Klammor MODBUS Beskrivning
A Ej omkastad klamma (+)
B Omkastad klamma (-)
Y Skarm

Tabell 3: Anslutning av Modbus - RS485

Se produktens Installatérsmanual for anslutningen.
2.2 Konfiguration av parametrar

For att konfigurera Modbus-parametrarna korrekt maste anvandaren ga till Modbus konfigurationsmeny som
nas fran displayen (se Installatdrsmanual). Tabell 4 beskriver de parametrar som kan stéllas in fran menyn.

Parameter- Beskrivning Omrade Standard | Matt-
symbol N enhet
varde
Ad Anordningens Modbus-adress 1-247 1
" v . N . 1 200, 2 400, 19 200
Br Overfonl?gnsqk:r?jrt:ﬁ](get:itofr(])r seriell 4 800. 9 600, bit/s
19 200, 38 400
. Ingen, Jamn, Jamn
Pa Typ av paritetskontroll Udda
Sh Antal stoppbitar 1-2 1
Rd Min. svarstid 0-3000 0 ms
En Aktivering av Modbus Deak_tlvera, Deaktiver
Aktivera a

Tabell 4: Konfiguration av parametrar fran display

Nar samtliga parametrar har stallts in ska perifer Modbus aktiveras genom att parametern En stélls in pa
Aktivera.
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3. MODBUS-REGISTER

Registren ar pa 16 bit. Om registerinnehallet ar 0x7FFF ar innehallet inte tillgangligt.

Register av typ R/W finns skrivskyddade med funktionskoderna 0x03 och 0x04 respektive skrivbara med
funktionskoderna 0x06 och 0x10.

Register av typ R finns endast skrivskyddade med funktionskoderna 0x03 och 0x04.

Samtliga data ar av typen UNSIGNED férutom register med temperaturférteckning (t.ex. 00212) vars data ar
av typen SIGNED.

Observera! Registren har vardet 1 till n. Adressen i datapaketet adresseras fran 0 till n-1! (se exempel
3.2)

Adress Inter- Beskrivning
vall
(skala)
00001 SlaveMinimumReplyDelay 0- R/W? Vardet anger min.
3 000 svarstid for
(1 ms) slavanordningen vid en

forfragan fran
masteranordningen.
00002 SetModbusAddress 1-247 R/Wa Vardet anger adressen
som anordningen far pa
faltbussen Modbus. Om
det inmatade vardet inte
ligger inom korrekt
intervall bibehalls
foregaende varde.
00003 ModbusBaudRate 0-5 R/wa Vardet definierar
overforingshastigheten
for den seriella
kommunikationen.
0 -1 200 bit/s
1 -2 400 bit/s
2 - 4 800 hit/s
3 -9 600 bit/s
4 - 19 200 hit/s
5 - 38 400 bit/s
00004 ModbusParityBits 0-2 R/wa Vardet definierar typen av
paritet som anvands i den
seriella dverforingen.
0 - Ingen paritet
1 - Jamn paritet
2 - Udda paritet

00005 ModbusStopBits 1-2 R/wa Vardet definierar antal
anvanda stoppbitar.
1 -1 stopbit
2 - 2 stoppbitar

00006 AutoAckControlBits 0-1 R/wW? Vardet definierar om

anvandaren méste
nollstélla registren

manuellt for
larmaterstalining och
kvittering.

0 - Registren nollstalls
automatiskt

1 - Registren maste

nollstallas manuellt
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00101

Blockering av konfiguration och systemstatus
SystemResetAlarm R/WpP

Kontrollbiten aterstaller
systemlarmen.

0 = Aterstéll inte

1 = Aterstall

Viktigt!

Kommandot utférs genom
att 1 skrivs pa registret
om vardet ar 0.

00102

System ClearHistory R/WpP

Aterstéller larmhistoriken
for hela systemet.

0 = Aterstall inte

1 = Aterstall

Viktigt!

Kommandot utférs genom
att 1 skrivs pa registret
om vardet &r 0.

00103

RegulationMode R/W

Registervardet anger
typen av instéllning som
valjs for pumpen.

0 = Instéallning med
proportionellt
differentialtryck.

1 = Instéllning med
proportionellt
differentialtryck med
borvarde installt fran den
externa signalen 0 - 10 V
eller PWM.

2 = Instéllning med
proportionellt
differentialtryck med
borvarde beroende pa
temperaturdékningen.

3 = Instéallning med
proportionellt
differentialtryck med
borvarde beroende pa
temperaturminskningen.
4 = Instéllning med jamnt
differentialtryck

5 = Instéllning med jamnt
differentialtryck med
borvarde installt fran den
externa signalen 0 - 10 V
eller PWM.

6 = Instéllning med jamnt
differentialtryck med
borvarde beroende pa
temperaturdkningen.

7 = Instéllning med jamnt
differentialtryck med
borvarde beroende pa
temperaturminskningen.
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Blockering av konfiguration och systemstatus

8 = Instéllning med fast
kurva med borvéarde
installt fran registret.

9 = Instéllning med fast
kurva med bérvarde
installt fran den externa
signalen 0 - 10 V eller
PWM.

00104

RegulationSetPoint (0,2 m) R/W

Vardet anger
instaliningsboérvardet.

00105

RegulationTmax 0-100 R/W
(1°C)

Vardet anger parametern
Tmax for att utféra den
temperaturberoende
kurvan.

00106

RegulationAutoEconomy

Vardet anger valet av
funktionsséatt Auto eller
Economy.

0 = Auto

1 = Economy

00107

SetPointPerCentReduction 50-90 R/W
%
(1 %)

Vardet anger
minskningen i procent av
borvardet i funktionssatt
Economy.

00108

ExtSignalType 0-3 R/W

Vardet anger typen av
extern signal som staller
in borvardet (anvands
endast i vissa
funktionssatt).
0=0Okande 0-10V
(b6rvardet 6kar nar
vardet O - 10 V Okar).

1 = Minskande 0 - 10 V
(borvardet minskar nar
vardet 0 - 10 V Okar).

2 = Okande PWM
(b6rvardet 6kar nar
pulslangden for PWM
Okar).

3 = Minskande PWM
(b6rvéardet minskar nar
pulslangden fér PWM
minskar).

00109

TwinPumpSystemMode 0-2 R/W

| samband med tva
pumpar anger
parametern typen av
funktionssatt.

0 = Samtidig drift

1 = Véxelvis drift med
byte var 24:e timme

2=
Huvudpump/reservpump

00110

MaxRpmPercent 25 - R/W
100
(1 %)

Vardet anger borvardet i
procent pa vardet for
max. varvtal.

00111

OnOffExt 0-2 R/W

Vardet anger pumpens
startstatus.

0-Pa

1-Av

2 - Ext
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Blockering av konfiguration och status for pump 1

00201 Bit0: PumplResetAlarm R/W Vid 1 aterstalls larmet.
Bit1: PumpiClearHistory Vid 1 aterstalls
larmhistoriken.
Viktigt!
Kommandot utférs genom
att 1 skrivs pa biten om
vardet ar 0.

00202 PumplStatus 0-2 R Visar pumpens status.
0 - Avstangd pump
1- Pafyliningsstatus
2 - Pump i drift

00203 PumplFault 0-1 R Anger om invertern ar
stilla p.g.a. ett fel.
0-0OK
1-Fel

00211 PumplElectronicBoardTemp (2 °C) R Varde for temperaturen

erature inuti behallaren.

00212 PumplElectronicHeatsinkTe (2 °C) R Varde for temperaturen

mperature pa avledaren.

00213 PumplLineVoltage R Varde for

av) ingdngsspanningen
(Rms).

00214 Pump1OutCurrent (2 mA) R Varde for
utgangsstrommen.

00215 Reserved

00216 PumplRPM R Motorvarvtal.

a
varv/mi
n)

00217 PumplPower R Effekttillforsel.

aw)e

00218 Pumpl1OperatingTimeHI R Pumpens drifttid.

(1 tim)
00219 Pumpl1OperatingTimeLO R Pumpens drifttid.
(1 tim)

00220 PumplHead (0,2 m) R Pumpens
uppfordringshdojd.

00221 PumplEstimatedFlow (0,1 R Uppskattad kapacitet i

m?&/tim) m3/tim.

00222 PumplLiquidTemperature (1°C) R Varde for uppmatt
temperatur av invandig
sensor.

00223 PumplLiquidTemperatureExt (1°C) R Varde for uppmatt
temperatur av utvandig
sensor.

00224- Reserved

00230

00231- PumplAlarm Larmhistorik. Register

00245 00231 innehaller det
senaste larmet medan
register 00245 innehaller
aldre larm. Se
bruksanvisningen for
larmlistan.

00251 SoftwareNumberVersionA 0 - 255 R

00252 SoftwareNumberVersionB 0 - 255 R

00253 SoftwareNumberVersionC 0 - 255 R

00254 SoftwareNumberVersionD 0 - 255 R
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Blockering av konfiguration och status for pump 1

00255 SoftwareNumberVersionE 0 - 255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0 - 255 R

00257 Unit Family R Anger namnet pa
anordningens familj.

00258 UnitType R Anger typen av anordning
i den specifika familjen.

00259 Unit Version R Produktversion.

Tabell 5: Modbus-register

Obs:
a) | produkten EVOPLUS SMALL ar registret skrivskyddat.
b) | produkten EVOPLUS SMALL gar det endast att skriva med kommandot WRITE SINGLE
REGISTER.
c) | produkten EVOPLUS SMALL ar mattenheten i mw.

3.1 Understédda Modbus-meddelanden

Max. langd for ett Modbus-paket ar 256 byte.
Paketets struktur visas i Tabell 6.

Slavadress Funktionskod Data CRC
1 byte 1 byte 0 - 252 byte 2 byte

Tabell 6: Modbus-paketets struktur
3.1.1 Read holding Register (funktionskod = 0x03)

Denna funktion anvands for att lasa vardet for de skrivbara registren fran slavanordningen.
Forfragningspaketet specificerar startadressen och antalet register som ska lasas.

Slavadress Funktionskod Startadress Startadress Antal register HI  Antal register

HI LO LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01

Svaret fran slavanordningen anger antalet svarsbyte och registerinnehallet.

Slavadress Funktionskod Skickade byte | Varde HI Varde LO
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (funktionskod = 0x04)

Denna funktion anvands for att lasa vardet for de skrivskyddade registren fran slavanordningen.
Forfragningspaketet specificerar startadressen och antalet register som ska lasas.

Slavadress  Funktionskod Startadress  Startadress LO Antal register Antal

HI register LO
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

Svaret fran slavanordningen anger antalet svarsbyte och registerinnehallet.

3.1.3 Write Single Register (funktionskod = 0x06)

Denna funktion anvands for att skriva ett register for slavanordningen. Férfragningspaketet specificerar
registeradressen och véardet (2 byte) som ska skrivas.
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Slavadress Funktionskod Startadress Startadress LO Varde HI Varde LO

HI
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Svar for slavanordning:

Slavadress Funktionskod Startadress Startadress LO Varde HI Varde LO

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (funktionskod = 0x10)

Denna funktion anvands for att skriva ett eller flera register for slavanordningen. Forfragningspaketet
specificerar startadressen, antalet register som ska skrivas, antalet byte och vardena som ska skrivas.

Slav- Funk- Start- Start- Antal Antal Antal Register

adress tionskod  adress HlI adress register register byte HI 00003 HI
LO HI LO

0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Register  Register Register
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 Exempel pa Modbus-meddelande

Nedan foljer ndgra exempel pa kommunikation med Modbus.
3.2.1 Avlasning av pumpeffekt

| detta avsnitt beskrivs en avlasning av effekttillférseln fran pump.

Vardet 0x01 anvands som adress i exemplet.
Forfradgan fran masteranordningen till slavanordningen

Byte ' Varde Beskrivning

Slavadress 0x01

Funktionskod 0x03 Funktion Read holding register
Start Address HI 0x00 Startadress &r 0x0OD8 = 218,
Start Address LO 0xD8 Modbus-adressen ar darfor 217
Quantity HI 0x00 Antal register som ska lasas = 1
Quantity LO 0x01

Svar for slavanordning

Byte ' Varde Beskrivning

Slavadress 0x01

Funktionskod 0x03 Funktion Read holding register
Antal byte 0x02

00223 HI 0x03 Last varde ar Ox3E8 = 1 000 W
00324 LO OxXE8

3.2.2 Anvand vaxelvis drift vid konfigurationen med tva pumpar

| detta avsnitt beskrivs konfigurationen av systemet vid vaxelvis drift.
Forfragan fran masteranordningen till slavanordningen
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Byte ' Varde Beskrivning

Slavadress 0x01

Funktionskod 0x06 Funktion Write holding register
Start Address HlI 0x00 Startadress ar 0x006C = 108,
Start Address LO 0x6C Modbus-adressen ar darfér 109
Write HI 0x00 Staller in registret pa vardet 1,
Write LO 0x01 d.v.s. vaxelvis drift

Svar for slavanordning

Byte Varde Beskrivnin

Slavadress 0x01

Funktionskod 0x06 Funktion Write holding register
Start Address HI 0x00 Startadress ar 0x006C = 108,
Start Address LO 0x6C Modbus-adressen ar darfér 109
Write HI 0x00 Staller in registret pa vardet 1,
Write LO 0x01 d.v.s. vaxelvis drift
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Le présent document a pour objectif d'illustrer le bon fonctionnement du protocole ModBus a travers

I'interface Rs485.

La lecture du document présent admet une bonne connaissance du cablage et de la programmation de
réseaux et dispositifs dotés d’interface ModBus.

1.1 Abréviations

0x Préfixe indiquant un nombre hexadécimal
RTU Remote Terminal Unit (unité terminale distante)
CRC Cyclic Redundancy Check (contréle de redondance

cycligue)

1.2  Spécificités Modbus

Tableau 1 : Tableau des abréviations

Le tableau ci-dessous décrit les spécificités de I'interface Modbus présente :

Spécificité Modbus

| Description

Commentaires

Protocole Modbus RTU Seule la modalité « esclave » est
prise en charge

Connecteur Borne vissée

Connexion Modbus RS485 - 2 wire

Adresse esclave 1-247 Au premier démarrage, la

paramétrer a I'écran ou par
message Modbus 2

Terminaison de ligne

Non présent sur I'appareil

Si nécessaire, procéder comme
décrit au point 2.1

Vitesses de transmission
prises en charge

1200,
2400,4800,9600,19200,38400
Kb/s

Paramétrer a I'écran ou par
message Modbus 2

Bit de départ 1

Bit d’information 8

Bit d’arrét lo2 Paramétrer a I'écran ou par
message Modbus 2

Parité Aucune, Paires ou Impaires Paramétrer a I'écran ou par
message Modbus.v?

Tableau 2 : Spécificités Modbus
Note :

a) Le produit EVOPLUS SMALL permet de régler les paramétres uniquement a I'écran.

1.3 Type deréseau Modbus

Un réseau Modbus prévoit un seul dispositif maitre, branché au réseau, et jusqu’a 247 dispositifs dits
ESCLAVES, qui peuvent communiquer sur le bus uniquement lorsque le maitre a lancé une requéte.

La typologie de réseau conseillée pour relier le dispositif & un réseau Modbus est celle qui est dite

« guirlande ». Elle permet d’effectuer de petites dérivations dont la longueur maximum dépend de la vitesse

de transmission choisie.
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Master

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven
Tl

Figure 1 : Exemple de réseau Modbus avec terminaison

32 dispositifs au maximum peuvent étre reliés a un réseau sans relais.
Comme l'illustre la Figure 1, il peut étre nécessaire de terminer la ligne a la fin et au début a 'aide de
résistances de terminaison (LT) .

2. CONFIGURATION MODBUS
2.1 Cablage

La communication Modbus par RS485- 2 wire prévoit 'utilisation de 3 cables (A, B et GND). Bien brancher
les 3 cables. Il est conseillé d'utiliser un cable armé a 2 pbles, a couple tressé.

Broches MODBUS Description
A Broche non inversé (+)
B Broche inversée (-)
Y Ecran

Tableau 3 : Branchement Modbus- Rs485

Pour les connexions, consulter le Manuel de I'installateur du produit.
2.2 Configuration des parameétres
Pour bien configurer les paramétres Modbus, I'utilisateur doit accéder au menu de configuration du Modbus

accessible a I'écran (voir le Manuel de I'installateur). Le Tableau 4 décrit les paramétres qui peuvent étre
réglés depuis le menu.

Symbole oL Valeur Unité
N Description Marge de
paramétre par
v mesure
défaut
Ad Adresse Modbus du dispositif 1-247 1
B Taux de transmission de la 1.2,2.4, 4.8, 9.6, 19.2 Kb/s
communication série 19.2,38.4
Pa Type de contrle de parité None, Odd, Even Even
Sbh Nombre de bits d’arret 1-2 1
Rd Temps minimum de réponse 0-3000 0 ms
En Habilitation Modbus Disable, Enable Disable

Tableau 4 : Parameétres de configuration a I'écran

Aprés avoir réglé tous les paramétres, habiliter le périphérique Modbus en plagant le paramétre En sur
Enable (activer).
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3. REGISTRES MODBUS

Les dimensions des registres sont de 16 bits ; si le contenu du registre est Ox7FFF, le contenu n’est pas
disponible.

Les registres de type R/W sont disponibles en lecture seule, a I'aide des codes de fonction 0x03, 0x04 et en
écriture a I'aide des fonctions 0x06, 0x10

Les registres de type R sont disponibles en lecture seule, a I'aide des codes de fonction 0x03 et 0x04.

Toutes les données sont de type UNSIGNED, sauf si les registres disposent de la nomenclature
Température (ex. 00212 ), dont les données sont de type SIGNED.

Attention : les registres ont des valeurs de 1 a n, I'adresse de I'ensemble de données est de 0 a n-
1111 (voir exemple 3.2)

Type Range Description
(Marge)
00001 SlaveMinimumReplyDelay 0-3000 R/wW? La valeur indique le temps
(1 ms) de réponse minimum de
I'Esclave a une requéte du
Maitre.
00002 SetModbusAddress 1-247 R/wa La valeur indique I'adresse

du dispositif sur le bus de
champ ModBus. Si la valeur
saisie n'est pas comprise
dans la marge de validité, la
valeur précédente sera
conservée.

00003 ModbusBaudRate 0-5 R/wa La valeur définit le taux de
transmission de la
communication série.

0 - 1200 bit/s
1- 2400 bit/s
2 - 4800 bit/s
3 - 9600 bit/s
4 - 19200 bit/s
5 - 38400 bit/s

00004 ModbusParityBits 0-2 R/wa La valeur définit le type de
parité utilisée dans la
transmission série.

0 — aucune parité
1 — Parité égale
2 — Parité aléatoire

00005 ModbusStopBits 1-2 R/wWa La valeur définit le nombre
de bits utilisés
1 -1 Stop bit
2- 2 Stop bit

00006 AutoAckControlBits 0-1 R/wa La valeur définit si

l'utilisateur doit paramétrer
manuellement les registres
reset alarm et ClearHistory
sur 0.

0- les registres reviennent
automatiquement a la
valeur O

1- les registres doivent étre
ramenés manuellement & 0.
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00101

Blocage configuration et statut du systéme
SystemResetAlarm R/WP

Le bit de contrdle rétablit
les alarmes du systéme
0= Ne pas rétablir

1= Rétablir

Important !

La commande doit étre
exécutée en écrivant 1 sur
le registre en présence de
la valeur 0.

00102

System ClearHistory R/WP

Rétablit I'historique de
alarmes de I'ensemble du
systeme

0= Ne pas rétablir

1= Rétablir

Important !

La commande est
exécutée en écrivant 1 sur
le registre en présence de
la valeur 0.

00103

RegulationMode R/W

La valeur du registre
indique le type de réglage
choisi pour la pompe.

0 = Réglage a pression
différentielle
proportionnelle.

1= Réglage a pression
différentielle
proportionnelle avec point
de paramétrage réglé
comme signal extérieur (0-
10V ou PWM).

2= Réglage a pression
différentielle
proportionnelle avec point
de paramétrage fonction
de la température a
augmentation positive.

3= Réglage a pression
différentielle
proportionnelle avec point
de paramétrage fonction
de la température a
augmentation négative.
4= Réglage a pression
différentielle constante.

5= Réglage a pression
différentielle constante
avec point de paramétrage
réglé par signal extérieur
(0-10V ou PWM).

6= Réglage a pression
différentielle constante
avec point de paramétrage
fonction de la température
a augmentation positive.
7= Réglage a pression
différentielle constante
avec point de paramétrage
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Blocage configuration et statut du systeme

Fonction de la
température a
augmentation négative.
8= Réglage a courbe fixe
avec point de
paramétrage réglé par le
registre.

9= Réglage a courbe fixe
avec point de
paramétrage réglé par
signal extérieur (0-10V ou
PWM)

00104

RegulationSetPoint

(0.1m)

R/W

La valeur indique le point
de paramétrage de
réglage.

00105

RegulationTmax

0-100
(1°C)

R/W

La valeur indique le
paramétre Tmax avec
lequel effectuer la courbe
de dépendance de la
température

00106

RegulationAutoEconomy

La valeur indique le choix
de la modalité « auto » ou
« economy »

O=auto / 1=economy

00107

SetPointPerCentReduction

50-
90%
(1%)

R/W

La valeur indique la
réduction en pourcentage
du point de paramétrage
en mode « economy ».

00108

ExtSignalType

0-3

R/W

La valeur indique le type
de signal extérieur qui
regle le point de
paramétrage (a I'aide de
certaines modalités
seulement)

0= 0-10V croissant (le
point de paramétrage
augmente lorsque la
valeur 0-10V augmente)
1= 0-10V décroissant (le
point de paramétrage
diminue lorsque la valeur
0-10V augmente)

2= PWM croissant (le
point de paramétrage
augmente lorsque le
cycle de fonctionnement
du PWM augmente)

3= PWM décroissant (le
point de paramétrage
diminue lorsque le cycle
de fonctionnement du
PWM diminue)

00109

TwinPumpSystemMode

R/W

En cas de
fonctionnement par
jumeaux, la paramétre
indique la modalité de
fonctionnement

0= Simultané

1= Alterné toutes les 24h
2= Principal/Réserve
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00110

Blocage configuration et statut du systeme
MaxRpmPercent 25-100 R/W
(1%)

La valeur indique le point
de paramétrage en
pourcentage de la valeur
de révolutions maximum
autorisées

00111

OnOffExt 0-2 R/W

La valeur indique le statut
d’'allumage de la pompe
0-0On

1 - Off

2 - Ext

00201

Blocage configuration et statut de la pompe 1
Bit0: PumplResetAlarm R/W

Si 1, 'alarme est remise a
zéro

Bitl: PumplClearHistory

Si 1, I'historique des
alarmes est remis a zéro
Important !

La commande est
exécutée en écrivant 1
sur le bit en présence de
la valeur 0.

00202

PumplStatus 0-2 R

Indique le statut de la
pompe

0 — pompe éteinte

1- état de charge

2- pompe actionnée

00203

PumplFault 0-1 R

Indique si l'inverseur est
arrété pour défaut

0- Ok

1- Défaut

00211

PumplElectronicBoardTemp (1°C) R
erature

Valeur de la température
ambiante dans le
conteneur

00212

PumplElectronicHeatsinkTe (1°C) R
mperature

Valeur de la température
du dissipateur.

00213

PumplLineVoltage R
1v)

Valeur de la tension en
entrée (Rms)

00214

PumplOutCurrent (ImA) R

Valeur du courant en
sortie

00215

Reserved

00216

Pump1RPM R
(1rpm)

Révolutions par minute
du moteur

00217

Pumpl1Power R
aw)©

Puissance distribuée

00218

PumplOperatingTimeHI R
(1h)

Temps d'utilisation de la
pompe

00219

PumplOperatingTimeLO R
(1h)

Temps d'utilisation de la
pompe

00220

PumplHead (0.1m)

Prévalence de la pompe

00221

|0

PumplEstimatedFlow (0.2m3¥/

Valeur de la portée
estimée en m3/h

00222

PumplLiquidTemperature (1°C) R

Valeur de la température
mesurée par le capteur
interne

00223

PumplLiquidTemperatureExt (1°C) R

Valeur de la température
mesurée par le capteur
externe

00224-
00230

Reserved
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Blocage configuration et statut de la pompe 1

00231- PumplAlarm Historique des alarmes.

00245 Le registre 00231
contient I'alarme la plus
récente, le registre 00245
contient I'alarme la moins
récente. Pour la liste des
alarmes, voir le manuel
de l'utilisateur.

00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R

00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R

00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R

00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Indique le nom de la
famille du dispositif

00258 UnitType R Indique le type de
dispositif de la famille
spécifique

00259 Unit Version R Version du produit

Tableau 5 : Registres Modbus

Notes :
a) Dans le produit EVOPLUS SMALL le registre est en lecture seule.
b) Dans le produit EVOPLUS SMALL les opérations d’écriture se font uniquement par la commande
WRITE SINGLE REGISTER
c) Dans le produit EVOPLUS SMALL l'unité de mesure est en mW

3.1 Messages Modbus pris en charge

La longueur maximum d’'un ensemble Modbus est de 256 byte.
La structure de I'ensemble est illustrée dans le Tableau .

Adresse esclave Code de fonction Données CRC
1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte

Tableau 6 : Structure donné Modbus
3.1.1 Read holding Register (function code = 0x03)

Cette fonction sert a lire, a partir du dispositif esclave, la valeur des holding register. L'ensemble de requéte
spécifie I'adresse de départ et le nombre de registres a lire.
Adresse Code de Adresse de Adresse de Nombre de Nombre de
esclave fonction départ Hl départ LO registres Hl registres

LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01

La réponse de I'esclave contiendra le nombre de byte de réponse et le contenu des registres.

Adresse ~ Codede  Byte envoyés ~ Valeur Hl ~ Valeur LO

esclave fonction
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (function code = 0x04)

Cette fonction sert a lire, depuis le dispositif esclave, la valeur de input register. L'ensemble de requéte
spécifie I'adresse de départ et le nombre de registres a lire.
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Adresse Code de Adresse de Adresse de Nombre de Nombre de

esclave fonction départ HI départ LO registres Hli registres
LO
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

La réponse de I'esclave contiendra le nombre de byte de réponse et le contenu des registres.

Adresse Code de Byte envoyés Valeur Hi Valeur LO

esclave fonction

0x01 0x04 0x02 0x00 0x00

3.1.3 Write Single Register (function code = 0x06)

Cette fonction sert a écrire un registre du dispositif esclave. L’ensemble de requéte spécifie I'adresse du
registre et la valeur (2 byte) a écrire.

Adresse Code de Adresse de Adresse de Nombre de Nombre de

esclave fonction départ HI départ LO registres Hl registres
LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Réponse de I'esclave :

Adresse Code de Adresse de Adresse de Valeur HI Valeur LO

esclave fonction départ HI départ LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (function code = 0x10)

Cette fonction sert a écrire un ou plusieurs registres dans le dispositif esclave. L’ensemble de requéte
spécifie I'adresse de départ, le nombre de registres a écrire, le nombre de byte et les valeurs a écrire.

Adresse Code de Adresse Adresse Nombre Nombre Nombre Registre
esclave fonction de départ dedépart de de de byte 00003 HI
HI LO registre registres HI
s HI LO
0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Registre  Registre Registre
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 Exemple de message Modbus

Des exemples de communication Modbus sont illustrés ci-apres.

3.2.1 Lecture puissance pompe

Cette section montre comment effectuer une lecture de la puissance distribuée par la pompe.

La valeur 0x01 sera utilisée comme adresse dans cet exemple.
Requéte du maitre a I'esclave
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Byte ' Valeur Description

Adresse esclave 0x01

Code de fonction 0x03 Fonction « Read holding
register »

Adresse de départ HI 0x00 L'adresse de départ est 0x0D8 =

Adresse de départ LO 0xD8 216, l'adresse Modbus est donc
217

Quantité Hi 0x00 Quantité de registres a lire = 1

Quantité LO 0x01

Réponse de I'esclave

Byte Valeur Description
Adresse esclave 0x01
Code de fonction 0x03 Fonction « Read holding
register »
Nombre de byte 0x02
00223 HI 0x03 La valeur lue est Ox3E8 = 1000 W
00324 LO OxE8

3.2.2 Utilisation de la modalité de fonctionnement alternée en configuration par jumeaux

Cette section montre comment configurer le systéme en modalité alternée.
Requéte du maitre a I'esclave

Byte Valeur Description

Adresse esclave 0x01
Code de fonction 0x06 Fonction « Write holding
register »
Adresse de départ HI 0x00 L’'adresse de départ est 0x006C =
Adresse de départ LO 0x6C 108, I'adresse Modbus est donc
109
Ecrire HI 0x00 Reégle le registre a la valeur 1,
Ecrire LO 0x01 c’est-a-dire en modalité alternée.
Réponse de I'esclave
Byte ' Valeur Description
Adresse esclave 0x01
Code de fonction 0x06 Fonction « Write holding
register »
Adresse de départ Hl 0x00 L'adresse de départ est 0x006C =
Adresse de départ LO 0x6C 108, I'adresse de Modbus est
donc 109
Ecrire HI 0x00 Reégle le registre a la valeur 1,
Ecrire LO 0x01 c'est-a-dire en modalité alternée.
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1. INLEIDING

Dit document heeft tot doel het juiste gebruik van het ModBus protocol door middel van de RS485-
interface te illustreren.
Om dit document te kunnen begrijpen is een goede kennis nodig van de bedrading en programmering van
netwerken en apparaten met een ModBus-interface.

1.1 Afkortingen

0x Voorvoegsel dat een hexadecimaal getal aangeeft
RTU Remote terminal unit
CRC Cyclische redundantiecontrole.

Tabel 1: Tabel met afkortingen

1.2 Modbus-specificaties

In onderstaande tabel worden de specificaties opgegeven van de aanwezige Modbus-interface:

Modbus-specificaties | Beschrijving Opmerkingen

Protocol Modbus RTU Alleen de "Slave"-modus wordt
ondersteund

Connector Schroefaansluiting

Modbus-aansluiting RS485 - 2-draads

Slave-adres 1-247 Moet bij de eerste start worden

ingesteld via het display, anders
via een Modbus-bericht?

Lijnafsluiting Niet aanwezig op het apparaat Indien nodig, te werk gaan zoals
beschreven in 2.1
Ondersteunde 1200, Instellen via het display of een
transmissiesnelheden 2400,4800,9600,19200,38400 Modbus-bericht 2
Kb/s
Startbit 1
Informatiebit 8
Stopbit lof2 Instellen via het display of een
Modbus-bericht @
Pariteit Geen, Even of Oneven Instellen via het display of een

Modbus-bericht.v?

Tabel 2: Modbus-specificaties

Opmerkingen:
a) In het product EVOPLUS SMALL kunnen de parameters uitsluitend worden ingesteld vanaf het
display.

1.3 Type Modbus-netwerk

Een Modbus-netwerk heeft één master-apparaat dat is aangesloten op het netwerk en maximaal 247
apparaten die SLAVES worden genoemd, en die alleen op de bus kunnen communiceren na een verzoek
door de master.

Het type netwerk dat aanbevolen wordt om het apparaat aan te sluiten op een Modbus-netwerk heet "daisy
chain"; bij dit type is het mogelijk kleine aftakkingen te maken waarvan de maximale lengte afhangt van de
baudrate die gekozen wordt voor de transmissie
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Op een netwerk zonder repeaters kunnen maximaal 32 apparaten worden aangesloten.
Zoals weergegeven op Afbeelding 1 kan het nodig zijn de lijn aan het begin en het einde te laten eindigen
met een afsluitweerstand (LT).

2. MODBUS CONFIGURATIE

2.1 Bedrading

Voor Modbus-communicatie via een 2-draads RS485 moeten 3 kabels (A, B en GND) worden gebruikt.
Verbind de 3 kabels op de juiste wijze. Geadviseerd wordt een afgeschermde 2-polige kabel te gebruiken

met een getwist paar.

MODBUS-terminals Beschrijving
A Niet-geinverteerde terminal
()
B Geinverteerde terminal (-)
Y Afscherming

Tabel 3: Modbus-aansluiting Rs485

Voor de aansluitingen zie de installatiehandleiding van het product.

2.2 Parameterconfiguratie

Om de Modbus-parameters correct te configureren moet de gebruiker het configuratiemenu van de Modbus
openen vanaf het display (zie de installatiehandleiding). Tabel 4 beschrijft de parameters die vanuit het
menu kunnen worden ingesteld.

Parametersymbool Beschrijving Range Standaardwaarde Meeteenheid
Ad Modbus-adres van het 1-247 1
apparaat
Br Baudrate van de seriéle 1.2, 2.4, 4.8, 19.2 Kb/s
communicatie 9.6, 19.2, 38.4
o None, Odd, Even
Pa Type pariteitscontrole Even
Sh Aantal stopbits 1-2 1
Rd Minimum antwoordtijd 0-3000 0 ms
En Activering Modbus Disable, Disable
Enable

Tabel 4: parameterconfiguratie vanaf het display

Nadat alle parameters zijn ingesteld moet het Modbus-randapparaat worden ingesteld door de parameter
'En’' op Enable (Activeren) te zetten
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3. MODBUS-REGISTERS

De registers zijn 16-bitregisters, als de inhoud van het register OX7FFF is, is de inhoud niet beschikbaar.

De registers van het type R/W kunnen worden gelezen door middel van de functiecodes 0x03, 0x04, en zijn
toegankelijk voor schrijven door middel van de functiecodes 0x06, 0x10.

De registers van het type R zijn beschikbaar voor "alleen-lezen" door middel van de functiecodes 0x03 en 0x04.

De gegevens zijn van het type UNSIGNED, behalve de registers met de benaming 'Temperature' (bv.
00212), die gegevens hebben van het type SIGNED.

Let op: de registers hebben een waarde van 1 tot n, het adres in het gegevenspakket loopt van O tot
n-1!1! (zie voorbeeld 3.2

Adres Beschrijving

SlaveMinimumReplyDelay De waarde geeft de

(1 ms) minimum antwoordtijd
van de Slave op een
verzoek van de Master

aan.

00002 SetModbusAddress 1-247 R/W? De waarde geeft het
adres aan dat het
apparaat heeft op de
ModBus-veldbus. Als er
een waarde wordt
ingevoerd die niet binnen
het geldige bereik ligt,
wordt de voorgaande
waarde gehandhaafd.

00003 ModbusBaudRate 0-5 R/W?2 De waarde definieert de
baudrate van de seriéle
communicatie.

0 - 1200 bit/s
1- 2400 bit/s
2 - 4800 bit/s
3 - 9600 bit/s
4 - 19200 bit/s
5 - 38400 bit/s

00004 ModbusParityBits 0-2 R/W? De waarde definieert het
type pariteit dat gebruikt
wordt bij de seriéle
transmissie.

0 - No Parity
1 - Even parity
2 - Odd parity

00005 ModbusStopBits 1-2 R/wWa De waarde definieert het
gebruikte aantal stopbits
1 - 1 Stopbit
2 - 2 Stopbits

00006 AutoAckControlBits 0-1 R/wWa De waarde legt vast of de
gebruiker de
resetregisters Alarm en
ClearHystory handmatig
op 0 moet zetten.

0- De registers keren
automatisch terug op de

waarde 0
1- De registers moeten
handmatig worden

teruggezet op O.
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00101

Systeemconfiguratie en -statusblok
SystemResetAlarm R/WP

De controlebit reset de
alarmen van het systeem
0= Niet resetten

1= Resetten

Belangrijk!

Het commando wordt
uitgevoerd door 1 te
schrijven in het register
als de waarde 0
aanwezig is.

00102

System ClearHistory R/WpP

Reset de alarmenhistorie
van het hele systeem

0= Niet resetten

1= Resetten

Belangrijk!

Het commando wordt
uitgevoerd door 1 te
schrijven in het register
als de waarde 0
aanwezig is.

00103

RegulationMode R/W

De waarde van het
register geeft het type
regeling aan dat gekozen
is voor de pomp.

0 = Regeling met
proportioneel
drukverschil.

1= Regeling met
proportioneel drukverschil
met een setpoint dat
wordt ingesteld door een
extern signaal (0-10V of
PWM).

2= Regeling met
proportioneel drukverschil
met een setpoint in
functie van de
temperatuur met
positieve toename.

3= Regeling met
proportioneel drukverschil
met een setpoint in
functie van de
temperatuur met
negatieve toename.

4= Regeling met constant
drukverschil.

5= Regeling met constant
drukverschil met een
setpoint dat wordt
ingesteld door een extern
signaal (0-10V of PWM).
6= Regeling met constant
drukverschil met een
setpoint in functie van de
temperatuur met
positieve toename.

7= Regeling met constant
drukverschil met een
setpoint
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in functie van de
temperatuur met
negatieve toename.

8= Regeling met vaste
curve met een setpoint
dat is ingesteld door het
register.

9= Regeling met vaste
curve met een setpoint
dat is ingesteld door een
extern signaal (0-10V of
PWM).

00104

RegulationSetPoint (0,2m) R/W

De waarde geeft het
regelingssetpoint aan.

00105

RegulationTmax 0-100 R/W
(1°C)

De waarde geeft de
parameter Tmax aan
waarmee de
afhankelijkheidscurve van
de temperatuur wordt
uitgevoerd

00106

RegulationAutoEconomy

De waarde geeft aan of
de modus "automatisch"
of "economy" wordt
gebruikt

O=automatisch
1=economy

00107

SetPointPerCentReduction 50- R/W
90%
(1%)

De waarde geeft de
percentuele verlaging van
het setpoint aan in de
"economy"-modus.

00108

ExtSignalType 0-3 R/W

De waarde geeft het type
extern signaal aan dat het
setpoint regelt (alleen
gebruikt in sommige
modi)

0= 0-10V stijgend (het
setpoint stijgt naarmate
de waarde 0-10V stijgt)
1= 0-10V dalend (het
setpoint daalt naarmate
de waarde 0-10V stijgt)
2= PWM stijgend (het
setpoint stijgt naarmate
de duty cycle van de
PWM daalt)

3= PWM dalend (het
setpoint daalt naarmate
de dutycycle van de
PWM daalt)

00109

TwinPumpSystemMode 0-2 R/W

Bij werking met een
dubbele pomp geeft deze
parameter de
bedrijfswijze aan

0 = Gelijktijdig

1= Afwisselend om de 24
uur

2= Hoofd/Reserve
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00110

Systeemconfiguratie en -statusblok
MaxRpmPercent 25-100 R/W
(1%)

De waarde geeft het
setpoint aan als een
percentage van het
maximaal toegestane
toerental

00111

OnOffExt 0-2 R/W

De waarde geeft de
ingeschakelde toestand
van de pomp aan

0 - Aan

1- Uit

2 - Ext

00201

Systeemconfiguratie en -statusblok van Pomp 1
Bit0: Pumpl1ResetAlarm R/W

Als hij op 1 staat, reset hij
het alarm

Bitl: PumplClearHistory

Als hij op 1 staat, reset hij
de alarmenhistorie
Belangrijk!

Het commando wordt
uitgevoerd door 1 te
schrijven op de bit als de
waarde 0 aanwezig is.

00202

PumplStatus 0-2 R

Geeft de status van de
pomp aan

0 - Pomp uit

1- Laadtoestand

2- Pomp in beweging

00203

PumplFault 0-1 R

Geeft aan of de inverter
gestopt is vanwege een
storing

0- Ok

1- Storing

00211

PumplElectronicBoardTemp (1°C) R
erature

Waarde van de
omgevingstemperatuur in
de behuizing

00212

PumplElectronicHeatsinkTe (1°C) R
mperature

Waarde van de
temperatuur op de
warmteafleider.

00213

PumplLineVoltage R
1v)

Waarde van de
ingangsspanning (Rms)

00214

Pumpl1OutCurrent (ImA) R

Waarde van de uitgaande
stroom

00215

Reserved

00216

PumplRPM R
(1tpm)

Motortoerental per minuut

00217

PumplPower R
aw)e

Afgegeven vermogen

00218

Pumpl1OperatingTimeHI R
(Luur)

Gebruikstijd van de pomp

00219

Pumpl1OperatingTimeLO R
(Luur)

Gebruikstijd van de pomp

00220

PumplHead (0,2m) R

Opstuwhoogte van de
pomp

00221

Py

PumplEstimatedFlow (0,am¥/

Waarde van het
geschatte debiet in m%/u

00222

Py

PumplLiquidTemperature (1°C)

Waarde van de gemeten
temperatuur door interne
sensor
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00223 PumplLiquidTemperatureExt (1°C) R Waarde van de gemeten
temperatuur door externe
sensor

00224- Reserved

00230

00231- PumplAlarm Historie van de alarmen,

00245 het register 00231 bevat

het meest recente alarm,
terwijl register 00245 het
minst recente alarm
bevat. Voor de lijst van
alarmen, zie de
gebruikershandleiding.

00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R

00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R

00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R

00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Geeft de naam van de
apparaatfamilie aan

00258 UnitType R Geeft het type apparaat
van de specifieke familie
aan

00259 Unit Version R Versie van het product

Tabel 5: Modbus-registers

Opmerkingen:
a) In het product EVOPLUS SMALL is het register bestemd voor alleen lezen.
b) In het product EVOPLUS SMALL vinden de schrijfhandelingen alleen plaats met het commando
WRITE SINGLE REGISTER
¢) Inhet product EVOPLUS SMALL is de meeteenheid mW

3.1 Ondersteunde Modbus-berichten

De maximale lengte van een Modbus-pakket is 256 byte.
De structuur van het pakket wordt getoond in Tabel 6.

Slave-adres Functiecode Gegevens CRC
1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte

Tabel 6: structuur van het Modbus-gegeven
3.1.1 Read holding Register (functiecode = 0x03)

Deze functie dient om de waarde van de holdingregisters van het slave-apparaat te lezen. In het pakket met

het verzoek worden het startadres en het aantal registers dat moet worden gelezen gespecificeerd.

Slave-adres Functiecode Startadres HI Startadres LO Aantal Aantal
registers Hl registers

LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01

Het antwoord van de slave bevat het aantal antwoordbytes en de inhoud van de registers.

Slave-adres Functiecode | Verzonden bytes | Waarde HI Waarde LO
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00
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3.1.2 Read Input Register (functiecode = 0x04)

Deze functie dient om de waarde van de invoerregisters van het slave-apparaat te lezen. In het pakket met

het verzoek worden het startadres en het aantal registers dat moet worden gelezen gespecificeerd.

Slave-adres Functiecode Startadres HI Startadres LO Aantal Aantal
registers Hl registers

LO

0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

Het antwoord van de slave bevat het aantal antwoordbytes en de inhoud van de registers.

Slave-adres Functiecode | Verzonden bytes Waarde HI Waarde LO

0x01 0x04 0x02 0x00 0x00

3.1.3 Write Single Register (functiecode = 0x06)

Deze functie dient om een register van het slave-apparaat te schrijven. In het pakket met het verzoek
worden het registeradres en de waarde (2 byte) die moet worden geschreven gespecificeerd.

Slave-adres Functiecode Startadres Hl Startadres LO  Waarde HI Waarde LO |
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Antwoord van de slave:

Slave-adres Functiecode Startadres Hl Startadres LO  Waarde Hl Waarde LO |
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (functiecode = 0x10)

Deze functie dient om een of meer registers van het slave-apparaat te schrijven. In het antwoordpakket
worden het startadres, het aantal registers dat geschreven moet worden, het aantal bytes en de waarden die
geschreven moeten worden gespecificeerd.

Slave- Functie- Startadres  Start- Aantal Aantal Aantal Register

adres code HI adres LO  regis- registers bytes HI 00003 HI
ters HI LO

0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Register  Register Register
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 Voorbeeld Modbus-bericht

Hieronder worden enkele voorbeelden geillustreerd van Modbus-communicatie.

3.2.1 Uitlezing pompvermogen

In dit deel wordt geillustreerd hoe het vermogen dat wordt afgegeven door Pomp moet worden gelezen.

In het voorbeeld wordt als adres de waarde 0x01 gebruikt.
Verzoek van de master aan de slave
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Byte ' Waarde Beschrijving

Slave-adres 0x01

Functiecode 0x03 Functie "Read holding register"
Start Address HI 0x00 Het startadres is 0xOD8 = 216,
Start Address LO 0xD8 dus het Modbus-adres is 217
Quantity HI 0x00 Aantal te lezen registers = 1
Quantity LO 0x01

Antwoord van de slave

Byte ' Waarde Beschrijving

Slave-adres 0x01

Functiecode 0x03 Functie "Read holding register"
Aantal bytes 0x02

00223 HI 0x03 De gelezen waarde is Ox3E8 =
00324 LO OXE8 1000 W

3.2.2 Gebruik van de afwisselende bedrijfswijze in de configuratie met dubbele pomp

In dit deel wordt geillustreerd doe het systeem moet worden geconfigureerd voor de afwisselende modus.

Verzoek van de master aan de slave

Byte ' Waarde Beschrijving

Slave-adres 0x01

Functiecode 0x06 Functie "Write holding register"
Start Address HlI 0x00 Het startadres is 0x006C = 108,
Start Address LO 0x6C dus het Modbus-adres is 109
Write HI 0x00 Zet het register op de waarde 1,
Write LO 0x01 d.w.z. op de afwisselende modus.

Antwoord van de slave

Byte Waarde Beschrijvin

Slave-adres 0x01

Functiecode 0x06 Functie "Write holding register"
Start Address HlI 0x00 Het startadres is 0x006C = 108,
Start Address LO 0x6C dus het Modbus-adres is 109
Write HI 0x00 Zet het register op de waarde 1,
Write LO 0x01 d.w.z. op de afwisselende modus.
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1. INTRODUCERE

Acest document are scopul de a ilustra corecta utilizare a protocolului ModBus, prin interfata Rs485.
Deasemenea citirea acestui document presupune o buna cunoastere a cablarii si programarii de retele si
dispozitive cu interfata ModBus.

1.1 Abrevieri

Ox Prefix ce indica un numar hexazecimal
RTU Remote Terminal Unit

CRC Cyclic Redundancy Check.

Tab. 1: Tabel Abrevieri

1.2 Specificari Modbus

Tabelul de mai jos descrie specificarile interfetei ModBus prezenta:

Specificari Modbus | Descriere Comentarii

Protocol Modbus RTU Este acceptat doar modul "Slave"
Conector Terminal cu suruburi

Conexiune Modbus RS485 - 2 wire

Adresa slave 1-247 La prima pornire se seteaza prin

display, sau prin mesajul Modbus
a

Sfarsit Linie Absent pe aparat Daca este necesar, procedati asa
cum este descris in 2.1
Viteze de transmisie suportate 1200, Setati prin display sau mesaijul
2400,4800,9600,19200,38400 Modbus 2
Kb/s
Start bit 1
Data bit 8
Stop bit 102 Setati prin display sau mesaijul
Modbus @
Paritate Niciuna, Pare sau Impare Setati prin display sau mesaijul
Modbus.v 2

Tab. 2: Specificari Modbus

Note:
a) In produsul EVOPLUS SMALL se pot seta parametrii doar de la display.

1.3 Tip retea Modbus

O retea ModBus prevede un singur dispozitiv master conectat la retea si pana la 247 dispozitive numite
SLAVE, care pot comunica pe bus doar in urma unei cereri facute de master.

Tipul de retea pentru a conecta dispozitivul la o retea ModBus este tipul numit "daisy chain", cu posibilitatea
de a efectua mici portiuni de derivare, a carei lungime maxima depinde de rata de transfer ales pentru
transmitere.
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Master

- [

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven
Tl

Fig. 1: Exemplu de retea Modbus cu terminatie

Numarul maxim de dispozitive conectate la o retea fara repetitori este 32.

Asa cum se arata in Fig. 1, poate fi necesar sa se termine linia la sfarsit si la inceput cu rezistente de sfarsit
(LT).

2. CONFIGURARE MODBUS
2.1 Cablare

Comunicarea Modbus prin RS485- 2 wire prevede utilizarea a 3 cabluri (A, B si GND). Conectati cele 3
cabluri. Se recomanda utilizarea unui cablu ecranat cu 2 poli, cu o pereche de fire rasucita.

Terminale Descriere
MODBUS
A Terminal neinversat (+)
B Terminal inversat (-)
Y Ecran

Tab. 3: Conexiune Modbus- Rs485

Pentru conexiuni a se vedea Manualul de instalare a produsului.
2.2 Configurare Parametrii
Pentru a configurare corect parametrii Modbus, utilizatorul trebuie sa acceseze meniul de configurare al

Modbus accesibil de la display (a se vedea manualul de instalare). Tab. 4 descrie parametrii care se seteaza
de la menu.

Simbol . Unitate
Descriere Range Valoare de
Parametru o o
default masura
Ad Adresa Modbus a dispozitivului 1-247 1
Br Viteza de transmisie a comunicarii 1.2,2.4,4.8, 9.6, 19.2 Kb/s
seriale 19.2, 38.4
Pa Tip de control de paritate None, Odd, Even Even
Sb Numar de biti de stop 1-2 1
Rd Timp minim de raspuns 0-3000 0 ms
En Activare Modbus Disable, Enable Disable

Tab. 4: Parametrii Configurare de la Display

Dupa ce ati setat toli parametrii, activati dispozitivul Modbus setand parametrul En pe Enable.
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Registrele au dimensiunea 16 biti, daca continutul registrului este O0x7FFF, continutul nu este disponibil.
Registrele de tip R/W sunt disponibile in citirea prin function code 0x03, 0x04, in scrierea prin function code

0x06, 0x10.

Registrele de tip R sunt disponibile doar in citirea prin function code 0x03 si 0x04.

Datele sunt de tip UNSIGNED, cu exceptia registrelor cu nomenclatura Temperature (ex. 00212), a carei

date sunt de tip SIGNED.

Atentie: Registrele au valoarea de la 1 la n. adresa in pachetul date directioneaza de la 0 la n-1!!! (a

se vedea exemplul 3.2).

Adresa Nume:

00001 SlaveMinimumReplyDelay

Type

Range
(Scara)

0-3000
(1 ms)

R/W

R/wa

Descriere

Valoarea indica timpul de
raspuns minim al Slave la
o cerere de la Master.

00002 SetModbusAddress

1-247

R/wa

Valoarea indica adresa
pe care dispozitivul o va
avea pe bus de camp
ModBus. In caz de
introducere a valorii
neinclusa in intervalul de
valabilitate, va fi
mentinuta valoarea
precedenta.

00003 ModbusBaudRate

0-5

R/W2

Valoarea defineste viteza
de transmisie a
comunicarii seriale.

0 - 1200 biti/s

1 -2400 biti/s

2 -4800 biti/s

3 -9600 biti/s

4 -19200 biti/s

5 -38400 biti/s

00004 ModbusParityBits

R/Wa

Valoarea defineste tipul
paritatii utilizate Tn
transmiterea seriala.

0 - No Parity

1 - Even parity

2 - Odd parity

00005 ModbusStopBits

1-2

R/wW?

Valoarea defineste
numarul de Stop bits
utilizat;

1 -1 Stop bit

2- 2 Stop bit

00006 AutoAckControlBits

0-1

Valoarea defineste daca
utilizatorul trebuie sa
puna la 0 manual
registrele de reset Alarm
si ClearHystory.

0- Registrele se intorc la
valoarea 0 in mod
automat

1- Registrele trebuie sa
fie aduse la 0 in mod
manual.
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00101

Blocare configurare si starea sistemului
SystemResetAlarm R/WP

Bitul de control reseteaza
alarmele sistemului

0= Nu reseta

1= Reseteaza
Important!

Comanda este efectuata
scriind 1 pe registru in
prezenta valorii 0.

00102

System ClearHistory R/W®

Reseteaza istoricul
alarmelor intregului
sistem

0= Nu reseta

1= Reseteaza
Important!

Comanda este efectuata
scriind 1 pe registru in
prezenta valorii 0.

00103

RegulationMode R/W

Valoarea registrului indica
tipul de reglare aleasa
pentru pompa.

0 = Reglare cu presiune
diferentiala proportionala.
1 = Reglare cu presiune
diferentiala proportionala
cu set-point-ul setat de
semnalul extern (0-10V
sau PWM).

2 = Reglare cu presiune
diferentiala proportionala
cu set-point in functie de
temperatura care creste
pozitiv.

3 = Reglare cu presiune
diferentiala proportionala
cu set-point in functie de
temperatura care creste
pozitiv.

4= Reglare cu presiune
diferentiala constanta.
5= Reglare cu presiune
diferentiala constanta cu
set-point-ul setat de
semnalul extern (0-10V
sau PWM).

6= Reglare cu presiune
diferentiala constanta cu
set-point in functie de
temperatura care creste
pozitiv.

7 = Reglare cu presiune
diferentiala constanta cu
set-point
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Blocare configurare si starea sistemului

functia temperaturii care
creste negativ.

8= Reglare cu curba fixa
cu set-point setat de la
registru.

9= Reglare cu curba fixa
cu set-point setat de
semnalul extern (0-10V
sau PWM).

00104

RegulationSetPoint (0.1m) R/W

Valoarea indica set point-
ul de reglare.

00105

RegulationTmax 0-100 R/W
(1°C)

Valoarea indica
parametrul Tmax cu care
sa se efectueze curba de
dependenta a
temperaturii

00106

RegulationAutoEconomy

Valoarea indica alegerea
de utilizare de modalitate
»,auto” sau ,economy”.
O=auto

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction 50- R/W
90%
(1%)

Valoarea indica
reducerea procentuala a
set-point-ului Tn modul
~Leconomy”.

00108

ExtSignalType 0-3 R/W

Valoarea indica tipul de
semnal extern care
regleaza set point-ul
(utilizat doar in anumite
moduri)

0= 0-10V crescator (Set
point creste odata cu
valoarea 0-10V)

0= 0-10V descrescator
(Set point descreste
odata cu valoarea 0-10V)
2= PWM crescator (Set
point creste odata cu
duty cycle-ul lui PWM)
2= PWM descrescator
(Set point descreste
odata cu duty cycle-ul lui
PWM)

00109

TwinPumpSystemMode 0-2 R/W

In caz de functionare de
tip gemelar, parametrul
indica modul de
functionare

0= Simultana

1= Alternata la fiecare 24h
2= Principala/Rezerva:

00110

MaxRpmPercent 25-100 R/W
(1%)

Valoarea indica set point-
ul in procentaj pe
valoarea de rotatii
maxime permise

00111

OnOffExt 0-2 R/W

Valoarea indica starea de
alimentare a Pompei
0-0On

1 - Off

2 - Ext
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00201 Bit0: Pump1ResetAlarm R/W Daca este la 1 reseteaza

alarma

Bit1: Pump1ClearHistory

Daca este la 1 reseteaza
istoricul alarme
Important!

Comanda este efectuata
scriind 1 pe bit In
prezenta valorii 0.

00202 Pump1Status 0-2 R Indica starea Pompei
0 - Pompa oprita
1- Starea de incarcare
2- Pompa in functionare
00203 Pump1Fault 0-1 R Indica daca inverter-ul
este oprit pentru o
defectiune
0- Ok
1- Fault
00211 Pump1ElectronicBoardTemp (1°C) R Valoarea temperaturii
erature ambientale in interiorul
recipientului
00212 Pump1ElectronicHeatsinkTe (1°C) R Valoarea temperaturii pe
mperature risipitor.
00213 Pump1LineVoltage R Valoarea tensiunii la
(1V) intrare (Rms)
00214 Pump10OutCurrent (1mA) R Valoarea curentului la
iesire
00215 Reserved
00216 Pump1RPM R Rotatiile motorului pe
(1rpm) minut
00217 Pump1Power R Putere livrata
(aw)e
00218 Pump1OperatingTimeHI R Timp de utilizare a
(1h) pompei
00219 Pump1OperatingTimeLO R Timp de utilizare a
(1h) pompei
00220 Pump1Head (0.1m) R Prevalenta pompei
00221 Pump1EstimatedFlow (0.1m3/ R Valoarea fluxului estimat
h) in m3/h
00222 Pump1LiquidTemperature (1°C) R Valoarea temperaturii
masurata de senzorul
intern
00223 Pump1LiquidTemperatureExt (1°C) R Valoarea temperaturii
masurata de senzorul
extern
00224- Reserved
00230
00231- Pump1Alarm Istoricul alarmelor,
00245 registrul 00231 contine
alarma cea mai recenta,
in timp ce registrul 00245
contine alarma mai putin
recenta. Pentru lista
alarmelor a se vedea
manualul utilizatorului.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R
00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R
00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R
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Bloc configurare si starea Pompei 1

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Indica numele familiei
dispozitivului

00258 UnitType R Indica tipul dispozitivului
familiei specifice

00259 Unit Version R Versiunea produsului

Tab. 5: Registre Modbus

Note:
a) In produsul EVOPLUS SMALL registrul este doar in citire .
b) In produsul EVOPLUS SMALL operatiunile de scriere au loc doar cu comanda WRITE SINGLE
REGISTER
¢) In produsul EVOPLUS SMALL unitatea de masura este in mW

3.1 Mesaje Modbus suportate

Lungimea maxima a unui pachet Modbus este de 256 byte..
Structura pachetului se arata in Tab. 6.

Adresa slave Function Code Date CRC

1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte
Tab. 6: Structura data Modbus

3.1.1 Read holding Register (function code = 0x03)

Aceasta functie serveste la citirea dispozitivului slave valoarea holding register-urilor. Pachetul de cerere
specifica adresa de plecare si numarul de registre de citit.

Adresa Function Adresa de Adresa de Numar de Numar de

slave Code plecare HI plecare LO registre HI registre LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01

Raspunsul lui slave va contine numarul de byte de raspuns si continutul registrelor.

Adresa Function Byte trimisi Valoare HI Valoare LO

slave Code
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (function code = 0x04)

Aceasta functie serveste la citirea dispozitivului slave valoarea input register-urilor. Pachetul de cerere
specifica adresa de plecare si numarul de registre de citit.

Adresa Function Adresa de Adresa de Numar de Numar de

slave Code plecare HI plecare LO registre HI registre LO
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

Réaspunsul lui slave va contine numarul de byte de raspuns si continutul registrelor.

Adresa Function Byte trimisi Valoare HI Valoare LO

slave Code

0x01 0x04 0x02 0x00 0x00
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3.1.3 Write Single Register (function code = 0x06)

Aceasta functie serveste la scrierea unui registru din dispozitivul slave. Pachetul de cerere specifica adresa
registrului si valoarea (2 byte) de scris.

Adresa Function Adresa de Adresa de Valoare HI Valoare LO

S EV Code lecare HI lecare LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Raspunsul lui slave:

Adresa Function Adresa de Adresa de Valoare HI Valoare LO

slave Code plecare HI plecare LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (function code = 0x10)

Aceasta functie serveste la scrierea unui registru sau mai multor registre din dispozitivul slave. Pachetul de
cerere specifica adresa de plecare, numarul de registre de scris, numarul de byte si valori de scris.

Adresa Function Adresade Adresa Numar Numar Numar Registru
slave Code plecare HI de Registr Registre debyte 00003 HI
plecare e HI LO HI
LO
0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Registro Registro Registro
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 Exemplu Mesaj Modbus

Mai jos sunt ilustrate cateva exemple de comunicare Modbus.

3.21 Citire Putere Pompa

In aceasta sectiune se va ilustra cum se efectueaza o citire a puterii livrate de la Pompa.

In exempu se va utiliza ca adresa valoarea 0x01.
Cererea de la master catre slave

Byte Valoare Descriere

Adresa Slave 0x01

Function Code 0x03 Functie "Read holding register"

Start Address HI 0x00 Adresa de plecare este 0x0D8 =

Start Address LO 0xD8 216, asadar adresa Modbus este
217

Quantity HI 0x00 Cantitatea de registre de citit = 1

Quantity LO 0x01

Raspunsul lui slave:

Byte ' Valoare Descriere

Adresa Slave 0x01

Function Code 0x03 Functie "Read holding register"
Numar de byte 0x02

00223 HI 0x03 Valoarea cititd este 0x3E8 = 1000
00324 LO OxE8 W
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3.2.2 Foloseste modul de functionare alternata in configuratie gemelara

In aceasta sectiune se va ilustra cum se configureaza sistemul in mod alternat.

Cererea de la master catre slave

Byte ' Valoare Descriere

Adresa Slave 0x01

Function Code 0x06 Functie "Write holding register"

Start Address HI 0x00 Adresa de plecare este 0x006C =

Start Address LO 0x6C 108, asadar adresa Modbus este
109

Write HI 0x00 Seteaza registrul la valoarea 1,

Write LO 0x01 sau mod alternat.

Raspunsul lui slave:

Byte ' Valoare Descriere

Adresa Slave 0x01

Function Code 0x06 Functie "Write holding register”

Start Address HI 0x00 Adresa de plecare este 0x006C =

Start Address LO 0x6C 108, asadar adresa Modbus este
109

Write HI 0x00 Seteaza registrul la valoarea 1,

Write LO 0x01 sau mod alternat.
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Zweck dieses Dokuments ist es, die korrekte Anwendung des ModBus-Protokolls tiber die RS485

Schnittstelle zu beschreiben.

Daneben vermittelt die Lektlire dieses Dokuments ausreichende Kenntnisse zu Verkabelung und
Programmierung von Netzwerken und Vorrichtungen mit ModBus-Schnittstelle.

1.1 Abkirzungen

Ox Prafix, der fur einen hexadezimalen Wert steht
RTU Remote Terminal Unit
CRC Cyclic Redundancy Check.

Tabelle 1: Tabelle der Abkiirzungen

1.2 Modbus-Spezifikationen

Die folgende Tabelle beschreibt die Spezifikationen der vorhandenen Modbus-Schnittstelle:

Modbus-Spezifikationen Beschreibung

Kommentare

Protokoll Modbus RTU Es wird nur der ,Slave-Modus"
unterstutzt

Verbinder Schraubterminal

Modbus-Anschluss RS485 - 2 Wire

Slave-Adresse 1-247 Wird beim ersten Anlaufen tber

Display eingegeben, andernfalls
mittels Meldung Modbus @

Leitungsende Am Gerat nicht vorhanden

Falls erforderlich wie unter 2.1
beschrieben vorgehen

Unterstutzte 1200, 2400, 4800, 9600,19200, Uber das Display oder Meldung

Ubertragungsgeschwindigkeiten 38400 kb/s Modbus 2 eingeben

Start Bit 1

Data Bit 8

Stop Bit 1 oder 2 Uber das Display oder Meldung
Modbus 2 eingeben

Paritat Keine, Gerade oder Ungerade Uber das Display oder Meldung
Modbus.v 2 eingeben

Tabelle 2: Modbus-Spezifikationen
Anmerkungen:

a) Bei dem Produkt EVOPLUS SMALL kdnnen die Parameter nur tber Display eingegeben werden.

1.3 Typologie des Modbus-Netzwerks

Ein Modbus-Netzwerk sieht nur eine an das Netz angeschlossene Master-Vorrichtung und bis zu 247
SLAVES vor, die auf dem Bus erst nach einer Anfrage des Masters kommunizieren kann.

Die fur den Anschluss der Vorrichtung an ein Modbus-Netzwerk empfohlene Netzwerk-Typologie ist die
sogenannte ,Daisy Chain", mit der kurze Verkettungsleitungen erstellt werden kénnen, deren Héchstlange

von der fur die Ubertragung gewéhlten Baudrate abhangt.
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Master

— —

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven
-

Abbildung 1: Beispiel fir ein Modbus-Netzwerk mit Ende

Die Hochstzahl der an ein Netzwerk ohne Repeater angeschlossenen Vorrichtungen betragt 32.
Wie in der Abbildung 1 gezeigt, kann es erforderlich werden, die Leitung am Ende und am Anfang mit
Endwiderstanden (LT) abzuschlieen.

2. MODBUS-KONFIGURATION

2.1 Verkabelung

Die Modbus-Kommunikation tber RS485- 2 Wire sieht die Verwendung von 3 Kabeln vor (A, B und GND).
Die 3 Kabel korrekt anschlieBen. Wir empfehlen ein geschirmtes 2 poliges Kabel mit einem verdrillten
Kabelpaar.

MODBUS- Beschreibung
Terminals
A Terminal nicht invertiert (+)
B Terminal invertiert (-)
Y Bildschirm

Tabelle 3: Anschluss Modbus- RS485

Fur die Anschlisse wird auf das Installateur-Handbuch des Produkts verwiesen.
2.2 Parameter-Konfiguration
Fur die korrekte Konfiguration der Modbus-Parameter muss der Benutzer zunéchst Giber das Display auf das

Konfigurations-Menl von Modbus zugreifen (siehe Installateur-Handbuch). Die Tabelle 4 beschreibt die tber
das Menu eingebbaren Parameter.

Parameter- Beschreibung Range Default- | Messeinheit
Symbol Wert
Ad Modbus-Adresse der Vorrichtung 1-247 1
B Baudrate de_r se_riellen 1.2,2.4,4.8, 9.6, 19.2 kb/s
Kommunikation 19.2,38.4
Pa Typ der Paritdtskontrolle None, Odd, Even Even
Sh Zahl der Stopbits 1-2 1
Rd Min. Reaktionszeit 0-3000 0 ms
En Modbus-Freigabe Disable, Enable Disable

Tabelle 4: Parameter-Konfiguration Uber Display

Nachdem alle Parameter eingegeben wurden, wird das Gerat Modbus durch Einstellen des Parameters En
auf Enable aktiviert.
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3. MODBUS REGISTER

Die Register haben eine Gré3e von 16 Bit, lautet der Inhalt des Registers Ox7FFF, ist der Inhalt nicht
verfugbar.

Die Register des Typs R/W sind lesbar mittels Function Code 0x03, 0x04, und schreibbar mittels Function
Code 0x06, 0x10.

Die Register des Typs R sind nur mittels Function Code 0x03 und 0x04 lesbar.

Die Daten sind alle vom Typ UNSIGNED, mit Ausnahme der Register mit Nomenklatur der Temperaturen
(z.B. 00212 ), deren Daten vom Typ SIGNED sind.

Vorsicht: Die Register haben einen Wert von 1 bis n, die Adresse des Datenpakets adressieren von 0
bis n-1!!! (siehe Beispiel 3.2)

Adresse Name Range Beschreibung
(Skala)
00001 SlaveMinimumReplyDelay 0-3000 R/wa Der Wert steht fur die
(1 ms) Mindestreaktionszeit des
Slaves auf eine Anfrage des
Masters.
00002 SetModbusAddress 1-247 R/wa Der Wert gibt die Adresse

an, die die Vorrichtung auf
dem Feldbus des ModBus
haben wird. Wird ein Wert
eingegeben, der sich nicht
innerhalb des
Gultigkeitsbereichs befindet,
bleibt der frihere Wert
erhalten.

00003 ModbusBaudRate 0-5 R/wa Der Wert definiert die
Baudrate der seriellen
Datenlibertragung.
0 - 1200 bit/s
1- 2400 bit/s
2 - 4800 hit/s
3 - 9600 bit/s
4 -19200 bit/s
5 - 38400 hit/s

00004 ModbusParityBits 0-2 R/wa Der Wert definiert den Typ
der bei der seriellen
Datenlibertragung
verwendeten Paritat.
0 - No Parity
1 - Even parity
2 - Odd parity

00005 ModbusStopBits 1-2 R/wa Der Wert definiert die Zahl
der verwendeten Stop Bits
1 -1 Stop Bit
2- 2 Stop Bit

00006 AutoAckControlBits 0-1 R/wa Der Wert definiert, ob der
Nutzer die Register Reset
Alarm und ClearHystory von
Hand auf O setzen muss.
0- Die Register kehren
automatisch auf den Wert 0
zuriick
1- Die Register mussen von
Hand auf O gestellt werden

74



DEUTSCH

DAB

WATER*TECHNOLOGY

00101

Konfigurationsblock und Systemstatus
SystemResetAlarm R/WP

Das Kontrollbit setzt die
Alarme des Systems
zuriick

0= Nicht eingeben

1= Eingeben

Wichtig!

Der Befehl wird
ausgefihrt, indem im
Register 1 geschrieben
wird, wenn der Wert 0
prasent ist.

00102

System ClearHistory R/WpP

Setzt die Alarm-Historie
des gesamten Systems
zurlick

0= Nicht eingeben

1= Eingeben

Wichtig!

Der Befehl wird
ausgefihrt, indem bei
Prasenz des Werts 0 im
Register 1 geschrieben
wird.

00103

RegulationMode R/W

75

Der Wert des Registers
gibt den Typ der fir die
Pumpe gewahlten
Regulierung an.

0= Einstellung auf
proportionalen
Differentialdruck

1= Einstellung auf den
proportionalen
Differentialdruck mit von
externem Signal (0-10V
oder PWM)
eingegebenem Sollwert.
2= Einstellung auf den
proportionalen
Differenzialdruck mit
Sollwert in Abhangigkeit
von der Temperatur mit
positivem Inkrement.

3 = Einstellung auf den
proportionalen
Differenzialdruck mit
Sollwert in Abhangigkeit
von der Temperatur mit
negativem Inkrement.
4= Einstellung auf
konstanten
Differentialdruck

5= Einstellung auf den
konstanten
Differentialdruck mit von
externem Signal (0-10V
oder PWM)
eingegebenem Sollwert.
6= Einstellung auf den
konstanten
Differenzialdruck mit
Sollwert in Abhangigkeit
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von der Temperatur mit
positivem Inkrement.

7= Einstellung auf den
konstanten
Differenzialdruck mit
Sollwert

In Abhéngigkeit von der
Temperatur mit
negativem Inkrement.

8= Regelung bei
konstanter Kurve mit Uber
Register eingestelltem
Sollwert.

9= Regelung bei
konstanter Kurve mit Uber
externes Signal (0-10V
oder PWM) eingestellten
Sollwert.

00104

RegulationSetPoint

(0.1m)

R/W

Der Wert steht fir den
Sollwert der Einstellung.

00105

RegulationTmax

0-100
(1°C)

R/W

Der Wert steht fur den
Parameter Tmax, mit
dem die
Abhéngigkeitskurve der
Temperatur erstellt wird.

00106

RegulationAutoEconomy

Der Wert steht fur die
Wahl der Verwendung
des ,Auto-" oder
+Economy-Modus"
0=Auto

1=Economy

00107

SetPointPerCentReduction

50-
90%
(1%)

R/W

Der Wert steht fiir die
prozentuale Reduzierung
des Sollwerts im
+~Economy-Modus".

00108

ExtSignalType

R/W

Der Wert steht fur den
Typ des externen
Signals, das den Sollwert
reguliert (wird nur bei
einigen Modi verwendet)
0= 0-10V zunehmend
(Sollwert nimmt zu, mit
Zunahme des Wertes 0-
10V)

1= 0-10V abnehmend
(Sollwert nimmt ab, mit
Abnahme des Wertes 0-
10V)

2= PWM zunehmend
(Sollwert nimmt zu, mit
Zunahme des Duty Cycle
der PWM)

3= PWM abnehmend
(Sollwert nimmt ab, mit
Abnahme des Duty Cycle
der PWM)

00109

TwinPumpSystemMode

0-2

R/W

Bei Zwillingsfunktion gibt
der Parameter den
Funktionsmodus an

0= Simultan

1= Abwechselnd alle 24h
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2= Haupt/Reserve

00110

MaxRpmPercent

25-100
(1%)

Der Wert gibt den
Sollwert-Prozentsatz der
zulassigen max. Drehzahl
an

00111

OnOffExt

0-2

Der Wert steht fir den
Anlaufstatus der Pumpe
0-0On

1- Off

2 - Ext

00201

Konfigurationsblock und Status der Pumpe 1

Bit0: PumplResetAlarm

Wenn auf 1, wird der
Alarm zurlickgesetzt

Bitl: PumplClearHistory

Wenn auf 1, wird die
Alarm-Historie
zurlickgesetzt

Wichtig!

Der Befehl wird
ausgefihrt, indem bei
Prasenz des Werts 0 am
Bit 1 geschrieben wird.

00202

PumplStatus

Gibt den Status der
Pumpe an

0 - Pumpe aus

1- Fullstatus

2- Pumpe in Betrieb

00203

PumplFault

0-1

Gibt an, ob der Inverter
wegen eines Fault still
steht

0- Ok

1- Fault

00211

PumplElectronicBoardTemp
erature

(1°C)

Wert der
Raumtemperatur im
Innern des Behalters

00212

PumplElectronicHeatsinkTe
mperature

(1°C)

Temperaturwert am
Kahlkorper.

00213

PumplLineVoltage

(1v)

Spannungswert am
Eingang (Rms)

00214

Pump1OutCurrent

(1mA)

Stromwert am Ausgang

00215

Reserved

00216

PumplRPM

(1rpm)

Umdrehungen pro Minute
des Motors

00217

PumplPower

aw)©

Leistungsabgabe

00218

Pumpl1OperatingTimeHI

(1h)

Betriebszeit der Pumpe

00219

PumplOperatingTimeLO

(1h)

Betriebszeit der Pumpe

00220

PumplHead

(0.1m)

Forderhdhe der Pumpe

00221

PumplEstimatedFlow

(0.1m¥
h)

Geschatzte Férdermenge
in m3h

00222

PumplLiquidTemperature

(1°0)

Wert der vom internen
Sensor gemessenen
Temperatur

00223

PumplLiquidTemperatureExt

(1°C)

Wert der vom externen
Sensor gemessenen
Temperatur
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Konfigurationsblock und Status der Pumpe 1

00224- Reserved

00230

00231- PumplAlarm Alarm-Historie, das

00245 Register 00231 enthalt
den jungsten Alarm,
wahrend das Register
00245 den altesten Alarm
enthalt. Fir die Liste der
Alarme wird an das
Benutzerhandbuch
verwiesen.

00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R

00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R

00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R

00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Gibt den Namen der
Familie der Vorrichtung
an

00258 UnitType R Gibt den Typ der
Vorrichtung der
spezifischen Familie an

00259 Unit Version R Produktversion

Tabelle 5: Modbus Register
Anmerkungen:

a) Beidem Produkt EVOPLUS SMALL ist das Register nur lesbar .

b) Beidem Produkt EVOPLUS SMALL erfolgt das Schreiben nur mit dem Befehl WRITE SINGLE
REGISTER

c) Beidem Produkt EVOPLUS SMALL ist die Messeinheit in mW

3.1 Unterstitzte Modbus Meldungen

Die max. Lange eines Modbus Pakets betragt 256 Byte.
Die Struktur des Pakets ist ersichtlich in der Tabelle 6.

Slave-Adresse Function Code Daten CRC
1 Byte 1 Byte 0-252 Byte 2 Byte

Tabelle 6: Modbus Datenstruktur
3.1.1 Read holding Register (function code = 0x03)

Mit dieser Funktion kann an der Slave-Vorrichtung der Wert der Holding Register ausgelesen werden. Das
Antwortpaket gibt die Startadresse und die Zahl der zu lesenden Register an.

Slave- Function  Startadresse  Startadresse Registernummer RegisternummerJ

~Adresse  Code ~HI ~ LO ~ HI ~ LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01
Die Antwort des Slave enthdlt die Zahl der Antwortbytes und den Inhalt der Register.

Slave- Function Versendete Bytes  Wert HI Wert LO

Adresse Code

0x01 0x03 0x02 0x00 0x00
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3.1.2 Read Input Register (function code = 0x04)

Mit dieser Funktion kann an der Slave-Vorrichtung der Wert der Input-Register gelesen werden. Das
Antwortpaket gibt die Startadresse und die Zahl der zu lesenden Register an.

Slave- Function Startadresse Startadresse Registernummer Registernummer
LO

Adresse Code HI LO HI
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

Die Antwort des Slave enthalt die Zahl der Antwortbytes und den Inhalt der Register.

Slave- Function versendete Bytes Wert Hl Wert LO

Adresse Code

0x01 0x04 0x02 0x00 0x00

3.1.3 Write Single Register (function code = 0x06)

Mit dieser Funktion kann ein Register der Slave Vorrichtung geschrieben werden. Das Antwortpaket gibt die
Registeradresse und den zu schreibenden Wert (2 Byte) an.

SIEWV/CE Function Startadresse HI Startadresse Wert HI

Adresse Code LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Antwort des Slave:

SIEVEE Function Startadresse HI Startadresse Wert HI Wert LO

Adresse Code LO

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (function code = 0x10)

Mit dieser Funktion kénnen ein oder mehrere Register der Slave Vorrichtung geschrieben werden. Das
Antwortpaket gibt die Startadresse, die Zahl der zu schreibenden Register, die Zahl der Bytes und die zu
schreibenden Werte an.

Slave- Function  Startadres Startadre Registe Register Bytezahl Register

Adresse Code se Hl sse LO rnumme nummer  Hl 00003 Hi
r Hi LO

0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Register  Register Register
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 Beispiel fur eine Modbus Meldung
Nachstehend finden sich einige Beispiele fir Modbus Kommunikationen.
3.2.1 Lesen der Pumpenleistung

In diesem Abschnitt wird beschrieben, wie die Leistungsabgabe der Pumpe abgelesen werden kann.
In dem Beispiel wird als Adresse der Wert 0x01 benutzt.
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Anfrage von Master an Slave

Byte | Wert Beschreibung

Slave-Adresse 0x01

Function Code 0x03 Funktion "Read holding register"

Start Address HlI 0x00 Startadresse ist 0xOD8 = 216,

Start Address LO 0xD8 folglich ist die Modbus Adresse
217

Quantity HI 0x00 Menge der zu lesenden Register

Quantity LO 0x01 =1

Antwort von Slave

Byte | Wert Beschreibung

Slave-Adresse 0x01

Function Code 0x03 Funktion "Read holding register"
Bytenummer 0x02

00223 HI 0x03 Der gelesene Wert ist OX3E8 =
00324 LO OXE8 1000 W

3.2.2 Verwendet abwechselnden Funktionsmodus in der Zwillingskonfiguration

In diesem Abschnitt wird beschrieben, wie das System mit wechselndem Modus konfiguriert wird.
Anfrage von Master an Slave

Byte Wert Beschreibung

Slave-Adresse 0x01

Function Code 0x06 Funktion "Write holding register"

Start Address HI 0x00 Startadresse ist 0x006C = 108,

Start Address LO 0x6C folglich ist die Modbus Adresse
109

Write HI 0x00 Stellt das Register auf den Wert

Write LO 0x01 1, das heif’t auf den wechselnden
Modus.

Antwort von Slave

Byte Wert Beschreibun

Slave-Adresse 0x01

Function Code 0x06 Funktion "Write holding register"

Start Address HI 0x00 Startadresse ist 0x006C = 108,

Start Address LO 0x6C folglich ist die Modbus Adresse
109

Write HI 0x00 Stellt das Register auf den Wert

Write LO 0x01 1, das heiR3t auf den wechselnden
Modus.
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1. WSTEP

Niniejszy dokument ma na celu przedstawienie prawidtowego uzytkowania protokotu ModBus
poprzez interfejs Rs485.
Dodatkowo niniejszy dokument zawiera podstawowe informacje dotyczace okablowania i programowania
sieci i urzgdzen wyposazonych w interfejs ModBus.

1.1 Skroty

0x Prefiks, ktéry wskazuje numer szesnastkowy
RTU Remote Terminal Unit

CRC Cyclic Redundancy Check

Tabela 1: Tabela skrotow

1.2 Specyfikacja techniczna Modbus

Ponizsza tabela wskazuje specyfikacje interfejsu Modbus:

Specyfikacje Modbus | Opis Informacje

Protokét Modbus RTU Jest obstugiwany tylko tryb
"Slave"

Zlacze Terminal Srubowy

Polaczenie Modbus RS485 - 2 wire

Adres slave 1-247 Przy pierwszym uruchomieniu

nalezy ustawi¢ za pomocg
wyswietlacza lub komunikatu

Modbus @
Terminacja linii Brak na aparacie Jesli konieczne postepowac jak
opisanow 2.1
Obstugiwane predkosci 1200, Ustawi¢ za pomocg wyswietlacza
transmisji 2400,4800,9600,19200,38400 lub komunikatu Modbus 2
Kb/s
Start bit 1
Data bit 8
Stop bit 11lub 2 Ustawi¢ za pomocg wyswietlacza
lub komunikatu Modbus @
Parzystosé Brak, Parzysty lub Nieparzysty Ustawi¢ za pomocg wyswietacza

lub komunikatu Modbus.v?

Tabela 2: Specyfikacja techniczna Modbus

Uwaga:
a) W produkcie EVOPLUS SMALL jest mozliwe ustawienie paramentrow tylko za pomocg
wyswietlacza.

1.3 Rodzaje sieci Modbus
Sie¢ Modbus przewiduje tylko jedno urzgdzenie master podigczone do sieci i az do 247 urzgdzen zwanych
SLAVE, ktére mogag komunikowac z bus tylko po wykonaniu zapytania master.

Rodzaj zalecanej sieci do podtgczenia urzgdzenia do sieci Modbus to tak zwany "daisy chain" z mozliwo$cig
wykonania matych rozgatezien, ktérych maksymalna dtugos¢ zalezy od wybranego baudrate do transmis;ji.

82




POLSKI DA B

WATERSTECHNOLOGY

Master

- [

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven
Tl

Rysunek 1: Przyktad sieci Modbus z terminalem

Maksymalna ilos¢ podtgczonych urzgdzeh do sieci bez przekaznika to 32.
Jak pokazuje Rysunek 1, moze by¢ konieczne zakohczenie linii na kohcu i na poczatku przy pomocy
rezystorow terminujgcych (LT).

2. KONFIGURACJA MODBUS
2.1 Okablowanie

Komunikacja Modbus za pomocg RS485- 2 wire przewiduje uzycie 3 przewodow (A, B i GND). Podtgczyé
prawidtowo 3 przewody. Zaleca sie uzy¢ przewodu ekranowego na 2 bieguny, z jedng parg skrencona.

Terminal MODBUS Opis
A Terminal nieodwrdcony (+)
B Terminal odwrécony (-)
Y Ekran

Tabela 3: Podtgczenie Modbus- Rs485

W celu podtgczenia patrz Instrukcja montazu produktu.
2.2 Konfiguracja parametrow

W celu prawdiowej konfiguracji parametréw Modbus uzytkownik musi potgczy¢ sig z menu konfiguraciji
Modbus za pomoca wyswietlacza (patrz Instrukcja montazu). Tabela 4 opisuje parametry ustawione za
pomocg menu.

p:g"r}f;‘t’:u Opis Range Wartos¢ Je?nr::f;ka
default
Ad Adres Modbus urzadzenia 1-247 1
oo . 1.2,2.4,4.8, 9.6, 19.2
Br Baudrate komunikacji szeregowe;j 19.2,38.4 Kb/s
Pa Rodzaj kontrolii parzystosci None, Odd, Even Even
Sb llos¢ bitow stopu 1-2 1
Rd Min. czas odpowiedzi 0-3000 0 ms
En Aktywacja Modbus Disable, Enable Disable

Tabela 4: Parametry konfiguracji za pomocg wy$wietlacza

Po konfiguracji wszystkich parametrow nalezy aktywowac urzadzenie peryferyjne ustawiajgc parametr En na
Enable.
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3. REJESTRY MODBUS

Rejestry majg wielkos¢ 16 bitow, jesli zawarto$¢ rejestru wynosi 0x7FFF, zawartos¢ nie jest dostepna.
Rejestry typu R/W sg dostepne w odczycie poprzez function code 0x03, 0x04, w zapisie za pomocg function
code 0x06, 0x10.

Rejestry typu R s3g dostepne tylko w odczycie za pomoca function code 0x03 i 0x04.

Wszystkie dane sg typu UNSIGNED, oprocz rejestrow z mianownictwem “Temperatura” (np. 00212 ),
ktérych dane sg typu SIGNED.

Uwaga: Rejestry maja wartos¢ od 1 do n, a adres w pakiecie danych od 0 do n-1!!! (patrz przykiad 3.2

00001 SlaveMinimumReplyDelay 0-3000 R/Wwa Warto$¢ wskazuje min.
(1 ms) czas odpowiedzi Slave i
zapytania od Master.
00002 SetModbusAddress 1-247 R/wa Wartos¢ wskazuje adres,

ktory urzadzenie bedzie
miato na bus pola
ModBus. W przypadku
wprowadzenia wartosci
nie zawartej w zakresie
waznosci bedzie
utrzymana poprzednia
wartosc.

00003 ModbusBaudRate 0-5 R/Wa Warto$¢ okresla baudrate
komunikacji szeregowej.
0 - 1200 bit/s
1- 2400 bit/s
2 - 4800 bit/s
3 - 9600 bit/s
4 - 19200 bit/s
5 - 38400 bit/s

00004 ModbusParityBits 0-2 R/wa Wartosc¢ okresla rodzaj
parzystosci uzytej w
transmisji szeregowej.

0 - No Parity
1 - Even parity
2 - Odd parity

00005 ModbusStopBits 1-2 R/W2 Wartos¢ okresla ilosé
uzytych bitéw stopu
1 - 1 Stop bit
2- 2 Stop bit

00006 AutoAckControlBits 0-1 R/wa Wartos¢ okresla, czy
uzytkownik musi ustawi¢
na 0 w trybie recznym
rejestry reset Alarm i
ClearHystory.

0- Rejestry powracajg do

wartosci 0 automatycznie
1- Rejestry muszg by¢
ustawione na 0 w trybie
recznym.

00101 SystemResetAlarm R/WpP Bit kontrolujgcy wykonuje
reset alarmow systemu
0= Nie resetuj
1= Resetuyj
Wazne!

Rozkaz zostaje wykonany
wpisujac 1 w rejestrze w
obecnosci wartosci 0.
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00102

System ClearHistory

Blokada konfiguracji i stan systemu
R/W®

Wykonac reset archiwum
alarmow systemu

0= Nie resetuj

1= Resetuyj

Wazne!

Rozkaz zostaje wykonany
wpisujgc 1 w rejestrze w
obecnosci wartosci 0.

00103

RegulationMode

R/W

Wartosc rejestru
wskazuje wybrany rodzaj
regulacji dla pompy.
0 = Regulacja ci$nienia
réznicowego
proporcjonalnego.
1= Regulacja ci$nienia
réznicowego
proporcjonalnego z set-
point ustawionym od
zewnetrznego sygnatu (0-
10V lub PWM).
2= Regulacja cis$nienia
réznicowego
proporcjonalnego z set-
point w zaleznosci od
temperatury przy dodatnim

przyroscie.
3= Regulacja przy cisnieniu
réznicowym
proporcjonalnym z set-point
w zaleznosci od
temperatury przy ujemnym
przyroscie.

4= Regulacja cisnienia
réznicowego statego.

5= Regulacja cisnienia
réznicowego statego z set-
point ustawionym od
zewnetrznego sygnatu (0-
10V lub PWM).

6= Regulacja ci$nienia
réznicowego statego z set-
point w zaleznosci od
temperatury przy dodatnim
przyroscie.

7= Regulacja ci$nienia
réznicowego statego z set-
point w zaleznosci od
temperatury przy ujemnym

przyroscie.

8= Regulacja przy statej
krzywej z set-point
ustawionym poprzez
wyswietlacz.

9= Regulacja przy statej
krzywej z set-point
ustawionym od
zewnetrznego sygnatu (0-
10V lub PWM)
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Blokada konfiguracji i stan systemu

00104

RegulationSetPoint

(0.1m)

R/W

Warto$¢ wskazuje set
point regulaciji.

00105

RegulationTmax

0-100
(1°C)

R/W

Warto$¢ wskazuje
parametr Tmax za
pomoca, ktérego nalezy
wykonaé krzywa
zaleznosci temperatury

00106

RegulationAutoEconomy

Wartos$¢ wskazuje wybor
uzytkowania trybu "auto"
o "economy"

O=auto

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction

50-
90%
(1%)

R/W

Wartos$¢ wskazuje
zmniejszenie procentowe
set-point w trybie
"economy".

00108

ExtSignalType

0-3

R/W

Wartos¢ wskazuje rodzaj
zewnetrznego sygnatu,
ktéry reguluje set point
(uzyty tylko przy
niektérych trybach)

0= 0-10V wzrastajagca
(Set point wzrasta przy
wzroscie wartosci 0-10V)
1= 0-10V malejgca (Set
point maleje przy
zmniejszeniu sie wartosci
0-10V)

2= PWM wzrastajgca
(Set point wzrasta przy
wzroscie duty cycle
PWM)

3= PWM malejaca (Set
point maleje przy
zmniejszeniu sie duty
cycle PWM)

00109

TwinPumpSystemMode

R/W

W przypadku dziatania w
trybie blizniaczym,
parametr wskazuje tryb
dziatania

0= Symultaniczny

1= Naprzemienny co 24h
2= Gléwny/Rezerwa

00110

MaxRpmPercent

25-100
(1%)

R/W

Warto$¢ wskazuje set
point w procentach na
bazie wartosci
maksymalnych,
dopuszczalnych obrotéw

00111

OnOffExt

0-2

R/W

Wartos¢ wskazuje stan
uruchomienia pompy
0-0On

1 - Off

2 - Ext
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POLSKI

Blokada konfiguracji i stan Pompy 1
00201 Bit0: Pump1ResetAlarm R/W

Jesli na 1 dokonaj reset alarmu

Bit1: Pump1ClearHistory

Jesli na 1 dokonaj reset
archiwum alarmow
Wazne!

Funkcja zostaje
wykonana tylko zapisujgc
1 na bicie w obecnosci
wartosci 0.

00202 Pump1Status 0-2 R Wskazuje stan pompy
0 - Pompa wytgczona
1- Stan napetnienia
2- Pompa uruchomiona
00203 Pump1Fault 0-1 R Wskazuje, czy inwerter
jest w trybe stop dla fault
0- Ok
1- Fault
00211 Pump1ElectronicBoardTemp (1°C) R Warto$¢ temperatury
erature Srodowiska wewnatrz
pojemnika
00212 Pump1ElectronicHeatsinkTe (1°C) R Wartos¢ temepratury
mperature rozpraszacza.
00213 Pump1LineVoltage R Warto$¢ napiecia na
(1V) wlocie (Rms)
00214 Pump1OutCurrent (1mA) R Wartos¢ pradu na wylocie
00215 Reserved
00216 Pump1RPM R Obroty na minute silnika
(1rpm)
00217 Pump1Power R Moc wydawana
(aw)e
00218 Pump1OperatingTimeHI R Czas uzytkowania pompy
(1h)
00219 Pump1OperatingTimeLO R Czas uzytkowania pompy
(1h)
00220 Pump1Head (0.1m) R Wysokos$¢ ciSnienia pompy
00221 Pump1EstimatedFlow (0.1m3/ R Wartos¢ natezenia
h) przeptywu okreslona w
m®h
00222 Pump1LiquidTemperature (1°C) R Wartos$¢ temparatury
mierzonej przez
wewnetrzny czujnik
00223 Pump1LiquidTemperatureExt (1°C) R Warto$¢ temparatury
mierzonej przez
zewnetrzny czujnik
00224- Reserved
00230
00231- Pump1Alarm Archiwum alarméw,
00245 rejestr 00231 zawiera
zawiera ostatni alarm,
podczas gdy rejestr
00245 zawiera alarm nie
ten ostatni. W celu
konsultac;ji listy alarméw
patrz instrukcja
uzytkownika.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R
00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R
00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R
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Blokada konfiguracji i stan Pompy 1

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Wskazuje nazwe rodziny
urzgdzenia

00258 UnitType R Wskazuje rodzaj
urzgdzenia specficznej
rodziny

00259 Unit Version R Wersja produktu

Tabela 5: Rejestry Modbus

Uwaga:
a) W produkcie EVOPLUS SMALL rejestr jest tylko w jednym odczycie.
b) W produkcie EVOPLUS SMALL czynnosci zapisu nastepujg tylko przy uzyciu rozkazu WRITE
SINGLE REGISTER
¢) W produkcie EVOPLUS SMALL jednostka miary jest wyrazona w mW

3.1 Obstugiwane komunikaty Modbus

Maksymalna dtugosc¢ pakietu Modbus to 256 byte.
Struktura pakietu zostata przedstawiona w Tabela 6.

Adres slave Function Code Dane CRC
1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte

Tabela 6: Struktura danych Modbus
3.1.1 Read holding Register (function code = 0x03)

Funkcja ta pozwata na odczyt wartosci holding register z urzgdzenia slave. Pakiet zapytania okresla adres

wyjscia i ilos¢ rejestrow do odczytu.

Adres slave Function Adres wyjscia  Adres wyjscia llos¢ llos¢
Code HI LO rejestrow Hi rejestrow

LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01

Odpowiedz slave bedzie zawierata ilo$¢ bitow odpowiedzi i zawartos¢ rejestrow.

Adres slave Function Wystane bity Wartos¢ Hi Wartosé LO

Code
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (function code = 0x04)

Funkcja ta pozwata na odczyt wartosci input register z urzadzenia slave. Pakiet zapytania okresla adres
wyjscia i ilos¢ rejestrow do odczytu.
Adres slave Function Adres wyjscia  Adres wyjscia llos¢ llos¢

Code HI LO rejestrow Hi rejestrow
LO
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

Odpowiedz slave bedzie zawierata ilos¢ bitow odpowiedzi i zawartos¢ rejestrow.

Adres slave Function Wystane bity Wartos¢ Hi Wartosé LO

Code

0x01 0x04 0x02 0x00 0x00
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3.1.3 Write Single Register (function code = 0x06)

Funkcja ta pozwala na zapis rejestru urzgdzenia slave. Pakiet zapytania okresla adres rejestru i wartos¢ (2
byte) do zapisu.

Adres slave Function Adres wyjscia  Adres wyjscia  Wartos¢ Hi Wartosé LO

Code HI LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Odpowiedz slave:

Adres slave Function Adres wyjscia  Adres wyjscia Wartosé Hi Wartosé LO

Code HI o)

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (function code = 0x10)

Funkcja ta pozwala na zapis jednego rejestru lub rejestrow urzgdzenia slave. Pakiet zapytania okresla adres
wyjscia, ilos¢ rejestréw do zapisu, ilos¢ bitéw i wartosci do zapisu.

Adres Function Adres Adres llosé llosé llosé Rejestr

slave Code wyjscia HI  wyjscia Rejestr Rejestr6 bitow HI 00003 HI
LO 6w HI wLO

0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Rejestr Rejestr Rejestr

00003 LO 00004 HI 00004 HI

0x00 0x00 0x01

3.2 Przykiad komunikatu Modbus

Ponizej zostang przedstawione niektore przyktady komunikacji Modbus.

3.21 Odczyt mocy pompy

W tym rozdziale zostanie przedstawione jak nalezy wykonaé¢ odczyt wydawanej mocy przez Pompe.

W przykiadzie zostanie uzyta jako adres warto$¢ 0x01.
Zapytanie od master do slave

Bity | Wartosé Opis

Adres Slave 0x01

Function Code 0x03 Funkcja "Read holding register"
Start Address HI 0x00 Adres wyjscia to 0x0D8 = 216,
Start Address LO 0xD8 czyli adres Modbus to 217
Quantity HI 0x00 llos¢ rejestrow do odczytu = 1
Quantity LO 0x01

Odpowiedz slave

Bity | Wartosé Opis

Adres Slave 0x01

Function Code 0x03 Funkcja "Read holding register"
llos¢ bitow 0x02

00223 HI 0x03 Odczytana wartos¢ to Ox3ES8 =
00324 LO OxE8 1000 W
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3.2.2 Sposoéb uyzcia dziatania naprzemiennego w konfiguracji blizniaczej

W tym rozdziale zostato przedstawione jak nalezy konfigurowac¢ system w trybie naprzemiennym

(alternacja).
Zapytanie od master do slave

Bity | Wartosé Opis

Adres Slave 0x01

Function Code 0x06 Funkcja "Write holding register"
Start Address HlI 0x00 Adres wyjscia to 0x006C = 108,
Start Address LO 0x6C czyli adres Modbus to 109
Write HI 0x00 Ustaw rejestr na wartosc 1, czyli
Write LO 0x01 na tryb naprzemienny.

Odpowiedz slave

Bity | Wartosé Opis

Adres Slave 0x01

Function Code 0x06 Funkcja “Write holding register"
Start Address HI 0x00 Adres wyjscia to 0x006C = 108,
Start Address LO 0x6C czyli adres Modbus to 109
Write HI 0x00 Ustaw rejestr na wartosc¢ 1, czyli
Write LO 0x01 na tryb naprzemienny.
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To eyxeIpidio autd TTepIypd@el Tn XprHon Tou TpwTokOAAou ModBus, péow trpocappooTikoU Rs485.
EmmimAéov diaBalovTag To eyxeIpidlo auTd, ATTOKTATE KAA yvWOon TNG KAAwdiwong Kal Tou TTPOYPAPUATIONOU
TWV BIKTUWV Kal TWV JoVAdWV TTOU €ival EQOBIOCUEVES PE TTPOCAPHOOTIKO ModBus.

11 Zuvtopoypa@igg

0x MpbéBeua tTou deiyvel Evav e€adekadikd aplBuod

RTU Remote Terminal Unit (ATropakpuouévn Tepuartikn
Movada)

CRC Cyclic Redundancy Check (EAgyxog KukAikou

MAgovaopuou).

1.2 Mpodiaypagég Modbus

lMivakag 1: lNivakac Zuvrouoypa@iwyv

O TrapakaTtw lMivakag avaypdgel TIg TTPodIaypagEG TOU EYKATESTNPEVOU TTPOCaPUOoaTIKoU Modbus:

Mpodiaypagpés Modbus \ Mepiypaen ZxO6AIa

MpwTt6ékoAAo Modbus RTU YTtrooTtnpideTal povaya n
AgiToupyia "Slave”

AKpPOBEKTNG BIdwWTOC aKPOdEKTNG

20vdeon Modbus RS485 - 2 kaAwdia

AiguBuvon slave 1-247 Katd Tnv Tpwth €KKivnon

puBpileTal atrd TNV 086vn,
OIAQPOPETIKA HEOTW UNVUUATOG
Modbus 2

ATToANgNn ypapung

Aev UTTApPXEI OTN CUOKEUR

Av atTaiTeital TTpoXwpnoTe 6TTwg
TTEPIYPAPETAI OTNV TTAPAYPAPO
2.1

Y1rootnpi{OoueveG TAXUTNTEG
perddoong

1200,
2400,4800,9600,19200,38400
Kb/s

PuBpioTe amé tnv 066vn i
pAvupa Modbus 2

bit Ekkivhong

1

bit Aedopévwyv 8
bit ZTdong 1142 PuBpioTe amé tnv 066vn i
urvupa Modbus 2
loétnTa Kayia, Zuyi 1 Movn PuBpioTe amé tnv 066vn i
uvupa Modbus.v @
Mivakag 2: Mpodiaypapés Modbus
ZNHEIWOEIG:

a) Z1n ouokeuri EVOPLUS SMALL n puBuion Twv TTapapéTpwy gival duvarr povaxa armo tnv 08ovn.

1.3 TutroAoyia diktuou Modbus

‘Eva diktuo Modbus TTpoBAéTTel povdya pia kUpia (master) yovada ouvoedepévn 0TO BIKTUO Kal HéEXPl 247
BonBnTikég (SLAVE) povadeg, Tou ptropoUlv va eTMKOIVWVOUV 0To bus povéyxa petd atmod pia aitnon Tou

master.

H ocuvioTwpevn TuttoAoyia dIKTUOU yia TNV oUvOEoN TNG Hovadag o€ Eva dikTuo Modbus givar n Aeyouevn
TuttoAoyia "daisy chain”, ye Tnv duvaToTNTa EKTEAEONG MIKPWV TUNHATWY SIOKAGdWANG, TO PJEYIOTO UAKOG TWV
otroiwv eapTdral amd 1o baudrate (pubuog PeETAdOONG CAUATOG) TTOU ETTIAEYETAI YIA TN HETASOON
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Master

— —

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven
M

Eikéva 1: lNapdderyua diktuou Modbus pe aréAnén

To péyioTo TTARBOG CUCKEUWYV TTOU CUVOEOVTAI O€ £va OIKTUO XWPIG avaueTadoTeg ival 32.
Otrwg @aivetal otnv Eikéva 1, uTropei va XpelaoTei va TOTTOBETAGETE ATTOAREEIS TNV apXT) KAl OTO TEAOG TNG
YPOUUAG HE avTIoTAoEIg atmoAngng (LT) .

2. AIAMOP®Q2H MODBUS
21 KaAwdiwon
H emkoivwvia Modbus péow kaAwdiou RS485- 2 rpoBAéTTel TN Xprion 3 kaAwdiwv (A, B kai GND).

2uvdEoTe oWOTA Ta 3 KOAWSIA. ZUVIGTATAI N XPAON £vOG Bwpakiouévou KaAwdiou TTOAwY pE Eva
TTAEEOUBWTO Celyog.

AKpPODEKTEG Meprypaen
MODBUS
A AKPOBEKTNG YN QVTECTPAUPEVOG (1)
B AKPOBEKTNG AVTECTPAUMEVOC (-)
Y 006vn

lMivakag 3: 20vdeon Modbus- Rs485

MNa mig ouvdéoelg, oupuBouleubeite To Eyyxelpidio EykatdoTaong TnG CUCKEUNG.
2.2 Aiapépowon MapapéTrpwv
MNa va diagopewael cwaTd TG TrTapapéTpous Modbus, 0 xprioTng TTPETTEI va avoifel TO HevoU dIauopPwaong

Tou Modbus TTou gival TTpooTTeAdaIyo atd TV 086vn (TrTapartréutroupe oto Eyxeipidio EykatdoTtaong). O
Mivakag 4 epiypd@el TIG TTAPAUETPOUG TTOU puBuifovTal aTTd TO PEVOU.

Zopgolo Meprypaen EUpog Tipwv Movdda
Mapapérpou TiuA default péTPNONg
Ad AietBuvon Modbus 1ng povédag 1-247 1
Baudrate (puBuég perddoong 12.24 48 96 19.2
Br ONPOTOG) TNG CEIPIOKAG ’ ’19' 2’ 3.8 ’4 - Kb/s
ETTIKOIVWViag T
Pa TUOTTOG EAEyXOU ... 100TNTOG Kavevzaug\,(él\govog, 2uy6g
Sb IMARBog bit oTdong 1-2 1
Rd EAGx1010G Xpdvog atrdkpiong 0-3000 0 ms
. ATttevepyoTroinuévo, | ATTevepyoTToINuEVO
En Evepyotroinon Modbus Evspp\)(\c(momr:}évo Py H

Mivakag 4: MNapauetpor Aiauépewaong amé tnv 08oévn
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A@oU puBuioeTe OAEG TIG TTAPAUETPOUG, EVEPYOTIOINOTE TNV TTEPIPEPEIAKA povada Modbus puBuifovTag Tnv
TapdaueTpo En ato Enable (Evepyotroinpévn).

3. APXEIA MODBUS

Ta apyeia éxouv péyebog 16 bit, av To TTepiexdPevo Tou apxeiou eivar OxX7FFF, To Trepiexduevo dev gival
diabéaipo.

Ta apxeia TutTOU R/W €ival diaBéaipa yia avayvwan géow Tou Kwdikou Asitoupyiag 0x03, 0x04, kar yia
gyypagn péow Tou Kwdikou Acitoupyiag 0x06, 0x10.

Ta apxeia TUTTOU R €ival dlaBéoipa povdyxa yia avayvwon péow Twv Kwdikwyv Acitoupyiag 0x03 kai 0x04.

OAa 1a dedopéva gival TUtTou UNSIGNED, ek166 a1 Ta apxeia pe emwvupia Oepuokpaacia (1rx. 00212 ), Ta
Oedopéva Twv omroiwv gival Tuttou SIGNED.

Mpoooxn: Ta apxeia £xouv TIPA atrd 1 £wg n, n d1eBuUvoN Tou TTaKETOU Sedopévwy gival atrd 0 éwg n-
1111 (S¢eite To TrAPadeIypa 3.2)

Aigubuv ‘Ovopa Y Mepiypaepn
on

00001 SlaveMinimumReplyDelay 0-3000 R/w? H Tiun deixvel 1o xpdvo
(1 ms) €AAXIOTNG aTTOKPIoNG TOU
Slave kai pia atraitnon
amo 1o Master.

00002 SetModbusAddress 1-247 R/w2 H nipn deixvel Tnv
AlebBuvan TTou Ba £xe1 N
povdada oTo bus Tediou
ModBus. Z¢ TrepiTrTwon
KaTaxwpnong pIag Tiung
TTOoU OgV
oupTtrepIAauBaveTal aTo
€YKUpO €UpoOg TINWY, Ba
dlatnpndei n
TTponyouuevn TIUA.

00003 ModbusBaudRate 0-5 R/wa H 1iunR kaBopilel To
baudrate (puBudég
METAdOONG ONUATOG) TNG
OEIPIOKNG ETTIKOIVWVIOG.
0 - 1200 bit/s
1- 2400 bit/s
2 - 4800 bit/s
3 - 9600 bit/s
4 - 19200 bit/s
5 - 38400 bit/s

00004 ModbusParityBits 0-2 R/wa H 1y kaBopilel Tov TUTTO
106TNTOG TTOU
XPNOoIYoTIoIEiTal OTN
ocIploK PeETAdoon.
0 — Kappia 106TnTa
1 —Zuyn 106110
2 — Movn 106TnTa

00005 ModbusStopBits 1-2 R/Wa H 1iun kaBopilel To
TTARB0G Twv
Xpnoigotroioupuevwy di
bits Z1d0n¢g
1 -1 bit Zrdong
2- 2 bit ¥1d0Nn¢
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00006

EvéTnta d1apdéppwong Kal KATdoTaon TOUu CUCGTHHOTOG

AutoAckControlBits 0-1 R/W?

H 1ipA kaBopilel av o
XPNoTngG TTPETTEN va PAAEI
Xelpokivnta oto 0 Ta
apxeia dlaypagng
ouvayepuwy (reset
Alarm) ka1 ClearHystory
(Alaypagr| 1I0TOpIKOU).

0- Ta apxeia puBuiCovTal
autoéuata otnv TiuR 0

1- Ta apyxeia Tpétrel va
pubuioToUv aTo 0
XEIPOKivNTa.

00101

SystemResetAlarm R/WpP

To bit eAéyxou diaypdpel
TOUG ouUvVayEPPOUG TOU
OUCTANATOG

0= Oyxi1 diaypaen

1= Aiaypaon
ZNHavTIKO!

H evToAn ekTeAeiTal
ypdagovtag 1 oTo apxeio
TTapouacia Tng TIAG 0.

00102

System ClearHistory R/W®

Alaypd@el T IGTOPIKO TWV
ouvayepuwy o€ 0AGKANpo
TO0 oUOTNMO

0="0Ox1 Alaypaon

1= Alaypaen

ZnMAvVTIKO!

H evToAn ekTeAeiTal
ypaoovTag 1 oTo apyeio
TTapouadia Tng TiuAG 0.

00103

R/W

95

H 1y Tou apyxeiou deiyvel
TOV ETMIAEYUEVO TUTTO
pUBuIoNG yia TNV avTAia.
0= PuBuion pe avaloyikn
dlapopIKA TTieon.

1= PUBuion pe avaloyikn
OlaPOpIKA TTiEaN PE
TTPOKaBOoPIoUEVN TIUNA
KaBopiouévn atrod
eCwTEPIKO onpa (0-10V R
PWM).

2=P0Buion pe avaAoyikn
OlOQOPIKA TTiEON PE
TTpokaBopiouévn TIuA Tng
AgiIToupyiag Tng
Beppokpaciag e BETIKN
augnaon.

3= PUBuion ue avahoyikn
dlagopIkn TTieon Ye
TTpoKaBopIouévn TIUA TNG
AeIToupyiag NG
Bepuokpaaiag Pe
apvnTikn adgnon.

4= P0Buion pe otabepn
dla@opIKA Triean.

5= PuBuion ue otabepn
dlagopIkn TTieon YE
TTPOKaBopPICUEVN TIUA
KaBopiopévn ammo
e€wTepikd onpa (0-10V R
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PWM).

6= PuUBuion ue otabepn
OlaQPOpIKA TTiEON PE
TTpokaBopIouévn TIUA TNG
AgIToupyiag Tng
Beppokpaaiag pe BeTIKN
augnon.

7= PUBuion pe otabepn
dlagopIkn TTieon e
TTpoKaBopIouEVN TIUA
AerToupyia TG
Beppokpaciag pe
apvnTikn adgnon.

8= PUBuion otabepng
KAPTTUANG pE
TTPOKaBoPICUEVN TIUA
aTtd To apxeio.

9= PUBuion otabepng
KAUTTUANG JE
TTpokaBopIouévn TIPN O€
ouvapTnon Tou
eEwTepikou onuarog (0-
10V A PWM)

00104

RegulationSetPoint

(0.1m)

R/W

H 1iyn deixvel Tnv
TTPoKaBopICUEVN TIUA
pubuiong.

00105

RegulationTmax

0-100
(1°C)

R/W

H 1iun deixvel Tnv
TTapdueTpo Tmax pe TNV
oTToia Ba eKTEAEDTEI N
KAuTIUAN €€GPTNONG TNG
Bepuokpaaiag

00106

RegulationAutoEconomy

H 1iun deixver Tnv emAoyn
TPOTTOU AEIToupyiag
"autéparog" n
"0IKOVOMIKOG"
O=autéuarog
1=0IKOVOUIKOG

00107

SetPointPerCentReduction

50-
90%
(1%)

R/W

H nipn deixvel Tnv
TT0000TIAIa PEIWONG TNG
TTpoKaBopIouEVNG TIMAG
OTOV OIKOVOUIKO TPOTTO
AgIToupyiag.

00108

ExtSignalType

R/W

H 1iyn deixvel Tov TUTTO
€¢wTEPIKOU OAPATOG TTOU
pubpicel Tnv
TTPOKaBoPICUEVN TIUNA
(xpnoiyoTrolgital govaxa
o€ KATToI0UG TPOTTOUG
AgIToupyiag)

0= 0-10V auéouca (H
TTpoKaBopICuEVN TIUA
au&dvel kaBwg augavel n
Tiury 0-10V)

1= 0-10V ¢8Bivouca (H
TTPOKaBoPICUEVN TIUNA
@Bivel KaBWG au&dver n
TinR 0-10V)

2= PWM au&ouoa (H
TTPOKaBOoPICUEVN TIUNA
au&avel kaBwg aufavel o
duty cycle (ouvTeAEOTAG
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xpnong) Tou PWM)

3= PWM ¢8ivouca (H
TTPOKaBoPICUEVN TIUA
augavel kabwg eBivel o
duty cycle tou PWM)

00109

TwinPumpSystemMode

0-2

R/W

2€ TTEPITITWON
AeiToupyiag pe didupoug
KUKAOQOPNTEG, N
TTAPAUETPOG OEIXVEI TOV
TPOTTO AcIToupyiag

0= Tautoxpova

1= EvaAAGE kaBe 24h
2= KUpI1o¢/E@pedpIKOG

00110

MaxRpmPercent

25-100
(1%)

R/W

H miun &eixvel 1o T0000TO
TNG TTPoKaBopIouEVNG
TIUAG €TTi TNG TIUAG TWV
MEYIOTWY ETITPETTTWV
OTPOPWV

00111

OnOffExt

0-2

R/W

H 1iun deixvel Tnv
kardoTtaon Asitoupyiag
TNG avtAiog

0 — On (avaupévn)

1 — Off (oBnoTA)

2 — Ext (e€wT. ZApa)

00201

Evétnra diapép@wong Kal KatdoTaon TngG avriiag 1

Bit0: Pump1ResetAlarm

Av givail 1 diaypdel 1o
guvayepuo

Bit1: Pump1ClearHistory

Av givail 1 diaypdel 1o
IOTOPIKO TWV
OUVaYEPUWV.
ZnUavTiko!

H evToAn ekTeAEiTal
ypaoovtag 1 oTo apxeio
TTapouasia NG TIWAG 0.

00202

Pump1Status

Aciyvel TNV KaTdoTaon
TnG AvTAiag

0- AvtAia oBnoTnh

1- KatdoTaon ¢opTiong
2- AvtAia g€ Aeitoupyia

00203

Pump1Fault

0-1

Acgixvel av givai
oTapartnuévo To inverter
AOyw KATToIaG agToyiag
0- Ok

1- AcToxia

00211

Pump1ElectronicBoardTemp
erature

(1°C)

TiuA TnG Bepuokpaaiag
TEPIBAAAOVTOG y€oa OTO
doxeio

00212

Pump1ElectronicHeatsinkTe
mperature

(1°C)

Tiyn Tng Beppokpaaciag
O0TO OKESAOTH.

00213

Pump1LineVoltage

(1v)

TiuA Tdong otnv €icodo
(Rms)

00214

Pump10OutCurrent

(1mA)

TiuR pevpaTog oTnV
£€000

00215

Reserved

00216

Pump1RPM

(1rpm)

ZTpo@ég avd Aetrtd Tou
KivnTrjpa

00217

Pump1Power

(1W)°©

Mapexouevn 10XUG
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Evornta Siapuéppwaong Kail Katdotaon Tng avriiag 1

00218 Pump1OperatingTimeHI R Xpbvog Asitoupyiag TnG
(1h) avTAiag

00219 Pump1OperatingTimeLO R Xpbvog Aeitoupyiag NG
(1h) avTAiag

00220 Pump1Head (0.1m) R MavoueTpIkd TNG avTAiag

00221 Pump1EstimatedFlow (0.1m¥/ R TiyA TNG exTIHOUPEVNG
h) TTapoxng oe m/h

00222 Pump1LiquidTemperature (1°C) R Tiun Tng Beppokpaaiag

METPOUNEVN ATTO
E0WTEPIKG aI0ONTAPA

00223 Pump1LiquidTemperatureExt (1°C) R TiuR TnG Bepuokpaaiag
METPOUNEVN ATTO
eEWTEPIKO aI0ONTPa

00224- Reserved

00230

00231- Pump1Alarm loTOPIKO TWV

00245 OUVaYEPUWY, TO aPXEIO
00231 Trepihappdvel Tov
o TTPpdoPaTo
ouvayepuo, VW TO
apxeio 00245
TepIAauBdvel Tov o
TTaAaié ouvayepud. lMNa
TOV KATAAOYO TwV
OuUVayePUWY,
TTOPATTEUTTOUNE OTO
EYXEIPIOIO XPAOTN.

00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R

00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R

00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R

00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Agixvel To dvopa TG
OIKOVEVEIOG TG JOVADAG

00258 UnitType R Agixvel To TUTTO povudadag
TNG OUYKEKPIUEVNG
OIKOYEVEING

00259 Unit Version R ‘Ekdoon Tou TTpoiévTog

lMivakag 5: Apxeia Modbus
ZNHEIWOEIG:

a) Xt ouokeurf EVOPLUS SMALL To apyeio €ival jovayxa yia avayvwon .

b) Xtn ouokeurl EVOPLUS SMALL o1 epyacieg eyypa@nig yivovial povayxa pe Tnv evioAnn WRITE
SINGLE REGISTER

c) Z1n ouokeurl EVOPLUS SMALL n povdda pétpnong sival o€ mW

3.1  Ymootnpi{épeva Mnvopara Modbus

To péyioTo eUpog evog TrakéTou Modbus gival 256 byte.
H dopr Tou TTakéTou @aiveTtal otov lMivakag 6.

1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte

lMivakag 6: Aoun dedouévou Modbus
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3.1.1 Read holding Register (Kwd1k6¢g Asitoupyiag = 0x03)

H Aeiroupyia auTtr xpeidletal yia Tnv avayvwaon atrd Tn govada slave g Tiung Twy holding register. To
TTOKETO aiTnong dleukpiviCel TNV apxIkn dielBuvan Kai To TTARBOG apxEiwv TTPOG avayvwan.

0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01
H amékpion Tou slave Ba trepi€xel To TTARBOG byte atrdkpiong Kal TO TTEPIEXOUEVO TWV APXEIWV.

0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (Kwdikog AsiToupyiag = 0x04)

H Aeiroupyia autr xpeidletal yia Tnv avayvwaon atré Tn povada slave Tng TIpAG Twv Input register. To TakéTo
aitnong dieukpiviCel TNV apxikh d1euBuvan kai To TTARBOG apxEiwy TTPOG avdayvwaon.

0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

H amékpion Tou slave Ba tepi€xel To TTARBOG byte atmdkpiong Kal TO TTEPIEXOUEVO TWV APXEIWV.

0x01 0x04 0x02 0x00 0x00

3.1.3 Write Single Register (Apxeio Mepovwpévng Eyypaeng - Kwdikég Asitoupyiag = 0x06)

H Aeiroupyia auTtr) Xpnoipeuel yia va YPAWETe éva apyeio TNG povadag slave. To TTakETO aiTnong SIEUKPIVICEl
TNV apxiknf dielBuvaon Tou apxeiou kai TNV TIPA (2 byte) TTou TTPETTEl va YPAWETE.

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

ATtrokpion Tou slave:

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (Apxeio MoAAammAwv Eyypagwyv - Kwdikog Asitoupyiag = 0x10)

H Aeiroupyia auTtr) XpnoiueUel yia va YPAWETE Eva i TTEPICCOTEPA apXeia TnNG povadag slave. To TTaKETO
aitnang dieukpivifel TNV apxIkf d1EUBuvon Tou apxeiou, To TTANBOG apXEiWV TTOU TTPETTEI VA YPAWETE, TO
TTANB0G byte Kai TIG TINEG TTOU TTPETTEI VO YPAYETE.

AiguBuvo Kwdikég  ApxIKA ApXIKnQ MARGog TARBGog MARGog  Apxeio

n slave Aeitoupyi  di1evbuvon  Sievbuvon Apxeiw Apxeiwv byte Hi 00003 HI
ag HI LO v HI LO

0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Apxeio Apxeio Apxeio
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01
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3.2 MNMapadeiypa pnvuparog Modbus

MapakdaTtw TrepIypd@ovTal JEPIKA TTapadeiyuarta emmikoivwyviag Modbus.

3.21 Avdyvwon loyxuog AvTAiag

TNV evOTNTA QUTA TTEPIYPAPETAI TTWG VA KAVETE TV AVAYVWON TNG TTAPEXOPEVNG I0XUO0G aTTd TNV AVTAIQ.

2710 TTapadelyua xpnolpoTrolgital oav dieubuvaon n Tipn 0x01.
ATraitnon amré master oto slave

Byte Tiun Nepiypagn

AigvBuvon Slave 0x01

Kwdikdg AsiToupyiag 0x03 Agitoupyia "Read holding register"”

Apxik Aigubuvon Hi 0x00 H apxikr} dietBuvaon eival 0x0D8 =

Apxikn Aigguvon LO 0xD8 216, ouvemtwg n O1evBuvaon
Modbus eivai 217

MéyeBog HI 0x00 MARBoG apxeiwv TTPog avayvwan

MéyeBog LO 0x01 =1

ATTokpion Tou slave

Byte TiyR Mepiypagn

AigvBuvon Slave 0x01

Kwdik6g AsiToupyiag 0x03 Agitoupyia "Read holding register"”
NMARBog byte 0x02

00223 HI 0x03 H epgpavi¢opevn Tiun givar 0x3E8
00324 LO OxE8 =1000 W

3.2.2 XpRon evaAAa§ Asitoupyiag oTn didupun diapdépewon

TNV evOTNTA QUTA TTEPIYPAPETAI TTWG VA OIOUOPPUICETE TO CUCTNHA UE EVOAAGE AcIToupyia.
ATraiTnon amré 1o master oto slave

Byte TiyR Mepiypaen

AigvBuvon Slave 0x01

Kwdikdg AsiToupyiag 0x06 Aeiroupyia "Write holding register”

Apxik Aieubuvon Hi 0x00 H apyikr dietBuvan givar 0x006C

Apxikn Aievbuvon LO 0x6C = 108, ouvettwg n dielBuvon
Modbus eivai 109

Kataxwpnon Hi 0x00 PUBuion apxeiou atnv TiuA 1,

Karaxwpnon LO 0x01 onAadr) evaAAaE Asitoupyia.

ATToKpion Tou slave

Byte ' TipR MNepiypagn

Aig0Buvon Slave 0x01

Kwdikég AsiToupyiag 0x06 Agitoupyia "Write holding register”

Apxikn Aigubuvon HI 0x00 H apxikn dietBuvon eivar 0x006C

Apxikn Aigguvon LO 0x6C = 108, ouveTtwg n dielbuvon
Modbus eivai 109

Kataxwpnon HI 0x00 PUBuion apxeiou atnv TiuA 1,

Kataxwpnon LO 0x01 OnAadr evaAAGE Asitoupyia.
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1. UVOD

Ugelem tohoto dokumentu je objasnit spravné pouziti protokolu ModBus, prosttednictvim rozhrani
Rs485.
Kromé toho tento dokument obsahuje také zakladni udaje ohledné kabelaZe, programovani sité a zafizeni
vybavenych rozhranim ModBus.

1.1 Zkratky

0x Preddisli, které oznaluje Sestnactkové Eislo
RTU Remote Terminal Unit

CRC Cyclic Redundancy Check.

Tabulka 1: Tabulka Zkratek

1.2 Charakteristické vlastnosti Modbus

Tabulka zde dole popisuje charakteristické vlastnosti rozhrani Modbus:

Charakteristické vlastnosti Poznamky

Modbus

Protokol Modbus RTU Je podporovana pouze modalita
"Slave"

Konektor Sroubové koncovka

Pripojeni Modbus RS485 - 2 wire

Adresa slave 1-247 Pfi prvnim spusténi se musi

nastavit prostfednictvim displeje,
v opasSném pfipadé
prostfednictvim zpravy Modbus?

Ukongéeni linky Nepfitomné na aparatu Pokud je to nutné, postupovat
podle bodu 2.1
Podporované rychlosti prenosu 1200, Nastavit prostfednictvim displeje
2400,4800,9600,19200,38400 nebo zpravy Modbus?
Kb/s
Start bit 1
Data bit 8
Stop bit 1 nebo 2 Nastavit prostfednictvim displeje
nebo zpravy Modbus 2
Parita Zadna, Suda nebo Licha Nastavit prostfednictvim displeje

nebo zpravy Modbus.v?

Tabulka 2: Charakteristické vlastnosti Modbus

Poznamky:
a) U vyrobku EVOPLUS SMALL je mozné nastavovat parametry pouzez displeje.

1.3 Typologie sité Modbus
Sit Modbus pfedpoklada pouze jedno zafizeni master pfipojené na sit a az 247 zafizeni nazyvanych
SLAVE, které maji moznost komunikace na bus pouze az po zadosti vydané z masteru.

Doporucena typologie sité pro pfipojeni zafizeni k siti Modbus je tzv. "daisy chain", s mozZnosti provadét
malé Useky derivace, jejiz maximalni délka zavisi nazvoleném baudrate pro pfenos
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Master

Slave 1
Slave 3 Slave 4

Slave 2

Slaven

Obr. 1: Priklad sité Modbus s koncovkou

Maximalni poclet zafizeni pfipojenych vsiti bez zesilovace je 32.
Jak je znazornéno na Obr. 1, muze byt nutné zakoncit konec a pocatek linky pomoci koncovych odport (LT)

2. KONFIGURACE MODBUS

2.1 Kabelaz

Komunikace Modbus prostfednictvim RS485- 2 wire pfedpoklada pouziti 3 kabel (A, B a GND). Pripojte
spravné tyto 3 kabely. Je doporueno pouzit stinény kabel, 2 pdélovy, dvouzilovy.

Koncovky POpis
MODBUS
A Neinvertovana koncovka (+)
B Invertovana koncovka (-)
Y Zastinéni

Tabulka 3: Pripojeni Modbus- Rs485

Pro pfipojeni konzultujte Navod na instalaci vyrobku.
2.2 Konfigurace parametra

Aby mohl uzivatel spravné nastavit parametry Modbus, musi vstoupit do menu konfigurace Modbus, které je
pristupné z displeje (viz Navod na Instalaci). Tabulka 4 popisuje parametry, které Ize nastavit v menu.

Pz?l};nr:rt:::'u Popis Rozpéti Hodnota Je:inr;:);ka
default
Ad Adresa Modbus zafizeni 1-247 1
e . 1.2,2.4,4.8, 9.6, 19.2
Br Baudrate sériové komunikace 19.2, 38.4 Kb/s
Pa Typ kontroly parity None, Odd, Even Even
Sb Pocet bit stop 1-2 1
Rd Minimalni doba odpovédi 0-3000 0 ms
En Opravnéni Modbus Disable, Enable Disable

Tabulka 4:Parametry Konfigurace z Displeje

Po vykonani nastaveni vSech parametr( opravnéte periferii Modbus natavenim parametru En naEnable.
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Registry typu R/W jsou pfistupné v reZimu ¢&teni prostfednictvim function code 0x03, 0x04, v reZimu psani
prostfednictvim function code 0x06, 0x10.
Registry typu R jsou k dispozici pouze v ¢teni prostfednictvim function code 0x03 a 0x04.

VSechny udaje jsou typu UNSIGNED, s vyjimkou registra s oznacenim Temperature (napf. 00212 ), jejichz
Udaje jsou typu SIGNED.

Pozor: Registry maji hodnotu od 1 do n, adresa v datovém bali¢ku adresuji od 0 do n-1!!! (viz pfiklad
3.2)

SlaveMinimumReplyDelay

(1 ms)

Hodnota oznacuje ¢as
minimalni odpovédi na
pozadavek od Masteru.

00002

SetModbusAddress

1-247

R/wa

Hodnota oznaduje
adresu, kterou bude mit
zarizeni na bus v poli
ModBus. V pfipadé
zadani hodnoty mimo
platné rozpéti bude
zachovana predchozi
hodnota.

00003

ModbusBaudRate

R/w?

Hodnota definuje
baudrate sériové
komunikace.

0 - 1200 bit/s

1- 2400 bit/s

2 - 4800 bit/s

3 - 9600 bit/s

4 - 19200 bit/s

5 -38400 bit/s

00004

ModbusParityBits

0-2

R/w2

Hodnota definuje typ
parity pouZité v sériovém
pfenosu.

0 - No Parity

1 - Even parity

2 - Odd parity

00005

ModbusStopBits

Hodnota definuje pocet
pouzitychStop bits

1 -1 Stop bit

2- 2 Stop bit

00006

AutoAckControlBits

0-1

R/wa

Hodnota definuje, jestli
uzivatel musi manualné
nastavit na O registry
reset Alarm a
ClearHystory.

0- Registry se vrati na
hodnotu 0 automaticky

1- Registry musi byt
nastavené na 0
manualné.
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00101

Blokovani konfigurace a stav systému
SystemResetAlarm R/WP

Kontrolni bit resetuje
alarmy systému

0= Neresetovat

1= Resetovat

Dulezité!

Pfikaz je vykonany, kdyz
se napiSe 1 do registru v
pfitomnosti honoty O.

00102

System ClearHistory R/W®

Resuje historii alarmi
celého systému

0= Neresetovat

1= Resetovat

Dulezité!

Pfikaz je vykonany, kdyZ
se napiSe 1 do registru v
pfitomnosti honoty 0.

00103

RegulationMode R/W

Hodnota registru indikuje
zvoleny typ regulace pro
Cerpadlo.

0 = Regulace s
diferencialnim
proporénim tlakem.

1= Regulace s
diferencialnim
proporénim tlakem s
nastavenym set-point z
vnéjSiho signalu (0-10V
nebo PWM).
2=Regulace s
diferencialnim
proporénim tlakem se
set-point, ktery zavisi na
teploté s kladnym
priristkem.

3=Regulace s
diferencialnim
proporénim tlakem se
set-point, ktery zavisi na
teploté s negativnim
pfirlstkem.

4 = Regulace s
diferencialnim
konstantnim tlakem.

5= Regulace s
diferencialnim
konstantnim tlakem s
nastavenym set-point z
vnéjsiho signalu (0-10V
nebo PWM).
6=Regulace s
diferencialnim
konstantnim tlakem se
set-point, ktery zavisi na
teploté s kladnym
prirGstkem.

7 = Regulace s
diferencialnim
konstantnim tlakem se
set-point
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Blokovani konfigurace a stav systému

zavisi na teploté s
negativnim pfirGstkem.
8= Regulace s pevnou
kfivkou s nastavenym
set-point z registru.

9= Regulace s pevnou
kfivkou s nastavenym
set-point z vnéjSiho
signalu (0-10V nebo
PWM).

00104

RegulationSetPoint (0.1m) R/W

Hodnota oznaduje
regulaéni set point.

00105

RegulationTmax 0-100 R/W
(1°C)

Hodnota oznaduje
parametr Tmax, se
kterym se ma vykonat
kfivka zavislosti na
teploté

00106

RegulationAutoEconomy

Hodnota oznacuje volbu
pouziti modality "auto"
nebo "economy"

O=auto

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction 50- R/W
90%
(1%)

Hodnota oznaduje
procentualni snizeni set-
point v modalité
"economy".

00108

ExtSignalType 0-3 R/W

Hodnota oznaduje typ
vnéjsiho signalu, ktery
reguluje set point
(pouZziva se pouze v
nékterych modalitach)
0= 0-10V stoupajici (Set
point stoupa pfi stoupani
hodnoty 0-10V)

1= 0-10V klesajici (Set
point klesa pfi stoupani
hodnoty 0-10V)

2= PWM stoupajici (Set
point stoupa pfi stoupani
duty cycle pro PWM)

3= PWM klesajici (Set
point klesa pfi klesani
duty cycle pro PWM)

00109

TwinPumpSystemMode 0-2 R/W

V pfipadé provozu
dvojcat Cerpadel
parametr oznacuje typ
provozniho rezimu

0= Simultanni

1= Stfidavy kazdych
24hod.

2= Hlavni/Rezervni

00110

MaxRpmPercent 25-100 R/W
(1%)

Hodnota oznaduje set
point v procentech
vzhledem k maximalnim
povolenym otackam

00111

OnOffExt 0-2 R/W

Hodnota oznaduje stav
zapnuti ¢erpadla
0-0n

1 - Off

2 - Ext
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Blokovani konfigurace a stav ¢erpadla 1

00201 Bit0: Pump1ResetAlarm R/W Pokud je 1 resetuje alarm
Bit1: Pump1ClearHistory Pokud je 1 resetuje
historii alarm
Dulezité!
Pfikaz je vykonany, kdyz
se napiSe 1 na bit v
pritomnosti hodnoty O.
00202 Pump1Status 0-2 R Oznacuje stav ¢erpadla
0 - Cerpadlo je vypnuté
1- Stav pInéni
2- Cerpadlo je v chodu
00203 Pump1Fault 0-1 R Oznacuje, Ze ménic
frekvence stoji z divodu
fault
0- Ok
1- Fault
00211 Pump1ElectronicBoardTemp (1°C) R Hodnota teploty prostfedi
erature uvnitf nadoby
00212 Pump1ElectronicHeatsinkTe (1°C) R Hodnota teploty na
mperature absorp&nim prvku.
00213 Pump1LineVoltage R Hodnota vstupniho napéti
(1V) (Rms)
00214 Pump1OutCurrent (1mA) R Hodnota vystupniho
proudu
00215 Reserved
00216 Pump1RPM R Otacky motoru za minutu
(1rpm)
00217 Pump1Power R Vykon
(AW)e
00218 Pump1OperatingTimeHI R Doba pouziti erpadla
(1h)
00219 Pump1OperatingTimeLO R Doba pouziti erpadla
(1h)
00220 Pump1Head (0.1m) R Vytlaéna vyska Cerpadla
00221 Pump1EstimatedFlow (0.1m3/ R Pfiblizna hodnota
h) pritokového mnozstvi v
m3/h
00222 Pump1LiquidTemperature (1°C) R Hodnota teploty zméfena
vhitfnim senzorem
00223 Pump1LiquidTemperatureExt (1°C) R Hodnota teploty zméfena
vnéjSim senzorem
00224- Reserved
00230
00231- Pump1Alarm Historie alarma; registr
00245 00231 obsahuje posledni
alarm, zatimco registr
00245 obsahuje nejstarsi
alarm. Pro seznam
alarmud konzultujte navod
pro uzivatele.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R
00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R
00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R
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Blokovani konfigurace a stav ¢erpadia 1

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Oznaduje nazev druhu
zafizeni

00258 UnitType R Oznacuje typ daného
druhu zafizeni

00259 Unit Version R Verze vyrobku

Tabulka 5: Registry Modbus

Poznamky:
a) U vyrobku EVOPLUS SMALLje registr pouze v ¢teni .
b) U vyrobku EVOPLUS SMALLse psani provadi pouze prikazemWRITE SINGLE REGISTER
c) U vyrobku EVOPLUS SMALL je jednotka miry mW

3.1 Podporovana hlaseni Modbus

Maximalni délka jednoho bali¢ku Modbus je 256 byte.
Struktura balic¢ku je zobrazena v Tabulka 6.

Adresa slave Function Code Data CRC

1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte
Tabulka 6: Struktura data Modbus

3.1.1 Read holding Register (function code = 0x03)

Tato funkce slouzi k &teni hodnoty holding register ze zafizeni slave. Zadajici bali¢ek specifikuje po&atedni
adresu a pocet registr(, které maji byt ctené.
Adresa Function Pocatecni Pocatecni Pocet registri  Pocet
slave Code adresa HI adresa LO HI registrii LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01
Odpovéd slave bude obsahovat pocet byte odpovédi a obsah registra.

Adresa slave Function Odeslané byte Hodnota HI Hodnota LO

Code
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (function code = 0x04)

Tato funkce slouzi k &teni hodnoty input register ze zafizeni slave. Zadajici balitek specifikuje pocateeni
adresu a pocet registra, které maji byt ¢tené.
Adresa Function Pocatecni Pocateéni Pocet registri  Pocet

slave Code adresa HI adresa LO HI registrii LO
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

Odpovéd slave bude obsahovat pocet byte odpovédi a obsah registra.

Adresa slave Function Odeslané byte Hodnota HI Hodnota LO

Code
0x01 0x04 0x02 0x00 0x00

3.1.3 Write Single Register (function code = 0x06)

Tato funkce slouzi k psani registru zafizeni slave. Zadajici baliéek specifikuje adresu registru a hodnotu (2
byte), ktera ma byt psana.
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Adresa Function Pocatecni Pocatecni Hodnota HI Hodnota

slave Code adresa Hi adresa LO LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Odpoved slave:

Adresa Function Pocatecni Pocatecni Hodnota HI

slave Code adresa Hi adresa LO

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (function code = 0x10)

Tato funkce slouZi k psani jednoho nebo i vice registrd zafizeni slave. Zadajici bali¢ek specifikuje pocateéni
adresu, pocet registri k psani, pocet byte a hodnoty k psani.

Adresa Function Pocate€ni Pocatecéni Pocet Pocet Pocet Registr

slave Code adresaHI  adresa registrG registrd  byte HI 00003 HI
LO HI HI

0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Registr Registr Registr

00003 LO 00004 HI 00004 HI

0x00 0x00 0x01

3.2 Priklad Zpravy Modbus

V nasledujicim textu jsou uvedené nékteré piiklady komunikace Modbus.

3.2.1 Cteni Vykonu Cerpadla

V této sekci bude znazornéno jakym zpusobem se provadi ¢teni vykonu Cerpadla.

V prikladé bude pouzita hodnota 0x01 jako adresa.
Zadost od master do slave

Byte ' Hodnota Popis

Adresa Slave 0x01

Function Code 0x03 Funkce "Read holding register”
Start Address HlI 0x00 Pocatecni adresa je 0xOD8 = 216,
Start Address LO 0xD8 tedy adresa Modbus je 217
Quantity HI 0x00 Pocet registrli k ¢teni = 1
Quantity LO 0x01

Odpovéd’ slave

Byte Hodnota Popis

Adresa Slave 0x01

Function Code 0x03 Funkce "Read holding register"
Pocet byte 0x02

00223 HI 0x03 Ctena hodnota je 0x3E8 = 1000
00324 LO OxE8 w

3.2.2 Pouziti pro stridavy rezim provozu v konfiguraci dvojcat cerpadel

V teto sekei bude znazornéno jak se ma konfigurovat systém ve stfidavém rezimu.
Zadost od master do slave
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Byte ' Hodnota Popis
Adresa Slave 0x01
Function Code 0x06 Funkce "Read holding register"
Start Address HI 0x00 Pocatec¢ni adresa je 0x006C =
Start Address LO 0x6C 108, tedy adresa Modbus je 109
Write HI 0x00 Nastavi registr na hodnotu 1
Write LO 0x01 neboli na stfidavy rezim.

Odpovéd slave

Byte Hodnota Popis

Adresa Slave 0x01

Function Code 0x06 Funkce "Read holding register"
Start Address HI 0x00 Pocatecni adresa je 0x006C =
Start Address LO 0x6C 108, tedy adresa Modbus je 109
Write HI 0x00 Nastavi registr na hodnotu 1

Write LO 0x01

neboli na stfidavy rezim.
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Tento dokument ma za ciel objasnit’ spravne pouzivanie protokolu ModBus, prostrednictvom

rozhrania Rs485.

Okrem toho precitanie tohto dokumentu predpoklada solidnu znalost’ o kablovani a programovani sieti a

zariadeni vybavenych rozhranim ModBus.

1.1 Skratky

0x Prefix, ktory udava hexadecimalne Cislo
RTU Remote Terminal Unit

CRC Cyclic Redundancy Check

Tabulka 1: Tabulka skratiek

1.2  Specifikacie Modbusu

Tabulka dolu popisuje Specifikacie pritomného rozhrania Modbus:

Specifikacie Modbusu

Komentar

Protokol Modbus RTU Je podporovany len rezim "Slave".

Konektor Zavitovy terminal

Zapojenie Modbusu RS485 - 2 wire

Adresa slave 1-247 Pri prvom spusteni sa nastavi
prostrednictvom displeja, inak
pomocou spravy Modbus.

Zakonéenie vedenia Chyba na zariadeni AK je potrebné, tak postupovat’
podla popisaného v bode 2.1.

Podporované prenosové 1200, Nastavit’ prostrednictvom displeja

rychlosti 2400,4800,9600,19200,38400 alebo spravy Modbus.

Kb/s

Start bit 1

Data bit 8

Stop bit 1 alebo 2 Nastavit’ prostrednictvom displeja
alebo spravy Modbus.

Parita Ziadna, rovné alebo nerovné Nastavit’ prostrednictvom displeja

alebo spravy Modbus.v?

Tabulka 2: Specifkécie Modbusu

Poznamky:

a) U vyrobku EVOPLUS SMALL je mozné nastavit parametre len z displeja.

1.3 Typologia siete Modbus

Siet Modbus predpoklada jediné zariadenie MASTER zapojené na siet a do 247 zariadeni, nazyvanych
SLAVE, ktoré m6zu komunikovat na buse len nasledne na poziadavku urobenu z mastera.

Odporucana typoldgia siete pre zapojenie zariadenia na siet Modbus je typoldgia, nazyvana "daisy chain", “,
s moznostou uskuto&hiovania kratkych derivaénych Usekov, ktorych maximalna dizka zavisi od “baud rate”

zvoleného na prenos.

112




SLOVENSKY DA B

WATERSTECHNOLOGY

Master

— —

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven

Obrazok 1: Priklad siete Modbus so zakonéenim

Maximalny pocet zariadeni zapojenych na jednu siet bez zosilfiovacov (relé) je 32.
Ako je znazornené na Obrazok 1, mbze byt potrebné zakoncenie vedenia na konci a na zaciatku so
zakonc&ovacimi odpormi (LT) .

2. KONFIGURACIA MODBUSU

2.1 Kablovanie

Komunikacia Modbus prostrednictvom RS485- 2 wire predpoklada pouzitie 3 kablov (A, B a GND). Spravne
zapojit 3 kable. Odporuca sa pouzit tieneny 2-pélovy kabel, s kratenym parom vodicov.

Terminaly MODBUS Popis
A Neinvertovany terminal (+)
B Invertovany terminal (-)
Y Obrazovka

Tabulka 3: Zapojenie Modbus- Rs485

Ohladne zapojeni pozri Indtala&na priru¢ka vyrobku.
2.2 Konfiguracia parametrov

Na spravne konfigurovanie parametrov Modbusu, musi uzivatel vstupit do menu konfiguracie Modbusu,
ktoré je pristupné z displeja (pozri InStalaéna priruc¢ka). Tabulka 4 popisuje parametre nastavitelné z menu.

Symbol Popis Range Default Merna
parametra hodnota | jednotka

Ad Adresa Modbus zariadenia 1-247 1

i I 1.2,2.4,4.8, 9.6, 19.2
Br Baud rate sériovej komunikacie 19.2, 38.4 Kb/s
Pa Typ kontroly parity None, Odd, Even Even
Sb Pocet stop bitov 1-2 1
Rd Minimalna doba odozvy 0-3000 0 ms
En Spristupnenie Modbusu Disable, Enable Disable

Tabulka 4: Parametre konfiguracie z displeja

Po nastaveni vSetkych parametrov spristupnit (periférne) zariadenie Modbus nastavenim parametru En na
Enable.
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3. REGISTRE MODBUSU

Registre maju dimenziu 16 bit; ak je obsah registra Ox7FFF, tak obsah nie je k dispozicii.

Registre typu R/W su k dispozicii pri itani pomocou kddu funkcie 0x03, 0x04, pri zapise pomocou kodu
funkcie 0x06, 0x10.

Registre typu R su k dispozicii iba pri ¢itani pomocou kédu funkcie 0x03 a 0x04.

VSetky udaje su typu UNSIGNED, okrem registrov s nomenklatirou Temperature (napr. 00212 ), ktorych
Udaje su typu SIGNED.

Pozor: Registre maju hodnotu od 1 po n, adresy v paketovych datach st adresované od 0 po n-1!!!
(pozri priklad 3.2)

Adresa Nazov Type Range R/IW Popis
(Rozsah)
00001 SlaveMinimumReplyDelay 0-3000 R/wa Hodnota udava
(1 ms) minimalnu dobu odozvy
Slave pri poziadavke
z Mastera.
00002 SetModbusAddress 1-247 R/wa Hodnota udava adresu,

ktoru bude mat’
zariadenie na zbernici
ModBusu. V pripade
vlozenia hodnoty,
nezahrnutej do rozsahu
platnosti, zachova sa
predosla hodnota.

00003 ModbusBaudRate 0-5 R/wa Hodnota definuje baud
rate sériovej
komunikacie.

0 - 1200 bit/s
1- 2400 bit/s
2 - 4800 bit/s
3 - 9600 bit/s
4 - 19200 bit/s
5 - 38400 bit/s

00004 ModbusParityBits 0-2 R/wa Hodnota definuje typ
parity pouzitej pri
sériovem prenose.

0 - No Parity
1 - Even parity
2 - Odd parity

00005 ModbusStopBits 1-2 R/wa Hodnota definuje pocet
pouzitych Stop bitov.
1 -1 Stop bit
2 - 2 Stop bit

00006 AutoAckControlBits 0-1 R/Wwa Hodnota definuje, €i
uzivatel musi manualne
dat’ na O registre resetu
Alarmu a ClearHystory.
0- Registre sa vratia
automaticky na hodnotu
0.

1- Registre musia byt
privedené manualne na
0.
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00101

Blok konfiguracie a stav systému
SystemResetAlarm R/WpP

Kontrolny bit resetuje
alarmy systému.

0= Neresetovat

1= Resetovat

Doélezité!

Povel sa vykona
napisanim 1 do registra
pri pritomnosti hodnoty 0.

00102

System ClearHistory R/W®

Resetovat historiu
alarmov z celého
systému.

0= Neresetovat

1= Resetovat

Dolezité!

Povel sa vykona
napisanim 1 do registra
pri pritomnosti hodnoty 0.

00103

RegulationMode R/W

Hodnota registra udava
zvoleny typ regulacie pre
Cerpadlo.

0 = Proporcionalna
regulacia diferenéného
tlaku.

1= Proporcionalna
regulacia diferenéného
tlaku so set-pointom
nastavenym z externého
signalu (0-10V alebo
PWM).

2= Proporcionalna
regulacia diferenéného
tlaku so set-pointom

v zavislosti od teploty,

s pozitivnym narastom.
3= Proporcionalna
regulacia diferenéného
tlaku so set-pointom

v zavislosti od teploty,

s negativnym narastom.
4= Konstantna regulacia
diferenéného tlaku.

5= Kons&tantna regulacia
diferenéného tlaku so set-
pointom nastavenym

z externého signalu (0-
10V alebo PWM).

6= Kons$tantna regulacia
diferenéného tlaku so set-
pointom v zavislosti od
teploty, s pozitivnym
narastom.

7= Kons&tantna regulacia
diferen¢ného tlaku so set-
pointom v zavislosti od
teploty, s negativnym
narastom.
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Blok konfiguracie a stav systému

8= Regulacias s pevnou
krivkou so set-pointom
nastavenym z registra
9= Regulacia s pevnou
krivkou so set-pointom
nastavenym z externého
signalu (0-10V alebo
PWM)

00104

RegulationSetPoint (0.1m) R/W

Hodnota udava set point
regulacie.

00105

RegulationTmax 0-100 R/W
(1°C)

Hodnota udava
parameter Tmax, pri
ktorom sa uskutoc¢ni
krivka zavislosti od
teploty.

00106

RegulationAutoEconomy

Hodnota udava volbu
pouZzivania v rezime
"auto" alebo "economy"
O=auto

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction 50- R/W
90%
(1%)

Hodnota udava
percentualne znizenie
set-pointu v rezime
"economy".

00108

ExtSignalType 0-3 R/W

Hodnota udava typ
externého signalu, ktory
reguluje set-point
(pouzivané len

pri niektorych reZzimoch)
0= 0-10V zvysujuci sa
(Set-point sa zvySuje so
zvySovanim hodnoty O-
10V)

1= 0-10V znizujuci sa
(Set-point sa znizuje so
znizovanim hodnoty
0-10V)

2= PWM zvySujuci sa
(Set-point sa zvySuje so
zvySovanim duty cycle
PWM)

3= PWM zniZujuci sa (Set
point sa zniZuje so zniZzovanim
duty cycle | PWM)

00109

TwinPumpSystemMode 0-2 R/W

V pripade &innosti
zdvojeného systému
parameter udava rezim
ginnosti.

0= Simultanny

1= Alternovany kazdych 24 h
2= Hlavné/Rezervné

00110

MaxRpmPercent 25-100 R/W
(1%)

Hodnota udava set point
v percentach k hodnote
maximalnych pripustnych
otacok.

00111

OnOffExt 0-2 R/W

Hodnota udava stav
Cerpadla.

0-0On

1 - Off

2 - Ext
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Blok konfiguracie a stav ¢erpadia 1

00201 Bit0: Pump1ResetAlarm R/W Ak je na 1, tak resetuje
alarm.
Bit1: Pump1ClearHistory Ak je na 1, tak resetuje
historiu alarmov.
Doleziteé!
Povel sa vykona
napisanim 1 do bitu pri
pritomnosti hodnoty O.
00202 Pump1Status 0-2 R Udava stav Cerpadla:
0 - Vypnuté
1 — Stav plnenia
2 — Spustené/V pohybe
00203 Pump1Fault 0-1 R Udava, €i je invertor
zastaveny pre fault
(poruchu).
0- Ok
1 - Fault
00211 Pump1ElectronicBoardTemp (1°C) R Hodnota teploty
erature prostredia vnutri nadoby
00212 Pump1ElectronicHeatsinkTe (1°C) R Hodnota teploty na
mperature disipatori
00213 Pump1LineVoltage R Hodnota napatia na
(1V) vstupe (Rms)
00214 Pump10OutCurrent (1mA) R Hodnota prudu na
vystupe
00215 Reserved
00216 Pump1RPM R Otacky motora za minutu
(1rpm)
00217 Pump1Power R Dodany vykon
(aw)e
00218 Pump1OperatingTimeHI R Doba pouzitia Eerpadla
(1h)
00219 Pump1OperatingTimeLO R Doba pouzitia Eerpadla
(1h)
00220 Pump1Head (0.1m) R Vytlaéna vyska Cerpadla
00221 Pump1EstimatedFlow (0.1m%/ R Odhadovana hodnota
h) dopravovaného mnoZstva
v m3h
00222 Pump1LiquidTemperature (1°C) R Hodnota teploty
namerana internym
snimaom
00223 Pump1LiquidTemperatureExt (1°C) R Hodnota teploty
namerana externym
snimacom
00224- Reserved
00230
00231- Pump1Alarm Historia alarmov, register
00245 00231 obsahuje najnovsi
alarm, ale register 00245
obsahuje starsi alarm.
Ohladne zoznamu
alarmov pozri Uzivatelska
prirucka.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R
00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R
00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R
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Blok konfiguracie a stav ¢erpadia 1

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Udava nazov “rodiny”
zariadenia.

00258 UnitType R Udava typ zariadenia
Specifickej “rodiny”.

00259 Unit Version R Verzia vyrobku

Tabulka 5: Registre Modbusu

Poznamky:
a) U vyrobku EVOPLUS SMALL je register len na €itanie.
b) U vyrobku EVOPLUS SMALL sa operacie zapisu vykonavaju len povelom WRITE SINGLE
REGISTER.
c) U vyrobku EVOPLUS SMALL je merna jednotka v mW.

3.1 Podporované Modbus spravy

Maximalna dizka paketu Modbus je 256 byte.
Struktura paketu je znazornena v Tabulka 6.

Adresa slave Function Code Data CRC
1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte

Tabulka 6: Datova Struktura Modbusu

3.1.1 Read holding Register (function code = 0x03)

Tato funkcia sluzi na ¢itanie hodnét holding registrov zo zariadenia slave. Paket poziadavky Specifikuje
pociatoCnu adresu a pocet registrov na Citanie.

Adresa Function Pociatoéna Pociatoéna Pocet Pocet

slave Code adresa HI adresa LO registrov HI registrov LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01

Odpoved zariadenia spocita poc€et bytov odpovede a obsah registrov.

Adresa slave Function Odoslané byty Hodnota HI Hodnota LO

Code
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (function code = 0x04)

Tato funkcia sluzi na ¢itanie hodnoty input registrov zo zariadenia slave. Paket poziadavky Specifikuje
pociato€nu adresu a pocet registrov na Citanie.

Adresa Function Pociato€na Pociato€na Pocet Pocet
adresa HI ~ adresa LO registrov Hl  registrov LO

slave ~ Code
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

Odpoved zariadenia spocita poCet bytov odpovede a obsah registrov.

Adresa slave Function Odoslané byty Hodnota HI Hodnota LO

Code
0x01 0x04 0x02 0x00 0x00
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3.1.3 Write Single Register (function code = 0x06)

Tato funkcia slUzi na zapis registra zo zariadenia slave. Paket poziadavky Specifikuje adresu registra a
hodnotu (2 byty) na zapis.

Adresa Function Pociatocna Pociatocna Hodnota HI Hodnota LO

S EV Code adresa Hi adresa LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Odpoved zo slave:

Adresa Function Pociato¢na Pociato¢na Hodnota HI Hodnota LO

slave Code adresa Hi adresa LO

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (function code = 0x10)

Tato funkcia sluzi na zapis jedného alebo viacerych registrov zo zariadenia slave. Paket poZiadavky
Specifikuje poc€iato€nu adresu, pocet registrov na zapis, pocet bytov a hodnoty na zapis.

Adresa Function Pocéiatoéna Pocdiatoéna Pocet Pocet Pocet Register

slave Code adresa Hl adresa LO registrov registrov  bytov 00003 HI
HI LO HI

0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Registro Registro Registro
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 Priklad Modbus spravy

Néasledne budu objasnené niektoré priklady komunikacie Modbus.

3.2.1 Citanie vykonu éerpadla

V tejto Casti bude objasnené, ako uskutocnit ¢itanie vykonu dodaného Cerpadlom.

V priklade bude pouzita ako adresa hodnota 0x01.
Poziadavka z mastera pre slave

Byte ' Hodnota Popis

Adresa Slave 0x01

Function Code 0x03 Funkcia "Read holding register"
Start Address HI 0x00 Pociato¢na adresa je 0x0D8 =
Start Address LO 0xD8 216, teda adresa Modbusu je 217.
Quantity HI 0x00 Mnozstvo registrov na ¢itanie = 1
Quantity LO 0x01

Odpoved’ zo slave

Byte ' Hodnota Popis

Adresa Slave 0x01

Function Code 0x03 Funkcia "Read holding register"
Pocet bytov 0x02

00223 HI 0x03 Citana hodnota je 0x3E8 =

00324 LO OxE8 1000 W
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3.2.2 Pouzitie alternovaného rezimu €innosti pri zdvojenej konfiguracii

V tejto Casti bude objasnené, ako konfigurovat systém v alternovanom rezime.

Poziadavka z mastera pre slave

Byte ' Hodnota Popis

Adresa Slave 0x01

Function Code 0x06 Funkcia "Write holding register”
Start Address HlI 0x00 Pociatocna adresa je 0x006C =
Start Address LO 0x6C 108, teda adresa Modbusu je 109.
Write HI 0x00 Nastavit’ register na hodnotu 1
Write LO 0x01 alebo alternovany rezim.

Odpoved’ zo slave

Byte Hodnota Popis

Adresa Slave 0x01

Function Code 0x06 Funkcia "Write holding register"
Start Address HI 0x00 Pociato¢na adresa je 0x006C =
Start Address LO 0x6C 108, teda adresa Modbusu je 109.
Write HI 0x00 Nastavit' register na hodnotu 1
Write LO 0x01 alebo alternovany rezim.
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gostermektir.
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ile ModBus protokolinin dogru kullanimini

Ayrica isbu belgenin okunmasi, ModBus arayuzu ile donatiimis ag ve cihazlari kablajlama ve programlama
konularina hakim olunmasini gerektirir.

1.1 Kisaltmalar

0x Onaltil bir sayiyi belirten ének
RTU Remote Terminal Unit (Uzak Terminal Unitesi)
CRC Cyclic Redundancy Check (Doéngusel Artiklik

Denetimi).

1.2 Modbus Ozellikleri

Burada agagidaki tablo, isbu Modbus araytzunun 6zelliklerini agiklar:

Tablo 1: Kisaltmalar Tablosu

Modbus Ozellikleri | Agiklama Yorumlar

Protokol Modbus RTU Sadece "Slave" yontemi
desteklenir

Konnektor Vidall terminal

Modbus baglantisi RS485 - 2 wire

Slave adresi 1-247 ik baglatmada ekran veya

Modbus mesaiji @ araciligi ile
ayarlanmalidir

Hat sonlandirma

Cihaz tizerinde bulunmaz

Gerekli olmasi halinde 2.1
baglaminda agiklandidi gibi islem
gorun

Desteklenen aktarim hizlari

1200,
2400,4800,9600,19200,38400
Kb/s

Ekran veya Modbus mesaji 2
aracihgi ile ayarlayin

Start bit 1

Data bit 8

Stop bit 1 veya 2 Ekran veya Modbus mesaji 2
araciligi ile ayarlayin

Parite Yok, Cift veya Tek Ekran veya Modbus.v mesaji @
araciligi ile ayarlayin

Tablo 2: Modbus Ozellikleri
Notlar:

a) EVOPLUS SMALL urininde parametreleri sadece ekrandan ayarlamak mimkinddr.

1.3 Modbus ag tipi

Bir Modbus agi, aga bagl tek bir master cihaz ve SLAVE olarak adlandirilan en fazla 247 cihaz 6ngérur; s6z
konusu SLAVE cihazlar, sadece master ile yapilan bir talep sonrasinda bus tzerinde iletisim kurabilirler.
Cihazi, bir Modbus agina baglamak icin tavsiye edilen ag tipi, bazi degisiklikler gergeklestirme imkani ile
"daisy chain" olarak adlandirilan tiptir; bunun maksimum uzunlugu, aktarim igin secilen baud hizina baglidir
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Master

- [

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven

Resim 1: Sonlandirmali Modbus agi 6rnegdi

Yineleyicisiz bir aga bagli maksimum cihaz sayisi 32'dir.
Resim 1 baglaminda gosterildigi gibi, hatti sonda ve basta sonlandirma direngleri (LT) ile sonlandirmak
gerekli olabilir.

2. MODBUS KONFIGURASYONU

2.1 Kablajlama

RS485- 2 wire araciligi ile Modbus iletisimi, ti¢ kablonun (A, B ve GND) kullaniimasini éngériir. Ug kabloyu
dogru sekilde baglayin. Cift kutuplu, ekranl bukidmlu tel giftinin kullaniimasi tavsiye edilir.

MODBUS Aciklama
klemensleri
A Ters ¢evriimemis klemens (+)
B Ters cevrilmig klemens (-)
Y Ekran

Tablo 3: Modbus- Rs485 baglantisi

Baglantilar i¢in, Grindn kurucu kilavuzuna bakin.
2.2 Parametrelerin Konfigiirasyonu
Kullanici, Modbus parametrelerini dogru sekilde konfiglire etmek igin, ekrandan erisilebilir Modbus

konfiglirasyon menisiine erismelidir (bakin Kurucu Kilavuzu). Tablo 4 menulden ayarlanabilir parametreleri
aciklar.

Psaerljanrgifae Aciklama Range Varse!yllan S:Fr:l
deger
Ad Cihazin Modbus adresi 1-247 1
e 1.2,2.4,4.8,9.6, 19.2
Br Seri iletisimin baud hizi 19.2, 38.4 Kb/s
Pa Parite kontrol tipi None, Odd, Even Even
Sb Stop bit sayisi 1-2 1
Rd Minimum cevap suresi 0-3000 0 ms
En Modbus etkinlestirme Disable, Enable Disable

Tablo 4: Ekrandan Konfiglirasyon Parametreleri

Batun parametreleri ayarladiktan sonra, En parametresini Enable Gzerinde dizenleyerek Modbus ¢evre
birimini etkinlestirin.
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3. MODBUS REGISTER'LERI

Register’lerin boyutu 16 bit'tir; register’in igeriginin Ox7FFF olmasi halinde igerik kullanilamaz.

R/W tip register’ler 0x03, 0x04 fonksiyon kodlari araciligi ile okumada 0x06, 0x10 fonksiyon kodlari araciligi
ile yazmada kullanilabilirler.

R tip register’ler 0x03 ve 0x04 fonksiyon kodlari araciligi ile sadece okumada kullanilabilirler.

Verileri SIGNED tip olan Sicaklik adlandirmali register'ler (6r. 00212) disinda, verilerin timi UNSIGNED
tiptir.

Dikkat: Register’ler 1 ile n arasinda degere sahiptir; veri paketindeki adres, 0 ile n-1 arasinda
adreslenir!!! (bakin 6rnek 3.2)

Range Aciklama
(Aralik)
00001 SlaveMinimumReplyDelay 0-3000 R/wa Deger, Master'den bir
(1 ms) talebe Slave’nin minimum
cevap suresini belirtir.
00002 SetModbusAddress 1-247 R/We Deger, cihazin ModBus

saha bus Uzerinde sahip
olacagi adresi belirtir.
Gegerlilik arahigina dahil
olmayan degerin girilmesi
halinde, dnceki deger
tutulacaktir.

00003 ModbusBaudRate 0-5 R/wa Deger, seri iletisimin baud
hizini belirtir.
0 - 1200 bit/s
1- 2400 bit/s
2 - 4800 bit/s
3 - 9600 bit/s
4 - 19200 bit/s
5 - 38400 bit/s

00004 ModbusParityBits 0-2 R/wa Deger, seri aktarimda
kullanilan parite tipini
belirtir.
0 - No Parity
1 - Even parity
2 - Odd parity

00005 ModbusStopBits 1-2 R/wa Deger, kullanilan Stop bit
sayisini belirtir
1 - 1 Stop bit
2- 2 Stop bit

00006 AutoAckControlBits 0-1 R/wa Deger, Alarm reset ve
ClearHystory
register’lerini kullanicinin
el yordamiyla 0 degerine
getirmesi gerekip
gerekmedigini belirtir.
0- Register’ler otomatik
olarak 0 degerine
donerler
1- Register’ler el
yordamiyla O degerine
getirilmelidir.
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00101

Sistem durum ve konfigiirasyon blogu
SystemResetAlarm R/WpP

Kontrol biti, sistemin
alarmlarini resetler

0= Resetlemeyin

1= Resetler

Onemli!

Komut, 0 degeri
mevcudiyetinde register
Uzerine 1 yazilarak
gonderilir.

00102

System ClearHistory R/W®

Komple sistemin alarm
gecmisini resetler

0= Resetlemeyin

1= Resetler

Onemli!

Komut, O degeri
mevcudiyetinde register
Uzerine 1 yazilarak
gonderilir.

00103

RegulationMode R/W

Register degeri, pompa
icin secilen ayarlama
tipini belirtir.

0 = Orantisal diferansiyel
basingl ayarlama.

1= Dis sinyalle (0-10V
veya PWM) ayarlanan
set-point ile orantisal
diferansiyel basingh
ayarlama.

2= Pozitif artmali
sicakliga gore set-point
ile orantisal diferansiyel
basingl ayarlama.

3= Negatif artmall
sicakliga gore set-point
ile orantisal diferansiyel
basingl ayarlama.

4= Sabit diferansiyel
basingl ayarlama.

5= Dis sinyalle (0-10V
veya PWM) ayarlanan
set-point ile sabit
diferansiyel basingh
ayarlama.

6= Pozitif artmali
sicaklia gore set-point
ile sabit diferansiyel
basingh ayarlama.

7= Negatif artmali
sicakliga gore
set-point ile sabit
diferansiyel basingh
ayarlama.

8= Register’le ayarlanan
set-point ile sabit egrili
ayarlama.

9= Dis sinyalle (0-10V
veya PWM) ayarlanan
set-point ile sabit egrili
ayarlama.
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00104

00105

Sistem durum ve konfiglirasyon blogu

RegulationSetPoint

RegulationTmax

0.1m)  R/W

0-100 RIW
(1°C)

Deger, ayarlama set-
point’ini belirtir.

Deger, sicakliga baghlik
egrisinin
gercgeklestirilecegi Tmax
parametresini belirtir

00106

RegulationAutoEconomy

Deger, "auto" veya
"economy" yontemi
kullanim seg¢imini belirtir
O=auto / 1=economy

00107

SetPointPerCentReduction

%50- R/W
90
(%1)

Deger, "economy"
yénteminde set-point'in
yuzde olarak azalmasini
belirtir.

00108

ExtSignalType

0-3 R/W

Deger, set-point’i
ayarlayan dig sinyal tipini
belirtir (sadece bazi
yontemlerde kullanilir)
0= Artan 0-10V (0-10V
degeri arttikca set-point
artar)

1= Azalan 0-10V (0-10V
degeri azaldik¢a set-point
azalir)

2= Artan PWM (PWM
duty cycle arttikga set-
point artar)

3= Azalan PWM (PWM
duty cycle azaldik¢a set-
point azalir)

00109

TwinPumpSystemMode

0-2 R/W

ikiz tip isleme halinde
parametre, isleme
yontemini belirtir

0= Ayni anda

1= Her 24 saatte
degisimli

2= Ana/Yedek

00110

MaxRpmPercent

25100  R/W
(%1)

Deger, izin verilen
maksimum devir degeri
Uzerinde ylUzde olarak
set-point’i belirtir

00111

OnOffExt

0-2 R/W

Deger, Pompanin
c¢alisma durumunu belirtir
0-0n

1- Off

2 - Ext

00201

Pompa 1 durum ve konfigiirasyon blogu

Bit0: Pump1ResetAlarm

R/W

1’de olmasi halinde
alarmi resetler

Bit1: Pump1ClearHistory

1’de olmasi halinde alarm
gecmisini resetler
Onemli!

Komut, 0 degeri
mevcudiyetinde bit
Uzerine 1 yazilarak
gonderilir.

00202

Pump1Status

0-2 R

Pompanin durumunu belirtir

0 - Pompa kapali

1- Yikleme durumu

2- Pompa hareket halinde
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Pompa 1 durum ve konfigiirasyon blogu

00203 Pump1Fault 0-1 R inverterin bir ariza nedeni
hareket edip etmedigini
belirtir
0- Ok
1- Fault

00211 Pump1ElectronicBoardTemp (1°C) R Kabin igcindeki ortam

erature sicakhginin degeri

00212 Pump1ElectronicHeatsinkTe (1°C) R Dagitici Uzerindeki

mperature sicakligin degeri

00213 Pump1LineVoltage R Giristeki gerilim degeri

(1V) (Rms)
00214 Pump10OutCurrent (1mA) R Cikistaki akimin degeri
00215 Reserved
00216 Pump1RPM R Motorun dakikada devir
(1rpm) sayisl

00217 Pump1Power R Saglanmis glic
(aw)e

00218 Pump1OperatingTimeHI R Pompanin kullanim siresi
(1h)

00219 Pump10OperatingTimeLO R Pompanin kullanim siresi
(1h)

00220 Pump1Head (0.1m) R Pompanin basma
yuksekligi

00221 Pump1EstimatedFlow (0.1m%/ R m3/h biriminde tahmini

h) debinin degeri

00222 Pump1LiquidTemperature (1°C) R ic sensér ile dlgiilen
sicakhgin degeri

00223 Pump1LiquidTemperatureExt (1°C) R Dis sensor ile dlgulen
sicakhgin degeri

00224- Reserved

00230

00231- Pump1Alarm Alarm gecmigi; register

00245 00231 en yeni alarmi
icerir, register 00245 ise
en eski alarmi igerir.
Alarm listesi igin kullanici
kilavuzuna bakin.

00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R

00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R

00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R

00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Cihaz ailesinin adini
belirtir

00258 UnitType R Spesifik ailenin cihaz
tipini belirtir

00259 Unit Version R Uriiniin siirimii

Tablo 5: Modbus Register'leri
Notlar:

a) EVOPLUS SMALL adli Uriinde register sadece okumak igindir.

b) EVOPLUS SMALL adh uGriinde yazma islemleri sadece WRITE SINGLE REGISTER komutu ile
gerceklesir
c) EVOPLUS SMALL adli Griinde 6l¢t birimi mW olaraktir
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3.1 Desteklenen Modbus mesajlari

Bir Modbus paketinin maksimum uzunlugu 256 bayttir.
Paketin yapisi Tablo 6 baglaminda gosterilir.

Slave adresi Fonksiyon Kodu Veriler CRC
1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte

Tablo 6: Modbus verisi yapisi
3.1.1  Read holding Register (fonksiyon kodu = 0x03)

Bu fonksiyon, holding register’lerin de@erini slave cihazdan okumaya yarar. Talep paketi, baslangi¢ adresi ve
okunacak register sayisini belirtir.

Slave Fonksiyon | Baslangic Baslangi¢ Register Register

adresi Kodu adresi HI adresi LO CEVIEN ! sayisi LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01
Slave’nin cevabl, register’lerin cevap byte sayisini ve i¢erigini bulunduracaktir.

Slave adresi Fonksiyon Gonderilen byte Deger HI Deger LO

Kodu

0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (fonksiyon kodu = 0x04)

Bu fonksiyon, input register’lerin degerini slave cihazdan okumaya yarar. Talep paketi, baslangi¢ adresi ve
okunacak register sayisini belirtir.

Slave Fonksiyon | Baslangi¢ Baslangi¢ Register Register

adresi Kodu adresi HI adresi LO sayisi Hi sayisi LO
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

Slave’nin cevabi, register’lerin cevap byte sayisini ve igerigini bulunduracaktir.

Slave adresi  Fonksiyon Gonderilen byte Deger HI

Kodu

0x01 0x04 0x02 0x00 0x00

3.1.3 Write Single Register (fonksiyon kodu = 0x06)

Bu fonksiyon, slave cihazin bir register’ini yazmaya yarar. Talep paketi, register’in adresini ve yazilacak olan
degeri (2 byte) belirtir.

Slave Fonksiyon Baslangic Baslangi¢ Deger HI Deger LO

adresi Kodu adresi Hl adresi LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Slave’nin cevabi:

adresi Kodu adresi Hl adresi LO

Slave Fonksiyon Baslangig¢ Baslangi¢ Deger HI Deger LO

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02
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Bu fonksiyon, slave cihazin bir veya birden fazla register’ini yazmaya yarar. Talep paketi baslangi¢ adresini,
yazilacak olan register sayisini, byte sayisini ve yazilacak olan degerleri belirtir.

Slave Fonksiyo Baslangic Baslangic Registe Register Byte Register
adresi n Kodu adresi HI adresi LO r Sayisi sayist HI 00003 HI
HI

0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x04 0x00

Register Register Register

00003 LO 00004 HI 00004 HI

0x00 0x00 0x01

3.2 Modbus Mesaj Ornegi

Asagida, bazi Modbus iletisim érnekleri gosterilecektir.

3.21 Pompa Giicii Okunmasi

Bu bolimde, Pompa ile saglanan gicin nasil okunacagi gosterilecektir.

Ornekte, adres olarak 0x01 degeri kullanilacaktir.

Master’den slave’ye talep

Byte Deger Aciklama

Slave adresi 0x01

Fonksiyon Kodu 0x03 "Read holding register"
fonksiyonu

Start Address HI 0x00 Baslangi¢ adresi 0xOD8 = 216'tur,

Start Address LO 0xD8 bu dogrultuda Modbus adresi
217°tir

Quantity Hi 0x00 Okunacak register adeti = 1

Quantity LO 0x01

Slave’nin cevabi

Byte Deger Aciklama

Slave adresi 0x01

Fonksiyon Kodu 0x03 "Read holding register"
fonksiyonu

Byte sayisi 0x02

00223 HI 0x03 Okunan deger Ox3E8 = 1000 W'tir

00324 LO OxE8

3.2.2 ikiz konfigiirasyonda degisimli igsleme yéntemi kullanimi

Bu bélimde, degisimli ydntemde sistemin nasil konfiglre edilecedi gésterilecektir.

Master’den slave’ye talep

Byte ' Deger Aciklama

Slave adresi 0x01

Fonksiyon Kodu 0x06 "Write holding register" fonksiyonu

Start Address HI 0x00 Baslangig¢ adresi 0x006C =

Start Address LO 0x6C 108’dir, bu dogrultuda Modbus
adresi 109°dur

Write HI 0x00 Register’i 1 degerine yani

Write LO 0x01 degisimli ydnteme ayarlayin.
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Slave’nin cevabi

Byte ' Deger Aciklama

Slave adresi 0x01

Fonksiyon Kodu 0x06 "Write holding register" fonksiyonu

Start Address HI 0x00 Baslangi¢ adresi 0x006C =

Start Address LO 0x6C 108'dir, bu dogrultuda Modbus
adresi 109’dur

Write HI 0x00 Register’i 1 degerine yani

Write LO 0x01 degisimli ydnteme ayarlayin.
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Sts dokumentacijas mérkis ir uzradit ModBus protokola pareizu lieto$anu ar Rs485 interfeisa

palidzibu.

Pietam, ST dokumentacija sniedz labas zinadSanas par kabeltiklu un tiklu programmésanu un iericém, kas ir

aprikotas ar ModBus interfeisu.

1.1 Saisinajumi

0x Priek$éja zime, kas norada heksadecimalo skaitli
RTU Remote Terminal Unit
CRC Cyclic Redundancy Check.

1.2 Modbus Specifikas

Tabula 1: Saisingdjumu Tabula

Apaks$a uzradita tabula apraksta ST Modbus interfeisu:

Modbus Specifikas \ Apraksts Komentari

Protokols Modbus RTU Izmantojams tikai "Slave" reZima
Savienotajs Skrivspaile

Modbus savienotajs RS485 - 2 wire

Slave adrese 1-247 Kad tiek uzstadits pirmo reizi, ir

jaizmanto displejs vai art Modbus
zinojums 2

Terminators

Nav uz ierices

Ja ir nepiecieSams, rikoties, ka
tas ir aprakstits punkta 2.1

Izmantojamie transmisijas
atrumi

1200,
2400,4800,9600,19200,38400
Kb/s

Uzstadit caur displeju vai Modbus
zinojumu 2

Start bit 1

Data bit 8

Stop bit 1vai 3 Uzstadit caur displeju vai Modbus
zinojumu 2

Pariba Nekada, Para vai Nepara Uzstadit caur displeju vai
Modbus.v zinojumu 2

Tabula 2: Modbus Specifikas
Piezimes:

a) Produktd EVOPLUS SMALL ir iespéjams uzstadit parametrus tikai no displeja.

1.3 Modbus tikla tipologija

Modbus tikls paredz tikai vienu master ierici, pievienotu pie tikla un lidz 247 iericém ta sauktam SLAVE, kas
var komunicét uz bus tikai péc pieprasijuma veikta no master.
leteikta tikla tipologija, lai pievienotu ierici pie Modbus tikla saucas "daisy chain"(ziedlapkéde), ar iespé&ju

veikt nelielus attdlumus, kas ir paralélsiéguma un So vadu savienojumu maksimalais garums ir atkarigs no
bods atruma, kas ir izvéléts transmisijai.
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Master

- [

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven
Tl

Att. 1: Modbus ar terminatoru (slodzes pretestiba) piemérs

leriéu maksimalais daudzums, kas var bat pievienoti pie tikla bez atkartotajiem, ir 32.
Ka tas ir uzradits Att. 1, var bit nepiecieSams izmantot terminatoru Iinijas sakuma un beigas, un tas tiek
veikts ar slodzes pretestibas (LT) palidzibu.

2. MODBUS KONFIGURACIJA
2.1 Kabe]tikls

Modbus komunikacija ar RS485-2 wire palidzibu paredz 3 kabelu izmanto$anu (A, B un GND). Pareizi
pievienot 3 kabelus. Tiek ieteikts izmantot divpolu ekranétu kabeli ar vito pari.

MODBUS terminali Apraksts
A Terminals nav invertéts (+)
B Terminals ir invertéts (-)
Y Ekrans

Tabula 3: Modbus savienotajs- Rs485

Savieno$anai skat. produkta instalétaja Rokasgramatu.
2.2 Parametru Konfiguracija
Lai pareizi konfigurétu Modbus parametrus, lietotajam ir japiek|Gst pie Modbus konfiguracijas menu, kas ir

pieejams no displeja (skat. Instalétdja Rokasgramatu). Tabula 4 apraksta parametrus, kas ir uzstadami no
menu.

Pg_r ametra Apraksts Range Default Meérvieniba
imbols o
vértiba
Ad lerices Modbus adrese 1-247 1
o _ 1.2,2.4,4.8, 9.6, 19.2
Br Serialas parraides bods atrums 19.2 38.4 Kb/s
Pa Paribas kontroles veids None, Odd, Even Even
Sb Stop bit skaits 1-2 1
Rd Atbildes minimalais laiks 0-3000 0 ms
En Modbus ledarbinasana Disable, Enable Disable

Tabula 4: Parametru Konfiguracija no Displeja

Péc tam, kad tika uzstadtti visi parametri, iedarbinat periférisko Modbus, uzstadot parametru En uz Enable.
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3. MODBUS REGISTRI

Registru dimensija ir 16 bit, ja registra saturs ir 0x7FFF, saturs nav pieejams.
R/W veida registri ir pieejami lasi$anai ar function code 0x03, 0x04 palidzibu, raksti$anai ar function code
0x06, 0x10 palidzibu.

R veida registri ir pieejami tikai last$anai ar function code 0x03 un 0x04 palidzibu.
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Dati ir visi UNSIGNED veida, iznemot registrus ar nomenklatiiru Temperattras (piem. 00212), kuru dati ir

SIGNED veida.

Uzmanibu: Registriem ir vértiba no 1 lidz n, bet adrese datu paketé var saturét adreses no 0 lidz n-1!!!
(skat.pieméru 3.2)

Adrese

00001

Nosaukums Veid
s

SlaveMinimumReplyDelay

Range
(Skala)

0-3000
(1 ms)

R/W

R/wa

Apraksts

Veértiba uzrada Slave
minimalo atbildes laiku
péc pieprasijuma no
Master.

00002

SetModbusAddress

1-247

R/Wa

Veértiba uzrada adresi,
kas bus iericei uz
Modbus laukuma bus.
Gadijuma, ja tiek ievadita
vértiba, kas nav ieklauta
apstiprinaSanas
diapazona, tiks paturéeta
iepriekSéja vértiba.

00003

ModbusBaudRate

0-5

R/W2

Vertibu nosaka serialas
parraides bods atrums.
0 - 1200 bit/s

1- 2400 bit/s

2 - 4800 bit/s

3 - 9600 bit/s

4 - 19200 bit/s

5 - 38400 bit/s

00004

ModbusParityBits

0-2

R/w?

Vertiba norada paribas
veidu, kas ir izmantots
seriala parraidé.

0 - No Parity

1 - Even parity

2 - Odd parity

00005

ModbusStopBits

1-2

R/wW?

Veértiba nosaka lietoto
Stop bits skaitu

1 -1 Stop bit

2 - 2 Stop bit

00006

AutoAckControlBits

0-1

R/wW?

Veértiba nosaka, vai
lietotajam ir manuali
janovieto uz 0 reset
Alarm un ClearHystory
registri.

0- Registri automatiski
atgriezas uz vertibu 0

1- Registriem ir jabat
manuali novietotiem uz 0.
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00101

Sistemas konfiguracijas un stavokla bloks
SystemResetAlarm R/wpe

Kontroles bit veic sistémas
signalizacijas reset

0= Neiestatit uz nulli

1= lestatit uz nulli

Svarigi!

Komanda tiek veikta,
uzrakstot 1 uz registra, kad
ir 0 vértiba.

00102

System ClearHistory R/WpP

lestatit uz nulli sistémas
iekSdalas signalizacijas
vesturi

0= Neiestatit uz nulli

1= lestatit uz nulli

Svarigi!

Komanda tiek veikta,
uzrakstot 1 uz registra, kad
ir 0 vértiba.

00103

RegulationMode R/W

Registra vértiba norada
reguléSanas veidu, kas ir
izveéléta suknim.

0 = Regulésana uz
proporcionala diferenciala
spiediena pamata.

1 = Regulédana uz
proporcionala diferenciala
spiediena pamata ar set-
point, kurs tiek uzstadits ar
aréja signala palidzibu (0-
10V vai PWM).
2=Regulésana uz
proporcionala diferenciala
spiediena pamata ar set-
point, kas ir atkarigs no
temperatiras ar pozitivo
paaugstinaSanos.
3=ReguléSana uz
proporcionala diferenciala
spiediena pamata ar set-
point, kas ir atkarigs no
temperatdras ar negativo
paaugstinasanos.

4 = ReguléSana uz
pastaviga diferenciala
spiediena pamata.

5 = Regulésana uz
pastaviga diferenciala
spiediena pamata ar set-
point, kurs tiek uzstadits ar
aréja signala palidzibu (0-
10V vai PWM).
6=Regulédana uz
pastaviga diferenciala
spiediena pamata ar set-
point, kas ir atkarigs no
temperatiiras ar pozitivo
paaugstinasanos.

7 = ReguléSana uz
pastaviga diferenciala
spiediena pamata ar set-
point.
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Sistemas konfiguracijas un stavok|a bloks,

kas ir atkarigs no
temperatiras ar negativo
paaugstinasanos.

8= ReguléSana ar fiksétu
[Tkni ar set-point, kas ir
uzstadits ar registra
palidzibu.

9= Regulésana ar fiksétu
[Tkni ar set-point, kas ir
uzstadits ar aréja signala
palidzibu (0-10 vai PWM)

00104

RegulationSetPoint

(0.1m)

R/W

Vértiba norada
reguléSanas set point.

00105

RegulationTmax

0-100
(1°C)

R/W

Veértiba norada Tmax
parametru, ar kuru ir
javeic atkaribas likne no
temperaturas

00106

RegulationAutoEconomy

Veértiba norada "auto" vai
"economy" rezima
lietoSanas izvéli

O=auto

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction

50-
90%
(1%)

R/W

Veértiba norada set-point
procentualo
samazinasanu rezima
"economy".

00108

ExtSignalType

R/W

Veértiba norada aréja
signala veidu, kas regulé
set pont (tiek izmantots
tikai daZos reZimos)

0= 0-10V augosa (Set
point aug, kad aug
vértiba 0-10V)

1= 0-10V kritoSa (Set
point krit, kad krit vértiba
0-10V)

2= PWM augos$a (Set
point aug, kad aug PWM
duty cycle)

3= PWM kritoSa (Set
point krit, kad krit PWM
duty cycle)

00109

TwinPumpSystemMode

0-2

R/W

Darbibas gadijuma ar
diviem slikniem,
parametrs norada
darboSanas reZimu.

0= Vienlaicigs

1= Alternéts katru 24h
2= Galvenais/Rezerves

00110

MaxRpmPercent

25-100
(1%)

R/W

Vertiba norada set point
procentos uz maksimali
pielauto apgriezienu
vértibas

00111

OnOffExt

0-2

R/W

Veértiba norada Sikna
ieslégSanas stavokli
0-0n

1- Off

2 - Ext
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Sukna 1 konfiguracijas un stavok|a bloks

00201 Bit0: Pump1ResetAlarm R/W Ja uz 1 iestata uz nulli

signalizaciju

Bit1: Pump1ClearHistory

Ja uz 1 iestata uz nulli
signalizacijas vesturiskos
datus

Svarigi!

Komanda tiek veikta
uzrakstot 1 uz bit, kad ir 0
vértiba.

00202 Pump1Status 0-2 R Norada Sdkna stavokli
0 - Sdknis ir izslegts
1 - Ladina stavoklis
2 - Stknis ir darbiba
00203 Pump1Fault 0-1 R Norada, vai invertors ir
apstajies klumes del
0- Ok
1- Fault
00211 Pump1ElectronicBoardTemp (1°C) R Vides temperatiras
erature vértiba tvertné
00212 Pump1ElectronicHeatsinkTe (1°C) R Temperataras vértiba uz
mperature dzesétaja.
00213 Pump1LineVoltage R Sprieguma vértiba ieeja
(1V) (Rms)
00214 Pump1OutCurrent (1mA) R Stravas vértiba izeja
00215 Reserved
00216 Pump1RPM R Dzing&ja apgriezieni
1apgr. mindté
m.)
00217 Pump1Power R Padota jauda
(aw)e
00218 Pump1OperatingTimeH] R Sdkna lietoSanas laiks
(1h)
00219 Pump1OperatingTimeLO R Sdkna lietoSanas laiks
(1h)
00220 Pump1Head (0.1m) R Sukna spiedienaugstums
00221 Pump1EstimatedFlow (0.1m%/ R Novertétas jaudas
h) vértibas m%h
00222 Pump1LiquidTemperature (1°C) R Temperatiras vertiba,
kuru méra iek$€jais
Sensors
00223 Pump1LiquidTemperatureExt (1°C) R Temperatiras vertiba,
kuru méra aréjais sensors
00224- Reserved
00230
00231- Pump1Alarm Signalizaciju vésture,
00245 registrs 00231 satur
visjaunako signalizaciju,
tai laika kad registrs
00245 satur ne tik jaunu
signalizaciju.
Signalizacijas sarakstam
skat. lietotaja
rokasgramatu.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R
00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R
00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R
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Suakna 1 konfiguracijas un stavok|a bloks

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Norada ierices gimenes
nosaukumu

00258 UnitType R Norada specifiskas
gimenes ierices veidu

00259 Unit Version R Produkta versija

Tabula 5: Modbus Registri

Piezimes:
a) Produktd EVOPLUS SMALL registrs ir tikai lasiSana .
b) Produktd EVOPLUS SMALL rakstiSanas operacijas notiek tikai ar komandu WRITE SINGLE
REGISTER
c) Produktd EVOPLUS SMALL mérvienibas ir mW

3.1 Pielaujamie Modbus zinojumi

Modbus paketes maksimalais garums ir 256 byte.
Paketes struktira ir uzradrta Tabula 6.

Slave adrese Function Code Dati CRC
1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte

Tabula 6: Modbus datu struktiira

3.1.1 Read holding Register (function code = 0x03)

ST funkcija tiek izmantota, lai no slave ierices lasitu holding register vértibu. Pieprasijuma pakete nosaka
sakotnéjo adresi un registru skaitu, kas ir jalasa.

Slave Function Sakotnéja Sakotnéja Registru Registru

adrese Code adrese Hi adrese LO skaits HI skaits LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01

Slave atbilde saturés atbildes byte skaitu un registru saturu.

Slave adrese  Function Nosititie byte Vertiba HI Vertiba LO

Code
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (function code = 0x04)

ST funkcija tiek izmantota, lai no slave ierices lasitu input register vértibu. Pieprasijuma pakete nosaka
sakotnéjo adresi un registru skaitu, kas ir jalasa.

Slave Function Sakotnéja Sakotnéja Registru Registru

adrese Code adrese Hi adrese LO skaits HI skaits LO
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

Slave atbilde saturés atbildes byte skaitu un registru saturu.

Slave adrese  Function Nosiititie byte Vertiba Hi Vertiba LO

Code

0x01 0x04 0x02 0x00 0x00
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3.1.3 Write Single Register (function code = 0x06)

81 funkcija tiek izmantota, lai rakstitu slave ierices registru. Pieprasijuma pakete nosaka registra adresi un
vértibu (2 byte), kas ir jaraksta.

Slave Function Sakotneja SELGIGEIE Vertiba Hi Vertiba LO
adrese Code adrese Hi adrese LO

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Slave atbilde:

Slave Function SELIGGIE Sakotnéja Vertiba HI Vertiba LO

adrese Code adrese Hi adrese LO

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (function code = 0x10)

ST funkcija tiek izmantota, lai rakstitu slave ierices vienu vai vairakus registrus. Pieprasijuma pakete nosaka
sakotnéjo adresi, registru skaitu, kas ir jaraksta, byte skaitu un vértibas, kas ir jaraksta.

Slave Function Sakotnéja Sakotnéja Registr Registru Byte Registrs

adrese Code adrese HI adrese u Skaits Skaits skaits HI 00003 HI
LO HI LO

0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Registrs  Registrs Registrs
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 Modbus Zinojuma Piemérs

Talak tiek uzradtti dazi Modbus parraides pieméri.

3.21 Sikna Jaudas LasiSana

Saja sadala tiek uzradits, ka veikt Stkna padotas jaudas lasi$anu.

Pieméra tiks izmantota ka adrese vértiba 0x01.
Pieprasijums no master uz slave

Byte ' Vértiba Apraksts

Slave Adrese 0x01

Function Code 0x03 Funkcija "Read holding register"
Start Address HI 0x00 Sakotnéja adrese ir 0x0D8 = 216,
Start Address LO 0xD8 tatad Modbus adrese ir 217
Quantity Hl 0x00 Registru daudzums, kas ir jalasa
Quantity LO 0x01 =1

Slave atbilde

Byte ' Vértiba Apraksts

Slave Adrese 0x01

Function Code 0x03 Funkcija "Read holding register"
Byte skaits 0x02

00223 HI 0x03 Izlastta vértiba ir 0xX3E8 = 1000 W
00324 LO OxE8
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3.2.2 Izmantot alternétas darbibas rezZimu konfiguracija ar diviem sukniem

Saja sadala tiek uzradits, ka konfigurét sistému alternéta rezima.

Pieprasijums no master uz slave

Byte ' Vértiba Apraksts

Slave Adrese 0x01

Function Code 0x06 Funkcija "Write holding register"
Start Address HlI 0x00 Sakotnéja adrese ir 0x006C =
Start Address LO 0x6C 108, tatad Modbus adrese ir 109
Write HI 0x00 Uzstadtt registru vértiba 1, vai art
Write LO 0x01 alternéta rezima.

Slave atbilde

Byte Vertiba Apraksts

Slave Adrese 0x01

Function Code 0x06 Funkcija "Write holding register"
Start Address HI 0x00 Sakotnéja adrese ir 0x006C =
Start Address LO 0x6C 108, tatad Modbus adrese ir 109
Write HI 0x00 Uzstadit registru vértiba 1, vai art
Write LO 0x01 alternéta rezima.
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Siy instrukcijy tikslas yra paaiskinti, kaip turi bati naudojamas ModBus protokolas per Rs485 sasaja.
Be to, Sios instrukcijos padés jdiegti ir uzprogramuoti ModBus s3gsajg turinCius jrenginius.

1.1 Trumpiniai

0x Kodas, kuris reiskia SeSioliktainj skaiCiy
RTU Teleinformacijos surinkimo ir perdavimo jrenginys
CRC Ciklinis perteklumo tikrinimas

1.2 Modbus charakteristikos

1 lentelé: Trumpiniy lentelé

Sioje lenteléje yra pateikiamos Modbus sgsajos charakteristikos:

Modbus charakteristikos

' Aprasymas

Komentarai

Protokolas

Modbus RTU

Palaikomas tik "Slave" rezimas

Jungtis Varzto pobudZio antgalis
Modbus jungtis RS485 - 2 wire
»Slave“ adresas 1-247 Jjungiant pirmg kartag, nustatomas

naudojant ekrang arba praneSimag
Modbus @

Linijos galiniai jtaisai

Aparate néra

Jei reikia, atlikite 2.1 punkte
nurodytus veiksmus

Palaikomi perdavimo greic€iai

1200,
2400,4800,9600,19200,38400
Kb/s

Nustatykite, naudodami ekrang
arba praneSimg Modbus 2

Paleidimo bitas

1

Duomeny bitas

8

Sustojimo bitas

102

Nustatykite, naudodami ekrang
arba praneSimg Modbus 2

Lyginumas

Néra, lyginis ar nelyginis

Nustatykite, naudodami ekrang
arba pranesSimg Modbus.v?

Pastabos:

2 lentelé: Modbus charakteristikos

a) EVOPLUS SMALL gaminyje parametrai gali bati nustatomi tik naudojant ekranag.

1.3 Modbus tinklo rasis

Modbus tinklas yra pritaikytas tik vienam pagrindiniam ,master” jrenginiui, prijungtam prie tinklo, ir iki 247 taip
vadinamy ,SLAVE® jtaisy, kurie gali sgveikauti su bus tik gave uzklausg i$ pagrindinio ,master” jrenginio.
Rekomenduojama jrenginio prijungimo prie Modbus tinklo rasis yra taip vadinama "daisy chain" rasis, kuri
suteikia galimybe jdiegti nedidelius nukreipimo ruozus, kuriy didZiausias ilgis priklauso nuo pasirinkto

perdavimo greicio.
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Master
Slavel | |
Slave 3 Slave 4
Slave 2
Slaven .

1 pavyzdys: Modbus tinklo su galiniais jrenginiais pavyzdys

Didziausias prie tinklo prijungiamy jtaisy be stiprintuvy skai€ius yra 32.
Kaip pavaizduota 1 pavyzdyje, gali prireikti jrengti varzos galinius jtaisus (LT) linijos pabaigoje ir pradzioje.

2. MODBUS KONFIGURAVIMAS

21
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Diegimas

Modbus prijungimas per RS485- 2 wire atliekamas naudojant 3 kabelius (A, B ir GND). Tinkamai prijunkite 3

kabelius. Rekomenduojama naudoti izoliuotg 2 poliy kabelj su perpinty laidy pora.

MODBUS galiniai Aprasymas
jtaisai
A Neinvertuotas galinis jtaisas
(+)
B Invertuotas galinis jtaisas (-)
Y Ekranas

3 lentelé: Modbus- Rs485 prijungimas

Apie prijungimg skaitykite Gaminio diegimo instrukcijose.

2.2 Parametry konfiguravimas

Norédamas tinkamai nustatyti Modbus parametrus, vartotojas turi atidaryti Modbus konfigdravimo meniu
ekrane (skaitykite Diegimo instrukcijas). 4 lenteléje yra pateikti parametrai, kuriuos galima nustatyti

naudojant meniu.

Pa_rame?ro Aprasymas Diapazonas Standartiné M?tawmo
simbolis verté vienetas
Ad Jtaiso Modbus adresas 1-247 1
. " 1.2,2.4,4.8, 9.6, 19.2
Br Serijinio rysio greitis 19.2 384 Kb/s
Pa Lyginumo kontrolés rasis Neral, ”?'Yg'”'s’ Lyginis
yginis
Sb Sustojimo bity skaicius 1-2 1
Rd MaZiausias atsakymo laikas 0-3000 0 ms
L Pasyvinti, Pasyvinti
En Modbus jjungimas aktyvinti

4 lentelé: Parametry konfigdravimas ekrane

Nustate visus parametrus, jjunkite Modbus iSorine jrangg, nustatydami parametrg En j ,,Aktyvinti“.
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Registry dydis yra 16 bity, jeigu registro turinys yra Ox7FFF, tai reiSkia, kad turinys néra prieinamas.

R/W tipo registrus galima skaityti naudojant funkcinius kodus 0x03, 0x04, o pildyti — naudojant funkcinius
kodus 0x06, 0x10.
R tipo registrus galima tik skaityti naudojant funkcinius kodus 0x03 ir 0x04.

Visi duomenys yra ,UNSIGNED* (be Zenklo) tipo, iSskyrus Temperatiros nomenklatdros registrus (pav.
00212 ), kuriy duomenys yra ,SIGNED* (su Zenklu) tipo.
Démesio: registry vertés yra nuo 1 iki n, adresai duomeny pakete yra nuo 0 iki n-1!!! (Ziarékite
pavyzdj 3.2 punkte)

Adresas

Pavadinimas Tipas Diapaz.

(skalé)

Aprasymas

00001

SlaveMinimumReplyDelay

0-3000
(1 ms)

R/wW2

Verté reiSkia maziausig
»Slave” atsakymo j
~-Master” uzklausg laika.

00002

SetModbusAddress

1-247

R/wW2

Verté reiskia adresg, kurj
jtaisas tures “ModBus”
lauko “bus” skyriuje.
Nustacius diapazono
ribas virsijancig verte,
galios anksc€iau nustatyta
verté.

00003

ModbusBaudRate

0-5

R/Wa

Verté reiSkia serijinio
rySio greitj (baudrate).
0 - 1200 bitai/s

1- 2400 bitails

2 - 4800 bitails

3 - 9600 bitai/s

4 - 19200 bitai/s

5 - 38400 bitai/s

00004

ModbusParityBits

0-2

R/w?

Verté reiskia lyginumo
rasj, naudojama
serijiniame rysyije.

0 — pariteto néra

1 — lyginis paritetas

2 — nelyginis paritetas

00005

ModbusStopBits

1-2

R/Wa

Verté reiSkia naudojamy
Sustojimo bity skaiciy

1 - 1 Sustojimo bitas

2- 2 Sustojimo bitai

00006

AutoAckControlBits

0-1

R/w?

Verté rodo, ar vartotojas
turi rankiniu badu
nustatyti Reset Alarm ir
ClearHystory registrus j O.
0- registrai automatiskai
griztajo

1-  registrai  turi bt
nustatomi j 0 rankiniu
badu.

00101

SystemResetAlarm

R/wWP

Kontrolinis bitas paSalina
sistemos avarinius signalus
0= Nesalinti

1= Salinti

Svarbu!

Komanda vykdoma jrasant j
registra skaitmenj 1 tuomet,
kai nustatyta verté 0.
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00102

Konfigiiravimo blokas ir sistemos busena

System ClearHistory R/W®

Pasalina avariniy signaly
istorijg i$ sistemos

0= NeSalinti

1= Salinti

Svarbu!

Komanda vykdoma
jra8ant j registrg
skaitmenj 1 tuomet, kai
nustatyta verté 0.

00103

RegulationMode

R/W

Registro verté reidkia
nustatytg siurblio
reguliavimo tipg.

0 = Reguliavimas esant
diferenciniam
proporciniam slégiui.

1= Reguliavimas esant
diferenciniam
proporciniam slégiui, kai
kontroliné verté (set-
point) nustatoma iSoriniu
signalu (0-10V arba
PWM).

2= Reguliavimas esant
diferenciniam
proporciniam slégiui, kai
kontroliné verté (set-
point) siejama su
temperaturos didéjimu
(pakyla vir$ nulio).

3= Reguliavimas esant
diferenciniam
proporciniam slégiui, kai
kontroliné verté (set-
point) siejama su
temperatiros mazéjimu
(krenta Zemiau nulio).
4= Reguliavimas esant
diferenciniam pastoviam
slégiui.

5= Reguliavimas esant
diferenciniam pastoviam
slégiui, kai kontroliné
verte (set-point)
nustatoma iSoriniu
signalu (0-10V arba
PWM).

6= Reguliavimas esant
diferenciniam pastoviam
slégiui, kai kontroliné
verté (set-point) siejama
su temperattros didéjimu
(pakyla virs nulio).

7= Reguliavimas esant
diferenciniam pastoviam
slégiui, kai kontroliné
verté (set-point) siejama
su temperatiros
mazéjimu (krenta Zemiau
nulio).
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8= Reguliavimas esant
pastoviai kreivei, kai
kontroliné verté (set-
point) nustatoma registre.
9= Reguliavimas esant
pastoviai kreivei, kai
kontroliné verté (set-
point) nustatoma iSoriniu
signalu (0-10V arba
PWM)

00104

RegulationSetPoint

(0.1m)

R/W

Verté reiSkia reguliavimo
kontroline verte (set
point).

00105

RegulationTmax

0-100
(1°C)

R/W

Verté reiskia
priklausomybés nuo
temperatiros kreivés
parametrg Tmax

00106

RegulationAutoEconomy

Verté reiSkia pasirinktg
naudojimo rezimg “auto”
ar "ekonominis”
(economy)

O=auto

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction

50-
90%
(1%)

R/W

Verté reiskia kontrolinés
vertes (set-point)
mazéjimo lygj procentine
iSraiSka naudojant jranga
ekonominiu (economy)
rezimu.

00108

ExtSignalType

0-3

R/W

Verté reiskia iSorinio
signalo, kuris reguliuoja
kontroline verte (set
point), tipg (naudojama tik
kai kuriais rezimais)

0= 0-10V didéjanti
(kontroliné verté didéja
didéjant vertei 0-10V)
1= 0-10V mazéjanti
(kontroliné verté mazéja
didéjant vertei 0-10V)
2= PWM (impulso plo€io
moduliacija) didéjanti
(kontroliné verte didéja
didéjant PWM ciklui)

3= PWM mazéjanti
(kontroliné verté mazéja
mazéjant PWM ciklui)

00109

TwinPumpSystemMode

0-2

R/W

Naudojant suporinto
veikimo principa,
parametras parodo
veikimo blidg

0= Veikia vienu metu.

1= Keidiasi kas 24 val
2= Pagrindinis/Atsarginis

00110

MaxRpmPercent

25-100
(1%)

R/W

Verté rei8kia kontroling
verte (set point)
procentine iSraiSka
didZiausio leistino apsuky
skaiciaus atzvilgiu
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00111 OnOffExt 0-2 R/W Verté parodo siurblio
blseng
0 — On (jjungtas)
1 — Off (iSjungtas)
2 — Ext (iSorinis)
Konfiguravimo blokas ir 1 siurblio busena
00201 Bit0: Pump1ResetAlarm R/W Jei 1 pasalina avarinius
signalus
Bit1: Pump1ClearHistory Jei 1 paSalina avariniy
signaly istorijg
Svarbu!
Komanda vykdoma
jradant | bitg skaitmenj 1
tuomet, kai nustatyta
verté 0.
00202 Pump1Status 0-2 R Rodo siurblio bisenag
0 — Siurblys iSjungtas
1- Krovimo blsena
2- Siurblys paleistas
00203 Pump1Fault 0-1 R Rodo, ar inverteris
sustabdytas dél klaidos
0- Gerai
1- Klaida
00211 Pump1ElectronicBoardTemp (1°C) R Aplinkos temperatiros
erature talpos viduje verté
00212 Pump1ElectronicHeatsinkTe (1°C) R Sklaidytuvo temperatiros
mperature verté.
00213 Pump1LineVoltage R Jtampos verté jeityje
(1V) (Rms)
00214 Pump1OutCurrent (1TmA) R Elektros srovés verté
iSeigoje
00215 Reserved
00216 Pump1RPM R Variklio apsuky skaicCius
(1rpm) per minute
00217 Pump1Power R Galia
(aw)e
00218 Pump1OperatingTimeHI R Siurblio naudojimo laikas
(1h)
00219 Pump1OperatingTimeLO R Siurblio naudojimo laikas
(1h)
00220 Pump1Head (0.1m) R Siurblio slégimo aukstis
00221 Pump1EstimatedFlow (0.1m%/ R Numatoma tiekimo verté
h) m3/h
00222 Pump1LiquidTemperature (1°C) R Vidinio jutiklio nustatytos
temperatdros verté
00223 Pump1LiquidTemperatureExt (1°C) R ISorinio jutiklio nustatytos
temperatdros verté
00224- Reserved
00230
00231- Pump1Alarm Avariniy signaly istorija.
00245 00231 registre yra
naujesni avariniai
signalai, 00245 registre
yra senesni avariniai
signalai. Informacijg apie
avariniy signaly sgrag
skaitykite vartotojo
instrukcijose.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
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00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R

00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R

00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Rodo jtaiso Seimos
pavadinimg

00258 UnitType R Rodo tam tikros Seimos
jtaiso rasj

00259 Unit Version R Gaminio versija

5 lentelé: Modbus registrai

Pastabos:
a) EVOPLUS SMALL gaminyje registrg galima tik skaityti .
b) EVOPLUS SMALL gaminyje rasyti galima tik naudojant komanda WRITE SINGLE REGISTER
c) EVOPLUS SMALL gaminio matavimo vienetas yra mW

3.1  Modbus palaikomi pranesimai

Didziausias Modbus paketo ilgis yra 256 baity.
Paketo struktlra yra pateikta 6 lenteléje.

»olave“ adresas Funkcinis kodas Duomenys
1 baitas 1 baitas 0-252 baitai 2 baitai

6 lentelé: Modbus duomeny struktira
3.1.1  Skaityti reikSmes iS saugojimo registro (funkcinis kodas = 0x03)

Si funkcija suteikia galimybe naudojant ,slave® jtaisg skaityti saugojimo registro reiksmes. Uzklausos pakete
ra nurodomas pradinis adresas ir norimy skaityti registry skaicius.

»olave* Funkcinis Pradinis Pradinis Registry Registry

adresas kodas adresas Hi adresas LO skaicius HI skaicius LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01

~olave” jtaiso atsakyme bus pateiktas atsakymo baity skaiCius ir registry turinys.

»olave* Funkcinis ISsiysti baitai Verté Hi Verté LO

adresas kodas
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Skaityti jvedimo registrg (funkcinis kodas = 0x04)

Si funkcija suteikia galimybe naudojant ,slave* jtaisg skaityti jvedimo registro reik§mes. Uzklausos pakete yra
nurodomas pradinis adresas ir norimy skaityti registry skaicius.

»Slave Funkcinis Pradinis Pradinis Registry Registry

adresas kodas adresas Hi adresas LO skaicius HI skaicius LO
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

~Slave® jtaiso atsakyme bus pateiktas atsakymo baity skaicius ir registry turinys.

»Slave“ Funkcinis ISsiysti baitai Verté HI Verté LO

adresas kodas

0x01 0x04 0x02 0x00 0x00
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3.1.3 Irasyti vieno registro reikSme (funkcinis kodas = 0x06)

Si funkcija suteikia galimybe parasyti ,slave® jtaiso registrg. Uzklausos pakete yra nurodomas registro
adresas ir jraSoma verté (2 baitai).

»Slave* Funkcinis Pradinis Pradinis Verté Hi Verté LO

adresas kodas adresas HI adresas LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

.Slave” jtaiso atsakymas:

»olave* Funkcinis Pradinis Pradinis Verté Hi Verté LO

,adresas kodas adresas HI adresas LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 |rasyti keliy registry reikSmes (funkcinis kodas = 0x10)

Si funkcija suteikia galimybe parasyti vieng ar daugiau ,slave® jtaiso registry. Uzklausos pakete yra
nurodomas pradinis adresas, norimy parasyti registry skaicius ir jraSomos vertés.

»olave® Funkcinis Pradinis Pradinis Regist- Registry Baity Regist-
adresas kodas adresas HI adresas ry skai€ius skai€ius ras
LO skai€ius LO HI 00003 HI
HI
0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00
Regist- Registras  Regist-
ras 00004 HI ras
00003 LO 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 Modbus pranesimo pavyzdys

Toliau yra pateikiami keli Modbus pranesimy pavyzdziai.

3.2.1 Siurblio galios parametry nuskaitymas

Siame skyriuje paaiskinama, kaip turi biti nuskaitomos siurblio galios vertés.
Kaip pavyzdys yra naudojama 0x01 verté.

Pagrindinio ,,master jtaiso uzklausa, siunc¢iama j ,,slave“ jtaisg

-
= A APIra

»olave“ adresas 0x01

Funkcinis kodas 0x03 Funkcija "Skaityti reikSmes i$
saugojimo registro"

Pradinis adresas HI 0x00 Pradinis adresas yra 0x0D8 =

Pradinis adresas LO 0xD8 216, todél Modbus adresas yra
217

Verté HI 0x00 Skaitomy registry skaicius = 1

Verté LO 0x01
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Baitai ' Verté Aprasymas

»Slave“ adresas 0x01

Funkcinis kodas 0x03 Funkcija "Skaityti reikSmes i$
saugojimo registro"

Baity skaicius 0x02

00223 HI 0x03 Nuskaitoma verté yra Ox3ES8 =

00324 LO OxE8 1000 W

3.2.2 Besikaitaliojantys rezimai nustacius suporinto veikimo principa

Siame skyriuje paaiskinama, kaip nustatomi besikaitaliojantys rezimai.
Pagrindinio ,,master” jtaiso uzklausa, siunéiama j ,,slave“ jtaisg

Baitai ' Verté Aprasymas

»Slave“ adresas 0x01

Funkcinis kodas 0x06 Funkcija "Rasyti reikSmes |
saugojimo registrg"

Pradinis adresas HI 0x00 Pradinis adresas yra 0x006C =

Pradinis adresas LO 0x6C 108, todél Modbus adresas yra
109

Rasyti HI 0x00 Nustatykite registrg j 1, tai yra

Rasyti LO 0x01 besikaitaliojancius rezimus.

»Olave® jtaiso atsakymas

Baitai ' Verté Aprasymas

»Slave“ adresas 0x01

Funkcinis kodas 0x06 Funkcija "Rasyti reikSmes |
saugojimo registrg"

Pradinis adresas HI 0x00 Pradinis adresas yra 0x006C =

Pradinis adresas LO 0x6C 108, todél Modbus adresas yra
109

Rasyti HI 0x00 Nustatykite registrg j 1, tai yra

Rasyti LO 0x01 besikaitaliojan&ius rezimus.
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Este documento tem a finalidade de ilustrar a utilizagéo correcta do protocolo ModBus, através da

interface Rs485.

A leitura deste documento também permite obter um bom conhecimento da cablagem e da programacéo de
redes e dispositivos providos de interface ModBus.

1.1 Abreviacdes

0x Prefixo que indica um algarismo hexadecimal
RTU Remote Terminal Unit
CRC Cyclic Redundancy Check.

1.2 Especificagbes Modbus

Tabela 1: Tabela das Abreviacdes

A tabela que segue descreve as especifica¢des da interface Modbus presente:

Especificagbes Modbus
Protocolo

| Descricao

Modbus RTU

Comentéarios

S6 é suportada a modalidade
“Slave”

Conector Terminal em parafuso
Ligacdo Modbus RS485 - 2 wire
Endereco slave 1-247 Com o primeiro arranque deve

ser configurado através do visor,
caso contrario através de
mensagem Modbus @

Terminacéo de linha

Ausente no aparelho

Se necessaria actuar como
descrito em 2.1

Velocidades de transmissao
suportadas

1200,
2400,4800,9600,19200,38400
Kb/s

Configurar por meio de visor ou
mensagem Modbus 2

Start bit 1

Data bit 8

Stop bit lou?2 Configurar por meio de visor ou
mensagem Modbus 2@

Paridade Nenhuma, Par ou Impar Configurar por meio de visor ou
mensagem Modbus.v?@

Tabela 2: Especificagbes Modbus
Obs.:

a) No produto EVOPLUS SMALL é possivel configurar os pardmetros somente do visor.

1.3 Tipologiarede Modbus

Uma rede Modbus prevé um so dispositivo master ligado a rede e até 247 dispositivos chamados SLAVE,
que podem comunicar no bus somente a seguir a um pedido feito pelo master.

A tipologia de rede aconselhada para ligar o dispositivo a uma rede Modbus ¢é a tipologia chamada "daisy
chain", com a possibilidade de efectuar pequenos segmentos de derivagdo, cujo comprimento maximo
depende do baudrate escolhido para a transmisséao.
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Master

— —

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven
-

Figura 1: Exemplo de rede Modbus com terminacéo

O nimero maximo de dispositivos ligados a uma rede sem repetidores é 32.
Como mostrado na Figura 1: Exemplo de rede Modbus com terminac¢do, pode ser necessario terminar a
linha no fim e no inicio com resisténcias de terminacao(LT) .

2. CONFIGURACAO MODBUS

2.1 Cablagem

A comunicacéo Modbus através de RS485- 2 wire preveé a utilizagao de 3 cabos (A, B e GND). Ligar
correctamente os 3 cabos. E aconselhado utilizar um cabo blindado de 2 pdlos, com um par trancado.

Terminais Descricdo
MODBUS
A Terminal ndo invertido (+)
B Terminal invertido (-)
Y Blindagem

Tabela 3: Ligacdo Modbus — Rs485

Para as ligacdes, consultar o Manual do instalador do produto.
2.2 Configuragdo Parametros
Para configurar correctamente os parametros Modbus, o utilizador deve entrar no menu de configuracdo do

Modbus, a que pode ter acesso do visor (ver o Manual do Instalador). A Tabela 4descreve os parametros
gue podem ser configurados do menu.

Unida
Simbolo Descricio Range Valor de de
Parédmetro & 9 default medid
a
Ad Endereco Modbus do dispositivo 1-247 1
PV 1.2,2.4,4.8, 9.6, 19.2
Br Baudrate da comunicagéo série 19.2. 38.4 Kb/s
Pa Tipo de controlo de paridade None, Odd, Even Even
Sh Numero de bit de stop 1-2 1
Rd Tempo minimo de resposta 0-3000 0 ms
En Habilitacdo Modbus Disable, Enable Disable

Tabela 4: Pardmetros Configuracdo de Visor

Uma vez configurados todos os parametros, habilitar o periférico Modbus programando o parametro En em
Enable.
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Os registos tém uma dimenséao de 16 bit, se o contelido do registro € 0x7FFF, o contelido ndo esta

disponivel.

Os registos de tipo R/W estéo disponiveis em leitura através dos function code 0x03, 0x04, em escrita
através dos function code 0x06, 0x10.
Os registos de tipo R estéo disponiveis apenas em leitura através dos function code 0x03 e 0x04.

Os dados séo todos de tipo UNSIGNED, a néo ser os registos com nomenclatura Temperature (p. ex.
00212 ), cujos dados déo de tipo SIGNED.

Atencdo: Os registos tém valor de 1 an, o endereco no pacote de dados é de 0 a n-1!!l (ver exemplo

3.2)

Descricdo

00001

SlaveMinimumReplyDelay

R/W?

O valor indica o tempo de
resposta minima do
Slave a um pedido do
Master.

00002

SetModbusAddress

R/wa

O valor indica o endereco
gue o dispositivo terd no
bus de campo ModBus.
Em caso de introducéo
de valor nao incluido no
range de validade, sera
mantido o valor anterior.

00003

ModbusBaudRate

R/w?

O valor define o baudrate
da comunicacao série.

0 - 1200 bit/s

1- 2400 bit/s

2 - 4800 bit/s

3 - 9600 bit/s

4 - 19200 bit/s

5 - 38400 bit/s

00004

ModbusParityBits

0-2

R/wa

O valor define o tipo de
paridade utilizada na
transmisséo série.

0 - No Parity

1 - Even parity

2 - Odd parity

00005

ModbusStopBits

1-2

R/w?

O valor define o nimero
de Stop bits utilizados.
1 -1 Stop bit

2- 2 Stop bit

00006

AutoAckControlBits

0-1

R/w?

O valor define se o
utilizador deve colocar a
0 manualmente os
registos de reset Alarm e
ClearHystory.

0- Os registos voltam ao
valor 0 automaticamente
1- Os registos devem ser
colocados a 0
manualmente.
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00101

Bloco de configuragéo e estado do sistema
SystemResetAlarm R/W®

O bit de controlo anula os
alarmes do sistema

0= Nao anular

1= Anula

Importante!

O comando é executado
escrevendo 1 no registo
na presenca do valor 0.

00102

System ClearHistory R/WpP

Anula o histérico dos
alarmes do inteiro
sistema

0= Néo anular

1= Anula

Importante!

O comando é executado
escrevendo 1 no registo
na presenca do valor 0.

00103

RegulationMode R/W

O valor do registo indica
o tipo de regulacao
escolhida para a bomba.
0 = Regulagéo de
pressao diferencial
proporcional.

1 = Regulagéo de
pressao diferencial
proporcional com setpoint
programado de sinal
externo (0-10V ou PWM).
2 = Regulacéo de
pressao diferencial
proporcional com setpoint
funcdo da temperatura de
incremento positivo.

3 = Regulacédo de
pressao diferencial
proporcional com setpoint
funcdo da temperatura de
incremento negativo.

4 = Regulacgédo de
pressao diferencial
constante.

5 = Regulacao de
pressao diferencial
constante com setpoint
programado de sinal
externo (0-10V ou PWM).
6 = Regulacao de
pressao diferencial
constante com setpoint
funcdo da temperatura de
incremento positivo.

7 = Regulacéo de
pressao diferencial
constante com setpoint
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funcao da temperatura de
incremento negativo.
8 = Regulacéo de curva
fixa com setpoint
programado de registo.
9 = Regulacéo de curva
fixa com setpoint
programado de sinal
externo (0-10V ou PWM).

00104 RegulationSetPoint (0.1m) R/W O valor indica o setpoint
de regulacéo.

00105 RegulationTmax 0-100 R/W O valor indica o parametro
(1°C) Tmax com que efectuar a
curva de dependéncia da
temperatura.

00106 RegulationAutoEconomy O valor indica a opgéo de
utilizacéo de modalidade
“auto” ou “economy”

O=auto
1=economy
00107 SetPointPerCentReduction 50- R/W O valor indica a reducéo
90% percentual do setpoint na
(1%) modalidade “economy”
00108 ExtSignalType 0-3 R/W O valor indica o tipo de

sinal externo que regula o
setpoint (utilizado apenas
em algumas modalidades)
0= 0-10V crescente (0
setpoint aumenta ao
aumentar o valor 0-10V)
1= 0-10V decrescente (0
setpoint diminui ao
diminuir o valor 0-10V)

2= PWNM crescente (0
setpoint aumenta ao
aumentar o duty cycle do
PWM)

3= PWM decrescente (0
setpoint diminui ao
diminuir o duty cycle do
PWM)

00109 TwinPumpSystemMode 0-2 R/W No caso de funcionamento
com duas bombas, o
parametro indica o modo
de funcionamento
0 = Simultaneo
1 = Alternado em cada 24 h.
2 = Principal/Reserva

00110 MaxRpmPercent 25- R/W O valor indica o setpoint
100 em percentagem no valor
(1%) de rotacdes maximas
permitidas

00111 OnOffExt 0-2 R/W O valor indica se a bomba
esta ligada
0-0On
1 - Off
2 - Ext
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00201 Bit0: PumplResetAlarm R/W Se a 1 anula o alarme
Bitl: PumplClearHistory Se a 1 anula o histérico
alarmes
Importante!
O comando é executado
escrevendo 1 no bit na
presenca do valor 0.
00202 PumplStatus 0-2 R Indica o estado da
Bomba
0 — Bomba desligada
1- Estado de carga
2- Bomba a funcionar
00203 PumplFault 0-1 R Indica se o inversor esta
parado por um fault
0- Ok
1- Fault
00211 PumplElectronicBoardTemp (2°C) R Valor da temperatura
erature ambiente no interior do
contentor
00212 PumplElectronicHeatsinkTe (2°C) R Valor da temperatura no
mperature dissipador.
00213 PumplLineVoltage R Valor de tensdo na
(AV) entrada (Rms)
00214 PumplOutCurrent (AmA) R Valor da corrente em
saida
00215 Reserved
00216 PumplRPM R Rotag6es por minuto do
(1rpm) motor
00217 PumplPower R Poténcia fornecida
aw)c
00218 PumplOperatingTimeHI R Tempo de utilizagédo da
(1h) bomba
00219 Pumpl1OperatingTimeLO R Tempo de utilizagédo da
(1h) bomba
00220 PumplHead (0.1m) R Altura manométrica da
bomba
00221 PumplEstimatedFlow (0.2m%/ R Débito estimado indicado
h) em m3h
00222 PumplLiquidTemperature (1°C) R Valor da temperatura
medida pelo sensor
interno
00223 PumplLiquidTemperatureExt (2°C) R Valor da temperatura
medida pelo sensor
externo
00224- Reserved
00230
00231- PumplAlarm Histdrico dos alarmes, o
00245 registo 00231 contém o
alarme mais recente,
enguanto o registo 00245
contém o alarme menos
recente. Para a lista dos
alarmes, ver o manual do
utilizador.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R
00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R
00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R
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00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Indica o nome da familia
do dispositivo

00258 UnitType R Indica o tipo de
dispositivo da familia
especifica

00259 Unit Version R Versao do produto

Tabela 5: Registos Modbus

Obs.:
a) No produto EVOPLUS SMALL o registo é apenas de leitura.
b) No produto EVOPLUS SMALL as operagdes de escrita realizam-se s6 com o comando WRITE
SINGLE REGISTER
c) No produto EVOPLUS SMALL a unidade de medida é mW

3.1 Mensagens Modbus suportadas

O comprimento méaximo de um pacote Modbus é 256 byte.
A estrutura do pacote € mostrada na Tabela 6.

Endereco slave Function Code Dados CRC
1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte

Tabela 6: Estrutura dado Modbus
3.1.1 Read holding Register (function code = 0x03)

Esta funcéo serve para ler do dispositivo slave o valor dos holding register. O pacote de pedido especifica o
endereco de partida e o numero de registos a ler.

Endereco Function Endereco de Endereco de Numero de Numero de

SEVE Code partida Hi partida LO registos Hi registos LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01

A resposta do slave ir4 conter o numero de byte de resposta e o contelddo dos registos.

Endereco Function Byte enviados Valor HI Valor LO

slave Code

0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (function code = 0x04)

Esta funcéo serve para ler do dispositivo slave o valor dos input register. O pacote de pedido especifica o
endereco de partida e o nimero de registos a ler.

Endereco Function Endereco de Endereco de NUumero de Numero de
partida Hi partida LO ~ registos HI ~ registos LO

slave ~ Code
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

A resposta do slave ira conter o nimero de byte de resposta e o contelido dos registos.

Endereco Function Byte enviados Valor HI Valor LO

slave Code
0x01 0x04 0x02 0x00 0x00
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3.1.3 Write Single Register (function code = 0x06)

Esta funcao serve para escrever um registo do dispositivo slave. O pacote de pedido especifica 0 endereco
do registo e o valor (2 byte) a escrever.

Endereco Function Endereco de Endereco de Valor Hi Valor LO

slave Code artida Hl artida LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Resposta do slave:

Endereco Function Endereco de Endereco de Valor Hl Valor LO

slave Code partida Hl partida LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (function code = 0x10)

Esta funcdo serve para escrever um ou mais registos do dispositivo slave. O pacote de pedido especifica o
endereco de partida, 0 nUmero de registos a escrever, o nimero de byte e os valores a escrever.

Enderegco Function Endereco  Endereco Numero Nimero Numero Registo

slave Code de partida de Registo Registos debyte 00003 HI
HI partida s HI LO HI
LO
0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00
Registo Registo Registo
00003 LO 00004 HI 00004 Hi
0x00 0x00 0x01

3.2 Exemplo Mensagem Modbus

A seguir serdo ilustrados alguns exemplos de comunicacdo Modbus.

3.2.1 Leitura Poténcia Bomba

Nesta seccao sera ilustrado como efectuar uma leitura da poténcia fornecida pela Bomba.

No exemplo serd utilizado como endereco o valor 0x01.
Pedido do master ao slave

Byte ' Valor Descricéo

Endereco slave 0x01

Function Code 0x03 Funcéo "Read holding register"

Start Address HI 0x00 O endereco de partida € 0xOD8 =

Start Address LO 0xD8 216, portanto o endereco Modbus
é 217

Quantity HI 0x00 Quantidade de registos aler =1

Quantity LO 0x01

Resposta do slave

Byte | Valor Descricéo

Endereco slave 0x01

Function Code 0x03 Funcéo "Read holding register"
Numero de byte 0x02

00223 HI 0x03 O valor lido é 0x3E8 = 1000 W
00324 LO OxE8
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3.2.2 Utilizacdo da modalidade de funcionamento alternado em configuracdo com duas bombas

Nesta seccdo serd ilustrado como configurar o sistema em modalidade alternada.

Pedido do master ao slave

Byte ' Valor Descricéo

Endereco slave 0x01

Function Code 0x06 Funcéo "Write holding register"”

Start Address HI 0x00 O endereco de partida € 0x006C

Start Address LO 0x6C = 108, portanto o endereco
Modbus é 109

Write HI 0x00 Configurar registo a valor 1, ou

Write LO 0x01 seja modalidade alternada.

Resposta do slave

Byte ' Valor Descricéo

Endereco slave 0x01

Function Code 0x06 Funcéo "Write holding register"”

Start Address HI 0x00 O endereco de partida € 0x006C

Start Address LO 0x6C =108, portanto o endereco
Modbus é 109

Write HI 0x00 Configurar registo a valor 1, ou

Write LO 0x01 seja modalidade alternada.
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HacToswun JokyMeHT npeaHasHayveH ans unncTpaumm npasunsHOro NCnonb3oBaHus NpoTokona
ModBus nocpeactesom nHtepgenca Rs485.
Kpome Toro 3HakoMCTBO C HAaCTOSILLMM OOKYMEHTOM obecneynBaeT 3Ha4YMTeNbHOE 3HaHue 0o
3NEeKTPONPOBOAKE U NPOrpaMMmMPOBaHUN CETEN U YCTPOMCTB, YKOMMIEKTOBaHHbIX nHTEpdencom ModBus.

1.1 CokpaweHusa

0x Koa, o3HavawLwmi WwecTHaguaTepuyHbii HoMep
RTU ONCTaHUMOHHBLIN TepMUHan
CRC LIMKNUYHBIN KOHTPOSb pe3epBupoBaHus

1.2 Cneuudmkauumn Modbus

Tabnuya 1: Tabnuua cokpaweHul

B cnenytowen Tabnuue npmsoasTcs cneuundmkaumm gaHHoro nHtepdenca Modbus:

Cneumncdmkaunmn Modbus
MpoTokon

| OnucaHue

Modbus RTU

MpumeyaHus
MooaepxuBaeT TONMbKO PEXUM
"Slave"

Pasbem BuHTOBOI 3aX1M
NMNoacoeanHenmne Modbus RS485 - 2 wire
Appec slave 1-247 Mpn nepsom 3anycke

HacTpauBaeTcs C AUcnnes, B
NMPOTMBHOM CIy4ae NoCPEeACTBOM
coobueHns Modbus 2

CeTeBOW BbIBOp,

Ha npuGope oTcyTcTBYET

Ecnun TpebyeTcs, BbINONMHUTD
onepaunn, onncaHHble B 2.1

NoanepxnBaemasi CKOPOCTb
nepegaum

1200,
2400,4800,9600,19200,38400
Kb/s

HacTtpavBaeTcs ¢ gucnnes unu
coobueHrnem Modbus 2

CtapToBbIN GUT

1

UHcopmaLmnoHHbIN GUT

8

CtonoBbIN OMT

1vnm 2

HacTtpavBaeTcs ¢ gucnnes unu
coobueHrnem Modbus @

YeTHOCTb

Hukakon, YeTt nnn Hevet

HacTtpauBaeTcs ¢ gucnnest unm
coobLeHnem Modbus.v?

MpumeyaHus:

Tabrnuya 2: Crneyugukayuu Modbus

a) B nsgennm EVOPLUS SMALL MOXHO HacTpouTb NapamMeTpbl TOFIbKO C AUCTIES.

1.3 Twun cetn Modbus

CeTtb Modbus paccuntaHa TonbKo Ha O4HO rMaBHOE YCTPOMCTBO, NOACOEANHEHHOE K CETU, U BNNOTb 0 247
YCTPOWCTB, Tak Ha3biBaeMblx “SLAVE”, koTopble MOryT nepefasatb MHopMaumio Ha bus Tonbko rno

3anpocy rrnaBHOro yCTpOVICTBa.

Tun ceTn, pekoMeHOoBaHHbIM AN nogcoeaMHeHUs yctponcTtea k cetn Modbus, sBngeTcs Tmnom,
HasbiBaembIM "daisy chain" (rmpnsHgHas uenb), C BO3MOXHOCTbIO KOPOTKMX OTBETBIIEHUN, MaKCMMarbHas

ANMHA KOTOPbIX 3aBUCUT OT BbIGPAHHOM CKOPOCTU Nepeaayn AaHHbIX.
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Master

Slave 3

Slave 4

Cxewma 1: lNpumep cemu Modbus ¢ mepmuHUpogaHuUem

MakcumanbHOe YNCro YCTPOMCTB, NOACOEANUHEHHbIX K CETU 6E3 pEeTPpaHCNATOPOB - 32.
Kak nokasaHo B Cxema 1, Cxema 1, MOXeT noTpeboBaTbCs YCTAaHOBUTL B HAYare U B KOHLE NIMHUK
OKOHeuYHble conpoTtueneHms (LT) .

2. KOH®UT'YPALIUA MODBUS
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Ces3b Modbus nocpenctesom RS485- 2-xnpoBogHoro npegycmarpumBaeT ucnonb3osaHme 3-x nposogos (A, B
n GND). NMoacoeanHnts 3 NpoBoda NpaBunbHO. PeKoMeHayeTCst MCNONMb30BaTh OAUH 2-XMOSTHOCHLIN
3KpaHMpPOBaHHbIN kabernb ¢ BUTOM Napoi.

BeiBogbl MODBUS OnucaHue
A HeunHBepTMpoBaHHbIN BbiBoA (+)
B MHBepTUpOBaHHbIN BbIBOA (-)
Y OKpaH

Tabnuuya 3: CoeduHeHue Modbus- Rs485

nOpﬂD,OK coeanHEHUN CMOTpUTE B PyKOBO,EI,CTBe NO MOHTaXy U3genuA.

2.2 KoHdwurypauma napameTpoB

Onsa npasunbHOM KoHUrypaummn napameTpoB Modbus nonb3oBaTens OMKEH 3alNTN B MEHIO KOHUrypaumm
Modbus ¢ gucnnes (cm. PykoBoacTBo no MoHTaxy). B Tabnuua 4 onucbiBaloTcs napaMeTpsl,
HacTpanBaemble B MEHIO.

CumBon Onucanme [nanaso 3HaveHue | Ep-ua
napameTpa no n3-s
YMOJTYaHUIOo
Ad Agpec Modbus ycTponcTtea 1-247 1
CkopocTb nepepayn gaHHbix B 6ogax | 1.2, 2.4, 4.8, 9.6, 19.2
Br o K6/cek
nocnegoBaTeribHON CBSA3N 19.2, 38.4
Hukakon, Heuer, Yer
Pa Tvn KOHTpOMS YeTHOCTU Yer
Sb Yuncno ctonoBbix OMTOB 1-2 1
Rd MwH1MansHOe Bpems OTBETA 0-3000 0 Mcek
En AxTvsaLms Modbus OTKnoYeHo, OTkntodeHo
AKTMBMPOBAHO

Tabnuya 4: lNapamempbi KOHgu2ypayuu ¢ ducnes

[Mocne HacTponkK BCcex napamMeTpoB akTMBUPOBaTh NepudepuriHoe yctponctso Modbus, HacTpous
napameTtp En Ha AKTUBUpPOBaHO.
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3. PETUCTPbl MODBUS

Pa3smep peructpoB 16 61TOB, ecnu cogepxmmoe peructpa - 0x7FFF, cogepxumoe HegoCTynHo.

Peructpbl Tna R/W goctynHel 4ns npocMmoTpa 3a cyeT koga dyHkumm 0x03, 0x04, Ans HacTpomku 3a cyeT
koaa dyHkuumn 0x06, 0x10.

Peructpbl TNa R 4OCTYNHbI TOMNBKO A58 NpOocMOoTpa 3a cyeT koga dyHkumm 0x03 1 0x04.

Bce gaHHble Tvna UNSIGNED (6e33HakoBbIe), KpOME perMcTpoB HOMEHKNaTypbl Temperature (Hanpumep,
00212 ), gaHHble koTopbix Tuna SIGNED (co 3Hakom).

BHumaHue: Peructpbl umeloT 3HaveHue oT 1 Ao n, agpec nakeTa AaHHbIX agpecytotcs ot 0 go n-1!!!
(cm. npumep Error! Reference source not found.)

Appec HasBaHue OnucaHue

SlaveMinimumReplyDelay 3HayeHne nokasbiBaeT
(1 ms) MUHUMArbHOE BpeMsi 0TBeTa
Slave Ha 3anpoc Master.
00002 SetModbusAddress 1-247 R/Wa 3HaueHue nokasbiBaeT agpec,

KOTOPbII NPUCBOUT YCTPOCTBO
Ha bus B ananasoHe ModBus.
B cnyyae BBOga 3HaveHus 3a
npeaenamm gonycTMoro
[manasoHa COXpaHseTcst
npeablayLiee 3Ha4eHve.
00003 ModbusBaudRate 0-5 R/Wa 3HaveHue 3aaeT CKOPOCTb
nocneaoBaTenbHON nepefaym
[iaHHbIX B 60aax.
0 - 1200 6utos/cek
1- 2400 6uToB/CEK
2 - 4800 6utos/cek
3-9600 6utos/cek
4 - 19200 buTos/cek
5 - 38400 6utos/cek
00004 ModbusParityBits 0-2 R/wa 3HadeHue 3agaeT Tvn
YETHOCTU, UCMONb3YEMOM
npv nocrneanosaTenbHOM
nepeaadn AaHHbIX.
0 — Huyero
1-Yer
2 - Hevert
00005 ModbusStopBits 1-2 R/Wa 3HaveHune 3agaeT Ymcro
NCNosnb3yeMblX
CTOMOBbIX OBUTOB
1 -1 CrtonoBbin 6UT
2- 2 CtonoBbIX buTa
00006 AutoAckControlBits 0-1 R/Wa 3HayeHne NokasbIBaerT,
OOMKEH N Nornb3oBaTterb
BPYYHYIO YCTAaHOBUTb Ha
0 peructpbl cbpoca
curHanmsaumm reset
Alarm n 06HyneHus
apxuBa ClearHystory.
0- Pernctpsil
aBToOMaTUYecKun
BO3BpaLLiaTCs K
3Ha4YeHuno
1-  Pernctpbl  OOMKHbI
ObITb ycTaHoBMeHbl Ha 0
BPYYHY!IO.
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00101

BrokupoBKa KOH(UrypaLmMm U COCTOsIHUE CUCTEMbI
SystemResetAlarm R/WpP

KoHTponbHbIN 6UT
OBHynsieT curHanusaumm
CUCTEMBI

0= He oGHynaTb

1= O6HynseT

BaxHo!

KomaHga BbinonHsieTcs,
BrMcbiBas 1 B perncTp
npw 3HadveHun 0.

00102

System ClearHistory R/W®

O6GHynseT apxus
curHanusaummn scen
cucTemsl

0= He oGHynATb

1= O6HynseT

BaxHo!

KomaHga BbInonHsieTcs,
BnucbiBaa 1 B perncTp
npu 3HadeHun 0.

00103

RegulationMode R/W

3HauyeHue perncrpa
nokasbiBaeT TuM
BblGpaHHON perynauumn
Hacoca.

0 = Peryngauus no
auddepeHumansHoMy
nponopu“oHansHomy
OaBIEHNIO.

1= Perynsauusa no
anddepeHumanbHoMy
nponopuoHansHoOMy
[OABIEHUIO C KOHTPOITbHbIM
3Ha4YeHneM, 3agaHHbIM
BHeLWHUM curHanom (0-10
B nnn PWM).
2=Perynauus no
anddepeHumnanbHOMy
NPONopLMOHanbHOMY
OaBMNEHUIO KOHTPOMbHbIM
3HavyeHneM, 3agaHHbIM
NoBbILLEHNEM
TemnepaTypbl.

3= Perynsaumus no
anddepeHymansHomy
nponopunoHansHoOMy
OaBITEHNIO KOHTPOIbHBIM
3HayeHneM, 3agaHHbIM
NOHVKEHNEM
TemneparTypbl.

4= Perynauus no
NOCTOAHHOMY
andpepeHymansHomy
nponopLnoHansHoMy
OaBIeHuIo.

5= Perynauusa no
NMOCTOSIHHOMY
anddepeHumnanbHOMy
nponopuuoHansHomy
AaBIIEHNIO C
KOHTPOMbHbIM
3HaYeHneM, 3ag4aHHbIM
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BHOKMpOBKa KOH(*)VIpraLIMM n CoCTOosiHMe cCuMcTeMbl

BHeLHMM curHanom (0-10
B unu PWM).

6= Perynsauusa no
NMOCTOSIHHOMY
anddepeHumnanbHOMy
nponopLMOoHanbHOMY
OaBIEHNIO C
KOHTPOMbHbIM
3HaJYeHVeM, 3ajaHHbIM
NoBbILLEHNEM
Temneparypsbl.

7= Perynsaumus no
NOCTOSAHHOMY
anddepeHumansHoMy
NponopLnoHansHoOMy
OaBIIEHNIO C
KOHTPOSbHbIM 3HAYEeHNEM
MO MOHWXEHUIO
TemnepaTypbl.

8= Perynsauusa no
NOCTOSIHHOM KPUBOW C
KOHTPOSbHbBIM
3Ha4yeHneM, 3a4aHHbIM
pPErncTpom.

9= Perynauusa no
NOCTOSIHHOW KPUBOW C
KOHTPOSbHbIM
3Ha4YeHWEM, 3aaHHbIM
BHELLUHUM curHanom (0-
10B wnu PWM)

00104

RegulationSetPoint (0.1m) R/W

3Ha4yeHMe nokasbiBaeT
KOHTPOSbHOE 3Ha4YeHune
perynsaumu.

00105

0-100 R/W
(1°C)

RegulationTmax

3HayeHne nokasbiBaeT
napameTp Tmax, c
KOTOPbIM BbINOSTHAETCSA
KpvBasi No Temneparype

00106

RegulationAutoEconomy

3HaveHue nokasbiBaeT
BbIOOP MCMONb30BaHMS
pexnma "auto" unm
"economy"

O=auto

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction 50- R/W
90%
(1%)

3HayeHne nokasbiBaeT
npoLeHTHoe
YMeHbLLEHNe
KOHTPOJbHOrO 3HA4YeHUs
B pexxume "economy".

00108

ExtSignalType 0-3 R/W

3HaveHue nokasbiBaeT
TUMN BHELLHEro curHana,
perynupyoLiero
KOHTPONbHOE 3HaYeHve
(Mcnonb3yeTcs TONbKO B
HEKOTOPbIX pexumax)
0= 0-10B yBenuyeHue
(KoHTponbHOe 3HayveHue
yBenuMyMBaeTcs npu
yBenMyeHnn sHadeHns 0-
10B)

1= 0-10B ymeHbLieHne
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BHOKMpOBKa KOH(bVIpraLIMM n CoCTOosiHMe cCuMcTeMbl

(KoHTponbHOe 3HaveHue
yMeHbLUaeTcs npu
yBenumyeHnu sHadeHuns 0-
10B)

2= PWM yBenu4yeHue
(KoHTponbHOe 3HauyeHve
yBenuuMBaeTcs npm
yBenuMyeHum paboyero
uukna PWM)

3= PWM ymeHbLUeHWE
(KoHTponbHOe 3Ha4veHue
yMeHbLUaeTcs npu
cokpalleHum pabouero
uukna PWM)

00109

TwinPumpSystemMode 0-2 R/W

B cnyyae cnapeHHomn
paboTbl napameTp
nokasbiBaeT pabounii
pexunm

0= OgHOBpPEMEHHbIN

1= MeHsieTca kaxapble 24
yaca

2= [naBHbIN/Pe3epBHbIv

00110

MaxRpmPercent 25-100 R/W
(1%)

3HayeHne nokasbiBaeT
KOHTPOJIbHOE 3Ha4YeHNE B
npoueHTax oT 3Ha4YeHuA
MaKnmMalbHbIX
O0NYyCTUMbIX 060pOTOB

00111

OnOffExt 0-2 R/W

3Ha4yeHne nokasbiBaeT
COCTOSIHME BKITHOYEHUS
Hacoca

0 — Bkn.

1 — BbIkn.

2 - Ext

00201

BnoknpoBka kKoHdUrypauum u coctossHme Hacoca 1
Bit0: Pump1ResetAlarm R/W

Ecnun 1 oGHynsieT
curHanmsaumm

Bit1: Pump1ClearHistory

Ecnu 1 obHynseT apxus
curHanusauum

BaxHo!

KomaHaa BbinonHsaeTcs,
BnucbiBas 1 6UT npu
3HayeHuu 0.

00202

Pump1Status 0-2 R

lMokasbiBaeT coCTosHNE
Hacoca

0 — Hacoc BbIkntoyeH

1- CocTosiHME Harpysku
2- Hacoc B pexnmve

00203

Pump1Fault 0-1 R

lNoka3sbiBaeT, ecnu
WHBEPTOP OCTaHOBIIEH
n3-3a cbod

0- Ok / 1- Coon

00211

Pump1ElectronicBoardTemp (1°C) R
erature

3HauyeHne Temnepatypbl
cpefbl BHYTpU cocyaa

00212

Pump1ElectronicHeatsinkTe (1°C) R
mperature

3HauyeHne Temnepatypbl
B paccevBarese.

00213

Pump1LineVoltage R
(av)

3HayeHne BXogHOro
HanpsxeHus (O6/cek)

00214

Pump1OutCurrent (1mA) R

3HayeHne BbIXOQHOro
TOKa
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BnokunpoBka koHduUrypauum u coctossHme Hacoca 1
00215 Reserved
00216 Pump1RPM R O6opOoThbI B MUHYTY
(1rpm) aBurarens
00217 Pump1Power R BbipabatbiBaemas
(1W) ¢ MOLLIHOCTb
00218 Pump1OperatingTimeHI R MpoJomKkNTENbHOCTL
(1h) paboTbl Hacoca
00219 Pump1OperatingTimeLO R MpooomknTeNbHOCTb
(1h) paboTbl Hacoca
00220 Pump1Head (0.1m) R Hanop Hacoca
00221 Pump1EstimatedFlow (0.1m3/ R PaceTHoe 3Ha4eHue
h) pacxofa B m3/yac
00222 Pump1LiquidTemperature (1°C) R 3HaveHune TemnepaTypsl,
OTMEYEHHOE BHYTPEHHUM
OaTYNKOM
00223 Pump1LiquidTemperatureExt (1°C) R 3HaveHune TemnepaTypsl,
OTMEYEHHOE BHELUNM
OaTYNKOM
00224- Reserved
00230
00231- Pump1Alarm ApXuUB CUrHanNM3aumm,
00245 pernctp 00231 coaepxut
nocneagHo
CurHanusauusi, B TO
BpeMs Kak permctp 00245
coaepxut bonee crapyto
curHanusauuio. ng
npocmMoTpa nepeyHs
CMrHanu3auui cm.
PYyKOBOACTBO A11A
nosnb3oBaTens.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R
00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R
00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R
00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R
00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R
00257 Unit Family R YkasblBaeT Ha3BaHue
rpynmnbl yCTPOWCTBA
00258 UnitType R YkasblBaeT Tvn
YCTPOWMCTBA KOHKPETHON
rpynmnbl
00259 Unit Version R Bepcus usgenus
Tabnuya 5: Peaucmpsi Modbus
MpumeyaHus:

a) B unsgenun EVOPLUS SMALL pernctp TonbKo Ans npocMoTpa.

b) B usgennm EVOPLUS SMALL onepauuu no BBoAY AaHHbIX BbINONHAKTCS Tonbko komaHaon WRITE
SINGLE REGISTER (3ANMUCb OOUHAPHOI'O PEICTPA)

c) B wusgenun EVOPLUS SMALL egnHuuern namepeHus siensietcs mBT

167




&

PYCCKII DAB

WATERCTECHNOLOGY

3.1 NoppepxuBaembie coobleHnsa Modbus

MakcumanbHasa gnnHa naketa Modbus - 256 6uToB.
CTpykTypa nakeTta nokasaHa Ha Tabnuua 6.

Appec slave Koa HKUMMN JaHHble CRC
1 ouTt 1 ouT 0-252 ounToB 2 ounTa

Tabnuya 6: Cmpykmypa OaHHbIx Modbus

3.1.1  CumTbiBaHMe Peructpa BpemeHHOro xpaHeHus (kog pyHkumm = 0x03)

[aHHas yHKUMS CIYXUT ONS CYUTBbIBAHMSA C YTPOCTBa slave 3HauyeHMsl pernctpa BpeMEeHHOIo XpaHeHus
nHcpopmMaumu. MakeT 3anpoca ykasbiBaeT agpec OTNPaBAEHUS U YACITO CYATLIBAEMbIX PEMMCTPOB.

Kon HavyanbHbIN HayanbHbIn Yucno Yucno

thbyHKUMMN agpec Hi agpec LO peructpoB Hl  perucrtpoB
LO

0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01
OTBeT slave GyaeTt coaepaTb YMCINO OTBETHLIX GUTOB 1 COAEPKMMOEe PerncTpoB.

Appec slave Kog OtnpaBneHo 3HauveHue HI 3Ha4veHue LO

dbyHKLMUM 6utoB
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 CuwutbiBaHMe BxogHoro Peructpa (koga doyHkumm = 0x04)

[aHHas (byHKLI,I/Iﬂ CINYXuUT Ana CYUTbIBaHUA C yTpOVICTBa slave 3HauyeHus BXoOoHbIX pPerncTpos. Maket
3anpoca yka3blBaeT aapec oTnpasfieHNda N HACIO CHUTbIBAeMbIX PErMCTPOB.

Koa HavyanbHbIN HavyanbHbI® Yucno Yucno

pyHKLMN agpec Hi agpec LO pernctpoB Hl  perucrtpos
LO

0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

OrtBeT slave GyaeTt coaepxaTb YMCINO OTBETHLIX GBUTOB 1 COAEPXMMOE PErncTPOB.

Appec slave Koa OTnpaBneHo 3HayeHue HI 3Ha4yeHue LO

dbyHKLMUM 6utoB
0x01 0x04 0x02 0x00 0x00

3.1.3 3anucb oauHapHoro peructpa (koa ¢pyHkummn = 0x06)

OTa yHKUNSI CNY>XUT AN 3an1McuK pernctpa yctporictea slave. MNakeT 3anpoca yka3blBaeT agpec perncrpa u
3anucbiBaeMoe 3HaveHue (2 buta).

Koa HavyanbHbI® HavyanbHbIn 3HayeHue HI 3HavyeHue
pyHKLMN appec Hl appec LO LO

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

OrtBeT slave:

Koo HavyanbHbI® HavyanbHbIn 3HayeHue HI 3HayeHue

HKUMKU aapec Hi agpec LO LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02
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3.1.4 3anucb MHOXecTBeHHOro peructpa (kog dyHkumm = 0x10)

OTa hyHKUMSA CryXUT ONns 3anmMcy OQHOro Ui HECKONbKNX PErMCTPOB YCTPOMCTBA slave. NakeT 3anpoca
yKa3blBaeT agpec OTMNpaBeHnsi, YACMO 3anMcbiBaeMbIX PErMCTPOB, YMCHO 3anvcbiBaeMbIX BUTOB 1
3HaYeHuUN.

Anpec Kono HayanbHbin HayanbH Yucno Yucno Yucmn Peructp

slave ¢dyHkuun apgpec Hi bl agpec perucTp peructp 6uTtoB 00003 HI
LO oB HI oB LO HI

0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Peructp Peructp Peructp
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 Mpumep coobuweHna Modbus

Hwxe npmBogAaTcs HekoTopble npumMepsbl ¢Basn Modbus.

3.21 CuutbiBaHue MowHoctn Hacoca

B aToM naparpacde 06bsCHAETCS, kak BbINOMHATL CUATLIBAHWUE MOLLHOCTM, MPOU3BOAMMOWM HACOCOM.

B npumepe ncnonb3syercd B kadyecTBe agpeca 3HadeHne 0x01.
3anpoc ot master Ha slave

But | 3HaueHue Onucanue

Appec Slave 0x01

Koa cdbyHKUMM 0x03 ®dyHkLMA "CunTbiBaHWE peructpa
BPEMEHHOIo XpaHeHus”

HayanbHbin agpec HI 0x00 HavanbHbein agpec 0x0D8 = 216,

HavanbHbI agpec LO 0xD8 cneposaternsHoO, agpec Modbus
217

Yucno HI 0x00 Yucno cunTbiBaeMbIX perMcTpoB =

Yucno LO 0x01 1

OTBeT slave

but 3HavyeHue OnucaHue

Appec Slave 0x01
Koa cdyHKUMM 0x03 ®OyHkuma "CunTbiBaHWE permctpa
BPEMEHHOIo XpaHeHus”

Yucno 6utoB 0x02
00223 HI 0x03 CuuntbiBaemoe 3Ha4dyeHune: Ox3E8 =
00324 LO OxE8 1000 Bt

3.2.2 Wcnonb3oBaHMe NepeMeHHOro pabo4vero pexuma B cnapeHHoOn KoHdpurypaumm

B atom naparpade ob6bscHAeTCa NopsaoK KOHUrypaumm cuctema B nepeMeHHoOM paboveM pexume.
3anpoc ¢ master Ha slave

Bbur 3HayeHue OnucaHue

Apnpec Slave 0x01

Koa cdyHKUMM 0x06 dyHkuma "3annce Peructpa
BPEMEHHOro xpaHeHns"

HavanbHbIn agpec HI 0x00 HavanbHbein agpec 0x006C = 108,

HavanbHbI agpec LO 0x6C EI)JC'I)S,ELOBaTeJ'IbHO, appec Modbus

3anucb Hl 0x00 HactpanBaet peructp Ha

3anucb LO 0x01 3HaveHue 1, T.e., Ha NepeMeHHbIN
pabo4nii peXmM.
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OTBerT slave

Bur ' 3HaueHue OnucaHue

Appec Slave 0x01

Koa cdbyHKUMM 0x06 ®PyHkumsa "OyHkuma "3anuce
Pernctpa BpeMeHHOro xpaHeHus"

HauyanbHbin agpec HI 0x00 HavanbHbin agpec 0x006C = 108,

HauyanbHbIn agpec LO 0x6C ?ggﬂOBaTeﬂbHO, agpec Modbus

3anucb Hl 0x00 HacTtpanBaet pernctp Ha

3anucs LO 0x01 3HayeHue 1, T.e., Ha NepPEMEHHbIN

paboymnin pexum.
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Taman asiakirjan tarkoituksena on esitella ModBus-protokollan oikea kayttd Rs485 kayttoliittyman

kautta.

Taman asiakirjan lukijalta edellytetdan hyvaa kaapeloinnin ja verkkojen ohjelmoinnin sekd ModBus-
kayttélitannalla varustettujen laitteiden tuntemusta.

1.1 Lyhenteet

0x Etuliite, joka osoittaa heksadesimaalinumeroa
RTU Remote Terminal Unit (Etapaate)
CRC Cyclic Redundancy Check (Syklinen
redundanssitarkistus)
Taulukko 1: Lyhenteiden taulukko
1.2 Modbus-ominaisuudet

Alla olevassa taulukossa kuvataan paikalla olevan Modbus-kayttoliitAnnan ominaisuudet:

Modbus-ominaisuudet | Kuvaus Kommentit

Protokolla: Modbus RTU Tuetaan vain "Slave”-tavassa
Liitin Ruuviliitin

Modbus-yhteys RS485 - 2 wire

Slave-osoite 1-247 Asetettava ensimmaisen

kaynnistyksen yhteydessa naytén
kautta, muussa tapauksessa
Modbus 2-viestin kautta.

Linjan paate

Ei esiinny laitteessa

Tarpeen vaatiessa toimi kuten
kuvattu kohdassa 2

Tuetut lahetysnopeudet

1200,
2400,4800,9600,19200,38400
Kb/s

Aseta naytdn tai Modbus 2-viestin
kautta

Start-bitti 1

Data-bitti: 8

Stop-bitti: ltai2 Aseta nayton tai Modbus 2-viestin
kautta

Pariteetti Ei mitdan, parillinen tai pariton Aseta naytdn tai Modbus.v 2"

viestin kautta

Taulukko 2: Modbus-ominaisuudet

Huomautuksia:

a) Tuotteessa EVOPLUS SMALL parametrit voidaan asettaa yksinomaan naytolta.

1.3 Modbus-verkkotyyppi

Modbus-verkossa on vain yksi verkkoon yhdistetty master-laite ja jopa 247 SLAVE-nimell& kutsuttua laitetta,
jotka voivat kommunikoida vaylalla vain masterin tekeman pyynnon jalkeen.

Laitteen liittamisessa Modbus-verkkoon suositellaan nk. "daisy chain" —verkkoa mahdollisuudella tehda
pienid haaroja, joiden enimmaispituus riippuu lahetykselle valitusta siirtonopeudesta.

172




SuoMI DAB

WATERCTECHNOLOGY

Master

Slavel I

Slave 3 Slave 4

Slave 2

L
Slaven
Tl

Kuva 1: Esimerkki Modbus-verkosta paatteella

Verkkoon kytkettavien laitteiden maksimimaara ilman toistolaitteita on 32.

Kuten on osoitettu kuvassa Kuva 1, linjan paattaminen voi olla tarpeen seké alussa etta lopussa
paatevastuksia kayttamalla (LT) .

2. MODBUS-KONFIGUROINTI
2.1 Kaapelointi

Modbus-yhteys RS485- 2 johdon kautta vaatii 3 kaapelin kaytt6a (A, B ja GND). Kytke 3 kaapelia oikein. 2-
napaista suojatun kaapelin kayttoa suositellaan kierretylla parilla.

MODBUS-péatteet Kuvaus
A Paatetta ei kdannetty
painvastoin (+)
B Paate kdannetty painvastoin
()
Y Naytto

Taulukko 3: Modbus- Rs485 -yhteys
Yhteyksia varten katso tuotekohtainen asentajan opas.

2.2 Parametrien konfigurointi

Modbus-parametrien oikeaa konfigurointia varten kayttajan on mentava Modbus-konfigurointivalikkoon,
johon paastaa nayton kautta (ks. asentajan opas). Taulukko 4kuvataan valikosta asetettavat parametrit.

Parametr.m Kuvaus Alue Mittayksikko
symboli Oletusarvo
Ad Laitteen Modbus-osoite 1-247 1
Br Sarjakommunikoinnin 1.2,2.4,4.8, 9.6, 19.2 Kbs
modulointinopeus 19.2,38.4
Pa Pariteettityypin tarkistus None, Odd, Even Even
Sh Stop-bittien maara 1-2 1
Rd Minimi vastausaika 0-3000 0 ms
En Modbus-aktivointi Disable, Enable Disable

Taulukko 4: Konfigurointiparametrit nayto6lta

Kun kaikki parametrit on asetettu, aktivoi Modbus-laite asettamalla parametri En kohtaan Enable.
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Rekisterien koko on 16 bittid, jos rekisterin sisaltd on Ox7FFF, siséltd ei ole kaytettavissa.
R/W-tyyppiset rekisterit ovat luettavissa function code 0x03, 0x04 kautta, kirjoituksessa fuction code 0x06,

0x10 kautta.

R-tyyppiset rekisterit ovat pelkkia luettavissa olevia rekistereita function code 0x03 ja 0x04 kautta.

Kaikki tiedot ovat tyyppia UNSIGNED, paitsi rekisterit jotka nimitetddn Temperature (esim. 00212 ), joiden
tiedot ovat tyyppia SIGNED.

Huomio: Rekisterien arvot ovat valilla 1 — n, tietopaketin osoite osoitetaan numerosta 0 numeroon -
111 (ks. esimerkki 3.2)

00001

SlaveMinimumReplyDelay

0-3000
(1 ms)

R/W?

Arvo osoittaa Salven
antaman vastauksen
minimiaikaa Masterin
tekemaan pyyntoon.

00002

SetModbusAddress

1-247

R/W?

Arvo osoittaa osoitetta,
joka on laitteen ModBus-
kenttavaylalla. Jos
syotetty arvo ei ole
voimassa olevien arvojen
alueella, edellinen arvo
sailytetaan.

00003

ModbusBaudRate

0-5

R/w?

Arvo maarittaa
sarjakommunikoinnin
siirtonopeuden.

0 - 1200 bittia/s

1 - 2400 bittid/s

2 - 4800 bittid/s

3 - 9600 bittid/s

4 - 19200 bittia/s

5 - 38400 bittid/s

00004

ModbusParityBits

0-2

R/wWa

Arvo maarittaa
sarjakommunikoinnissa
kaytetyn pariteettityypin.
0 - No Parity

1 - Even parity

2 - Odd parity

00005

ModbusStopBits

1-2

R/w?

Arvo maarittaa
kaytettyjen stop-bittien
maaraan

1 -1 Stop bitti

2 - 2 Stop bitti

00006

AutoAckControlBits

0-1

R/wa

Arvo maarittaa jos
kayttajan on asetettava
reset Alarm ja Clear
History rekisterit
manuaalisesti arvoon 0.
0- Rekisterit palautuvat
automaattisesti arvoon 0
1- Rekisterit on
asetettava manuaalisesti
arvoon 0.
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00101

Konfiguroinnin lukkiintuminen ja jarjestelman tila
SystemResetAlarm R/WP

Valvonta bitti resetoi
jarjestelman halytykset
0= Ala resetoi

1= Resetoi

Tarkeaa!

Ohjaus suoritetaan
kirjoittamalla rekisteriin 1
kun paikalla on arvo O.

00102

System ClearHistory R/WP

Resetoi koko jarjestelmén
halytyshistorian

0= AlA resetoi

1= Resetoi

Tarkeaa!

Ohjaus suoritetaan
kirjoittamalla rekisteriin 1
kun paikalla on arvo 0.

00103

RegulationMode R/W

Rekisterin arvo osoittaa
valittua saatétyyppia
pumpulle.

0 = Saato suhteelliseen
differentiaalipaineeseen.
1= S&ato suhteelliseen
differentiaalipaineeseen
asetuspisteelld, joka on
asetettu ulkoisella
signaalin kautta (0-10V
tai PWM).

2=S&4t0 suhteelliseen
differentiaalipaineeseen
asetuspisteella lampétilan
mukaan positiivisella
lisayksella.

3=S4ato suhteelliseen
differentiaalipaineeseen
asetuspisteella [ampétilan
mukaan negatiivisella
lisayksella.

4 = S&ato vakioon
differentiaalipaineeseen.
5= S&ato vakioon
differentiaalipaineeseen
asetuspisteelld, joka on
asetettu ulkoisen
signaalin kautta (0-10V
tai PWM).

6=Saato vakioon
differentiaalipaineeseen
asetuspisteella [ampétilan
mukaan positiivisella
lisayksella.

7= S&ato vakioon
differentiaaliseen
paineeseen
asetuspisteelld
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Konfiguroinnin lukkiintuminen ja jarjestelman tila

lampédtilan ja negatiivisen
lisdyksen mukaan.

8= Saato vakiokayralla
asetuspisteelld, joka on
asetettu rekisterista.

9= Saato vakiokayralla
asetuspisteelld, joka on
asetettu ulkoisen signaalin
kautta (0-10V tai PWM).

00104

RegulationSetPoint

(0,2 m)

R/W

Arvo osoittaa sdadon
asetuspistetta.

00105

RegulationTmax

0-100
(1°0)

R/W

Arvo osoittaa parametria
Tmayx, jolla suoritetaan
lampdotilasta riippuva kayra.

00106

RegulationAutoEconomy

Arvo osoittaa kayttotavan
valintaan valilla "auto" tai
"economy"

O=auto

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction

50-90%
(1%)

R/W

Arvo osoittaa
asetuspisteen
vahennysprosenttia
"economy”-tavassa.

00108

ExtSignalType

0-3

R/W

Arvo osoittaa ulkoisen
signaalin tyyppid, joka
saataa asetuspistetta
(kaytetaan vain joissakin
tavoissa)

0= 0-10V nouseva
(Asetuspiste nousee arvon
noustessa 0-10V)

1= 0-10V laskeva
(Asetuspiste laskee arvon
laskiessa 0-10V)

2= PWM nouseva
(Asetuspiste nousee
PWM:n duty cycle-jakson
noustessa)

3= PWM laskeva
(Asetuspiste laskee
PWM:n duty cycle-jakson
laskiessa)

00109

TwinPumpSystemMode

0-2

R/W

Jos kyseessé on
kaksoistyyppinen toiminta,
parametri osoittaa
toimintatapaa.

0= Simultaaninen

1= Vuorottainen 24h vélein
2= Paa/Vara

00110

MaxRpmPercent

25-100
(1%)

R/W

Arvo osoittaa
asetuspistetta
prosenttiarvona/ sallittu
maksimaalinen kierrosluku.

00111

OnOffExt

0-2

R/W

Arvo osoittaa pumpun
kaynnistilaa.

0-0n

1 - Off

2 - Ext
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Konfiguroinnin lukkiintuminen ja pumpun 1 tila

00201 Bit0: PumplResetAlarm R/W Jos kohdassa 1, resetoi
halytyksen
Bitl: PumplClearHistory Jos kohdassa 1, resetoi
halytyshistorian
Tarkeaa!
Ohjaus suoritetaan
kirjoittamalla bittiin 1 kun
paikalla on arvo 0.
00202 PumplStatus 0-2 R Osoittaa pumpun tilaa.
0 — Pumppu sammutettu
1- Lataustila
2- Pumppu k&ynnissa
00203 PumplFault 0-1 R Osaoittaa jos invertteri on
pysahtynyt vian vuoksi
(fault)
0- Ok
1- Fault
00211 PumplElectronicBoardTemp (1°C) R Ympariston [Aampétila
erature astian sisalla
00212 Pumpl1ElectronicHeatsinkTe (2°C) R Lampétila-arvo
mperature jadhdytyslevylla.
00213 PumplLineVoltage (2°C) R Ottojannitteen arvo (Rms)
00214 Pump1OutCurrent (1mA) R Lahtéjannitteen arvo
00215 Reserved
00216 PumplRPM R Moottorin kierrosluku
(1rpm) minuutissa
00217 PumplPower R Sy6ttdteho
(aw)°
00218 PumplOperatingTimeH] R Pumpun kayttbaika
(1h)
00219 PumplOperatingTimeLO R Pumpun kayttbaika
(1h)
00220 PumplHead (0,1m) R Pumpun nostokorkeus
00221 PumplEstimatedFlow (0.1m¥ R Arvoitu virtausavo m%/h
h)
00222 PumplLiquidTemperature (1 °C) R Siséisen anturin mittaama
lampédtila-arvo
00223 PumplLiquidTemperatureExt (1°C) R Ulkoisen anturin
mittaama lampétila-arvo
00224- Reserved
00230
00231- PumplAlarm Halytyshistorian rekisteri
00245 00231 sisaltaa
viimeisimman halytyksen,
kun taas rekisteri 00245
sisaltdd vanhimman
halytyksen. Katso
halytyslista
kayttboppaasta.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R
00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R
00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R
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Konfiguroinnin lukkiintuminen ja pumpun 1 tila

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R Osoittaa laiteperheen
nimeé

00258 UnitType R Osoittaa maaratyn
perheen laitetyyppia

00259 Unit Version R Tuotteen versio

Taulukko 5: Modbus-rekisterit

Huomautuksia:
a) Tuotteessa EVOPLUS SMALL rekisteri on pelkastaan luettavissa.
b) Tuotteessa EVOPLUS SMALL kirjoitustoimenpiteet tapahtuvat vain komennolla WRITE SINGLE
REGISTER
c) Tuotteessa EVOPLUS SMALL mittayksikkd osoitetaan mW

3.1 Tuetut Modbus-viestit

Modbus-paketin maksimipituus on 256 bittia.
Paketin rakenne naytetdan kohdassa Taulukko 6.

Slave-osoite Function Code Tiedot

1 bitti 1 bitti 0-252 bittia 2 bittia

Taulukko 6: Modbus-arvon rakenne
3.1.1 Read holding Register (function code = 0x03)

Taté toimintoa kaytetdan lukemaan slave-laitteesta holding-rekisterin arvo. Pyyntopaketti maarittaa
l&htbosoitteen ja luettavien rekistereiden maaran.

SIEWVCE Function Lahtoosoite HI Lahtoosoite Rekistereiden Rekistereiden

osoite Code LO maara Hl maara LO
0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01

Slaven vastaus sisaltéda vastausbittien maaran ja rekistereiden sisallon.

Slave-osoite  Function Lahetetyt bitit Hl-arvo LO-arvo

Code
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (function code = 0x04)

Taté toimintoa kaytetdan lukemaan slave-laitteesta input-rekisterin arvo. Pyyntopaketti maarittaa
lahtbosoitteen ja luettavien rekistereiden maarén.

Slave- Function Lahtoosoite HI L&ahtdosoite Rekistereiden Rekistereiden

osoite Code LO maara Hl maaraLO
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

Slaven vastaus sisaltéda vastausbittien maaréan ja rekistereiden sisallon.

Slave-osoite  Function Lahetetyt bitit Hl-arvo LO-arvo

Code

0x01 0x04 0x02 0x00 0x00
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3.1.3 Write Single Register (function code = 0x06)

Tata toimintoa kaytetaan kirjoittamaan slave-laitteen rekisteri. Pyyntorekisteri maarittaa rekisterin osoitteen ja
kirjoitettavan arvon (2 bittia).

Slave- Function Lahtoosoite HI  Lahtoosoite LO Hl-arvo LO-arvo

osoite Code
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Slaven vastaus:

Slave- Function Lahtdosoite HI L&htdosoite LO Hl-arvo LO-arvo

osoite Code

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (function code = 0x10)

Tata toimintoa kaytetdan kirjoittamaan slave-laitteen yksi tai useampi rekisteri. Pyyntopaketti maarittaa
lahtbosoitteen, kirjoitettavien rekisterien maéran, bittien méaréan ja kirjoitettavat arvot.

Slave- Function Lahtoosoit Lahtdoso Rekister Rekisteri Bittien Rekister
osoite Code e Hi ite LO ien en maara i00003
maara maara HI HI
HI LO
0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Rekisteri Rekisteri Rekisteri
00003 LO 00004 Hi 00004 Hi
0x00 0x00 0x01

3.2 Esimerkki Modbus-viesti

Seuraavassa esitetaan esimerkkeja Modbus-kommunikoinnista.

3.2.1  Pumpun tehon luenta

Tasséa osassa kuvataan miten suoritetaan pumpun antaman tehon luenta.

Esimerkissa kaytetdan osoitteena arvoa 0x01.
Pyynté masterista slavelle.

Bitti Arvo Kuvaus

Slave-osoite 0x01

Function Code 0x03 Toiminto "Read holding register"
Start Address HI 0x00 Lahtdosoite on 0xOD8 = 216,
Start Address LO 0xD8 joten Modbus-osoite on 217
Quantity HI 0x00 Luettavien rekisterien maara = 1
Quantity LO 0x01

Slaven vastaus

Bitti | Arvo Kuvaus

Slave-osoite 0x01

Function Code 0x03 Toiminto "Read holding register"
Bittien maara 0x02

00223 HI 0x03 Luettu arvo on Ox3E8 = 1000 W
00324 LO OXE8
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3.2.2 Kayttda vuoroittaista toimintatapaa kaksois konfiguroinnissa

Tasséa osassa kuvataan miten jarjestelma konfiguroidaan vuoroittaisessa tavassa.

Pyynt® masterista slavelle.

Bitti ' Arvo Kuvaus

Slave-osoite 0x01

Function Code 0x06 Toiminto "Write holding register”
Start Address HI 0x00 Lahtdosoite on 0x006C = 108,
Start Address LO 0x6C joten Modbus-osoite on 109
Write HI 0x00 Asettaa rekisterin arvoon 1, eli
Write LO 0x01 vuoroittaiseen tapaan.

Slaven vastaus

Bitti Arvo Kuvaus

Slave-osoite 0x01

Function Code 0x06 Toiminto "Write holding register”
Start Address Hi 0x00 Lahtbosoite on 0x006C = 108,
Start Address LO 0x6C joten Modbus-osoite on 109
Write HI 0x00 Asettaa rekisterin arvoon 1, eli
Write LO 0x01 vuoroittaiseen tapaan.
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1. UVOD

Namen tega dokumenta je predstaviti pravilno uporabo protokola ModBus prek vmesnika RS-485.
Za razumevanje tega dokumenta je treba imeti dovolj dobro znanje o kabliranju in programiranju omreZij in
naprav z vmesnikom ModBus.

1.1 OkrajSave

0x Predpona, ki oznacuje SestnajstiSko Stevilo
RTU Remote Terminal Unit
CRC CyclicRedundancyCheck.

Tabela 1: Tabela okrajsav

1.2 Specifikacije Modbus vmesnika

Spodnja tabela navaja tehni¢ne specifikacije prisotnega Modbus vmesnika:

Specifikacije Modbus vmesnika Opis

Protokol Modbus RTU Omogocen je le nadin delovanja
"slave".

Konektor Vijagni kon&nik

Modbus povezava RS485 - 2 wire

Podreni (slave) naslov 1-247 Ob prvem zagonu ga je treba

nastaviti prek prikazovalnika, sicer
prek Modbus sporocila @

Zakljugitev linije Ni prisotna na aparatu Ce je potrebna, sledite navodilom
v odst. 2.1

Omogocene hitrosti prenosa 1200, 2400, 4800, 9600,19200, Nastavite prek prikazovalnika ali

38400 kb/s Modbus sporocila 2

Start bit 1

Data bit 8

Stop bit 1ali2 Nastavite prek prikazovalnika ali
Modbus sporocila 2

Parnost brez, parno ali neparno Nastavite prek prikazovalnika ali

Modbus sporocila 2

Tabela 2: Specifikacije Modbus vmesnika

Opombe:
a) Pri proizvodu EVOPLUS SMALL je parametre mogoCe nastaviti samo prek prikazovalnika.

1.3 Tipologija Modbus omrezja

Modbus omrezje predvideva eno samo nadrejeno napravo (master) in do 247 tako imenovanih SLAVE
(podrejenih) naprav, ki lahko komunicirajo prek vodila le na zahtevo nadrejene naprave.

Priporo€ena tipologija omrezja za vezavo naprave na Modbus omrezje je tako imenovana "daisy chain", z
moZnostjo ureditve kratkih odvodnih odsekov, katerih maksimalna dolZina je odvisna od izbrane baudne
hitrosti za prenos.
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Master

— —

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven
Tl

Slika 1: Primer Modbus omreZja z zakljucitvijo

Maksimalno Stevilo naprav, povezanih v mreZo brez obnavljalnikov, je 32.
Kot kaze Slika 1, se lahko izkaze, da je treba linijo zaklju€iti na koncu in na zacetku z zaklju¢nima uporoma
(LT).

2. KONFIGURACIJA MODBUS-A
21 Ozicenje

Modbus komunikacija prek vmesnika RS485 - 2 wire predvideva uporabo treh (3) kablov (A, B in GND).
Pravilno zvezZite 3 kable. Priporo€amo uporabo dvozilnega prepletenega kabla z oklepom.

Nozice MODBUS-a Opis
A Neinvertirana noZica (+)
B Invertirana noZica (-)
Y Oklep

Tabela 3: Vezava Modbus — RS-485

Glede vezav glej Priro¢nik za inStalaterja proizvoda.
2.2 Konfiguracija parametrov
Za pravilno konfiguracijo parametrov Modbusa mora uporabnik s pomocgjo prikazovalnika vstopiti v meni za

konfiguracijo Modbusa (glej Priro¢nik za inStalaterja).
Tabela 4 navaja parametre, ki jih je mogoce nastaviti s pomoc&jo menija.

Oznaka . . Mersk
Opis Razpon Privzeta a
parametra
vrednost | enota
Ad Modbus naslov naprave 1-247 1
. . oo 1,2-24-48- 19,2
Br Baudna hitrost serijske komunikacije 96-19.2-38.4 kb/s
Pa Tip nadzora parnosti None, Odd, Even Even
Sb Stevilo konénih bitov 1-2 1
Rd Minimalni odzivni &as 0-3000 0 ms
En Omogocitev Modbusa Disable, Enable Disable

Tabela 4: Parametri konfiguriranja na prikazovalniku

Po nastavitvi vseh parametrov omogocdite zunanjo Modbus napravo, tako da za parameter En izberete
Enable.
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3. REGISTRI MODBUS

Registri so 16-bitni; Ce je vsebina registra 0x7FFF, vsebina ni na razpolago.

Registri tipa R/W so na razpolago za branje prek funkcijskih kod 0x03 in 0x04, za pisanje pa prek funkcijskih
kod 0x06 in 0x10.

Registri tipa R so na razpolago samo za branje prek funkcijskih kod 0x03 in 0x04.

Vsi podatki so tipa UNSIGNED, razen registrov z imenom Temperature (npr. 00212), katerih podatki so tipa
SIGNED.

Pozor: Registri imajo vrednost od 1 do n, naslov v paketu podatkov pa od 0 do n-1 !!! (glej primer 3.2)

Naslov Ime Type Range R/IW Opis

(skala)

00001 SlaveMinimumReplyDelay 0-3000 R/wa Vrednost kaze minimalni
(1 ms) Cas odziva podrejene
naprave na zahtevo
nadrejene naprave.
00002 SetModbusAddress 1-247 R/wa Vrednost kaZe naslov, ki
ga bo imela naprava na
zunanjem vodilu ModBus.
Ce vnesena vrednost ni v
veljavnem razponu, se
ohrani prejSnja vrednost.
00003 ModbusBaudRate 0-5 R/wa Vrednost oznaduje
baudno hitrost serijske
komunikacije
0 - 1200 bit/s
1 - 2400 bit/s
2 - 4800 bit/s
3 - 9600 bit/s
4 - 19200 bit/s
5 - 38400 bit/s
00004 ModbusParityBits 0-2 R/we Vrednost oznaéuje tip
parnosti, ki se uporablja
pri serijskem prenosu.
0 - No Parity
1 - Evenparity
2 - Odd parity
00005 ModbusStopBits 1-2 R/wa Vrednost oznacuje Stevilo
uporabljenih konénih
bitov.
1 - 1 kon¢ni bit
2 - 2 kon¢na bita
00006 AutoAckControlBits 0-1 R/w? Vrednost oznacuje, ali
mora uporabnik registra
ResetAlarm in
ClearHistory ro¢no
postaviti na niclo.
0 - Registra se
samodejno vrneta na
vrednost 0
1 - Registra je treba
ro¢no postaviti na 0
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00101

Blok konfiguracije in stanja sistema
SystemResetAlarm R/wpe

Nadzorni bit resetira
alarme sistema

0= ne resetira

1= resetira

Pomembno!

Ukaz se izvede z vnosom
1 v register ob prisotnosti
vrednosti 0.

00102

SystemClearHistory R/we

Resetira zgodovino
alarmov celotnega
sistema

0= ne resetira

1= resetira

Pomembno!

Ukaz se izvede z vnosom
1 v register ob prisotnosti
vrednosti 0.

00103

RegulationMode R/W

185

Vrednost registra
oznacuje vrsto krmiljenja,
ki je bila izbrana za
Crpalko.

0= Krmiljenje s
proporcionalnim
diferencialnim tlakom.
1= Krmiljenje s
proporcionalnim
diferencialnim tlakom in
nastavitveno toc¢ko,
nastavljeno prek
zunanjega signala (0-10V
ali PWM).

2= Krmiljenje s
proporcionalnim
diferencialnim tlakom in
nastavitveno toc¢ko, ki se
zvi8uje v odvisnosti od
temperature medija.

3= Krmiljenje s
proporcionalnim
diferencialnim tlakom in
nastavitveno toc¢ko, ki se
znizuje v odvisnosti od
temperature medija.

4= Krmiljenje s
konstantnim
diferencialnim tlakom.
5= Krmiljenje s
konstantnim
diferencialnim tlakom in
nastavitveno toc¢ko,
nastavljeno prek
zunanjega signala (0-10V
ali PWM).

6= Krmiljenje s
konstantnim
diferencialnim tlakom in
nastavitveno tocko, ki se
zviSuje v odvisnosti od
temperature medija.
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7= Krmiljenje s
konstantnim
diferencialnim tlakom in
nastavitveno tocko,

ki se znizuje v odvisnosti
od temperature medija.
8 = Krmiljenje s
konstantno krivuljo in
nastavitveno tocko,
nastavljeno iz registra.
9 = Krmiljenje s
konstantno krivuljo in
nastavitveno toc¢ko,
nastavljeno prek
zunanjega signala (0-
10V ali PWM).

00104

RegulationSetPoint

(0,1m)

R/W

Vrednost predstavlja
nastavitveno tocko za
krmiljenje.

00105

RegulationTmax

0-100
(1°C)

R/W

Vrednost predstavlja
parameter Tmax, ki se
uporabi za krivuljo
odvisnosti od temperature

00106

RegulationAutoEconomy

Vrednost predstavlja
izbiro glede uporabe
nacina "auto" oziroma
"economy"

O=auto

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction

50-
90%
(1%)

R/W

Vrednost predstavlja
odstotkovno zniZanje
nastavitvene tocke v
nacinu "economy".

00108

ExtSignalType

0-3

R/wW

Vrednost oznaduje vrsto
zunanjega signala, ki
regulira nastavitveno
toCko (uporabljeno samo
pri nekaterih nastavitvah)
0= 0-10V naras¢ajoce
(nastavitvena tocka
narasca z narad€anjem
vrednosti 0-10V)

1= 0-10V padajoce
(nastavitvena tocka pada
z nara8€anjem vrednosti
0-10V)

2= PWM nara$¢ajoCe
(nastavitvena tocka
narasCa z naras€anjem
odstotka
vzbujenosti(dutycycle)
PWM-ja)

3= PWM padajoce
(nastavitvena toCka pada
s padanjem odstotka
vzbujenosti(dutycycle)
PWM-ja)

00109

TwinPumpSystemMode

0-2

R/W

Ce gre za konfiguracijo
¢rpalk-dvojcic ta
parameter predstavlja
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nacin njunega delovanja
0= Simultano

1= Izmenicno na vsakih
24h

2= Glavna/Rezervna

00110 MaxRpmPercent 25-100 Vrednost predstavlja
(1%) nastavitveno tocko kot
odstotek maksimalnega
dovoljenega Stevila
vriljajev
00111 OnOffExt 0-2 Vrednost predstavlja
stanje vkljucenosti
Crpalke
0-0On
1 - Off
2-Ext
Blok konfiguracije in stanja érpalke 1
00201 Bit0: Pump1ResetAlarm Ce je 1, resetira alarm.
Bit1: Pump1ClearHistory Ceje 1, resetira
zgodovino alarmov.
Pomembno!
Ukaz se izvede z vnosom
1 v bit ob prisotnosti
vrednosti 0.
00202 Pump1Status 0-2 Oznacuje stanje Crpalke
0 - Crpalka ugasnjena
1 -V polnjenju
2 - Crpalka v teku
00203 Pump1Fault 0-1 Oznaduje, ali pretvornik
miruje zaradi napake
0- OK
1- Napaka
00211 Pump1ElectronicBoardTemp (1°C) Vrednost okoljske
erature temperature v notranjosti
posode
00212 Pump1ElectronicHeatsinkTe (1°C) Temperatura hladilnih
mperature reber.
00213 Pump1LineVoltage Efektivna vrednost
(1V) vhodne napetosti (RMS)
00214 Pump1OutCurrent (1mA) Vrednost izhodnega toka
00215 Reserved
00216 Pump1RPM Vrtljaji motorja na minuto
(1rpm)
00217 Pump1Power Delovna mo¢
(awye
00218 Pump1OperatingTimeH| Cas delovanja ¢rpalke
(1h)
00219 Pump1OperatingTimeLO Cas delovanja ¢rpalke
(1h)
00220 Pump1Head (0,1m) Sesalna visina Crpalke
00221 Pump1EstimatedFlow (0,1m3/ Ocenijeni pretok v m3/h
h)
00222 PumpLiquidTemperature (1°C) Temperatura, ki jo izmeri
notranji senzor
00223 Pump1LiquidTemperatureExt (1°C) Temperatura, ki jo izmeri
zunanji senzor
00224- Reserved
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Blok konfiguracije in stanja ¢rpalke 1

00231- Pump1Alarm Zgodovina alarmov:

00245 register 00231 vsebuje
najnovejsi alarm, register
00245 pa najmanj svez
alarm.Glede seznama
alarmov glej uporabniski
priro¢nik.

00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R

00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R

00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R

00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R

00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 UnitFamily R Predstavlja ime druzine
proizvodov

00258 UnitType R Oznacuje tip naprave v
okviru specifi¢ne druzine

00259 UnitVersion R Razli¢ica proizvoda

Tabela 5: Registri Modbus
Opombe:

a) Pri proizvodu EVOPLUS SMALL je register samo za branje.
b) Pri proizvodu EVOPLUS SMALL opravila zapisovanja potekajo samo prek ukaza WRITE SINGLE

REGISTER.

c) Pri proizvodu EVOPLUS SMALL je merska enota mW.

3.1

Dovoljena Modbus sporocila

Maksimalna dolzina enega Modbus paketa je 256 bajtov.
Strukturo paketa prikazuje Tabela 6.

Podreni (slave) Funkcijska koda Podatki
naslov
1 bajt 1 bajt 0-252 bajtov 2 bajta
Tabela 6: Struktura Modbus podatka
3.1.1 Read holding Register (funkcijska koda = 0x03)

Ta funkcija se uporablja za branje vrednosti holding registrov s podrejene (slave) naprave. Paket z zahtevo
navaja startni naslov in Stevilo naslovov za branje.

Podreni
(slave)

Funkcijska

koda HI

Startni naslov

Startni naslov
LO

Stevilo

registrov HI

Stevilo
registrov

naslov
0x01

0x03 0x00

0x02

0x00

LO
0x01

Odgovor podrejene naprave bo vseboval Stevilo bajtov odgovora in vsebino registrov.

Podreni

(slave)
naslov

0x01

Funkcijska
koda

0x03 0x02

Poslani bajti

0x00

Vrednost HI

Vrednost LO

0x00
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3.1.2 Read Input Register (funkcijska koda = 0x04)

Ta funkcija se uporablja za branje vrednosti vhodnih registrov s podrejene (slave) naprave. Paket z zahtevo
navaja startni naslov in Stevilo naslovov za branje.

Podreni Funkcijska Startni naslov  Startni naslov  Stevilo Stevilo

(slave) koda HI LO registrov Hi registrov

naslov LO

0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

Odgovor podrejene naprave bo vseboval Stevilo bajtov odgovora in vsebino registrov.
Podreni Funkcijska Poslani bajti Vrednost HI Vrednost LO
(slave) koda

naslov

0x01 0x04 0x02 0x00 0x00

3.1.3 Write Single Register (funkcijska koda = 0x06)

Ta funkcija se uporablja za zapisovanje enega registra podrejene (slave) naprave. Paket z zahtevo navaja
naslov registra in vrednost (2 baijta), ki jo je treba zapisati.
Podreni Funkcijska Startni naslov Startni naslov Vrednost HI Vrednost
(slave) koda HI LO LO
naslov

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

Odgovor podrejene (slave) naprave:
Podreni Funkcijska Startni naslov Startni naslov Vrednost HI Vrednost
(slave) koda LO LO

naslov

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (funkcijska koda = 0x10)

Ta funkcija se uporablja za zapisovanje enega ali ve¢€ registrov podrejene (slave) naprave. Paket z zahtevo
navaja startni naslov, Stevilo naslovov za pisanje, Stevilo bajtov, vrednosti za pisanje.

Podreni Funkcijsk Startni Startni Stevilo  Stevilo  Stevilo  Register
(slave) a koda naslov HI naslov registro registrov bajtov 00003 HI
naslov LO v HI LO HI

0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Register Register Register
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 Primer Modbus sporocila

V nadaljevanju bodo predstavljeni nekateri primeri Modbus komunikacije.
3.21 Odcitavanje moci ¢rpalke

V tem odstavku bo predstavljeno, kako se izvede branje delovne moci Crpalke.

V tem primeru bomo za naslov uporabili vrednost 0x01.
Zahteva, ki jo nadrejena naprava poslje podrejeni
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Bajt Vrednost ' Opis

Podreni (slave) naslov 0x01

Funkcijska koda 0x03 Funkcija "Read holding register"

Startni naslov HI 0x00 Startni naslov je 0x0D8 = 216,
torej je Modbus naslov 217

Startni naslov LO 0xD8

Koli¢ina HI 0x00 Koli€ina registrov za branje = 1

Koli¢ina LO 0x01

Odgovor podrejene (slave) naprave:

Bajt Vrednost ' Opis

Podreni (slave) naslov 0x01

Funkcijska koda 0x03 Funkcija "Read holding register"

Stevilo bajtov 0x02

00223 HI 0x03 Odcitana vrednost je 0x3E8 =
1000 W

00324 LO OxE8

3.2.2 Uporabi nacin izmeni¢nega delovanja v konfiguraciji ¢rpalk-dvojcic

V tem odstavku bo predstavljeno, kako konfiguriramo sistem za nacin izmeni¢nega delovanja.
Zahteva, ki jo nadrejena naprava poslje podrejeni

Bajt Vrednost Opis

Podreni (slave) naslov 0x01

Funkcijska koda 0x06 Funkcija "Write holding register"

Startni naslov HI 0x00 Startni naslov je 0x006C = 108,
torej je Modbus naslov 109

Startni naslov LO 0x6C

Write HI 0x00 Nastavitev registra na vrednost 1,
ti. v nacin izmeni¢nega delovanija.

Write LO 0x01

Odgovor podrejene (slave) naprave:

Baijt Vrednost ' Opis

Podreni (slave) naslov 0x01

Funkcijska koda 0x06 Funkcija "Write holding register"

Startni naslov HI 0x00 Startni naslov je 0x006C = 108,
torej je Modbus naslov 109

Startni naslov LO 0x6C

Write HI 0x00 Nastavitev registra na vrednost 1,
tj. v nacin izmeni¢nega delovanja.

Write LO 0x01
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1. BbBEOEHUE

Llenta Ha HacTosILMS LOKYMEHT e fa uiocTpupa npaeBunHarta ynotpeba Ha npotokona ModBus,
upe3 nHTepderca Rs485.
OcBeH TOBa, NPOYNTBLT HA HACTOSALLMS JOKYMEHT e Bu 3ano3Hae 4o 3BeCTHA CTENEH C OKabensBaHeTo U
nporpamMmmpaHeTo Ha MpeXuTe 1 yCTponcTeaTa, cHabaeHu ¢ nHrepdenc ModBus.

1.1 CobKpalweHus

0x Mpedukc, ykasBaly WeCcTHagAeCeTUYHO YMCNOo
RTU Remote Terminal Unit
CRC Cyclic Redundancy Check.

Tabnuya 1: Tabnuua CbKpaweHus

1.2 Cneuudumkauum Modbus

Tabnuuata Tyk Nno-gony onvcea cneumdukauunTe Ha HanuvHua nHTepdgenc Modbus:

Cneuncdpmkaumm Modbus \ OnucaHue O6sACHeHuns

MpoTokon Modbus RTU Mopabpxa ce camo pexuma
"Slave"

KoHekTOp N3Boam C BUHT

Cebp3BaHe Modbus RS485 - 2 wire

Appec slave 1-247 Mpu NbpBOTO BKNIOYBAHE TpsibBa

[la ce Harnacu 4pes aucnnes,
unu ypes cbobuieHne Modbus 2

MpekbcBaHe Ha NMHUATA Jluncea BBPXY ypena Ako e HeobxoaMMo, AencTBanTe
KakTo € onucaHo B Error!
Reference source not found.

MoaabpKaHM CKOPOCTU 3a 1200, Harnacete upes gucnnes nnm

npepaBaHeTo 2400,4800,9600,19200,38400 ype3 cbobueHne Modbus @
Kb/s

Start bit (CtapToB 61T) 1

Data bit (buT 3a gaHHW) 8

Stop bit (CtonoB 6umT) 102 Harnacete upes gucnnes nnm

ype3 cbobueHne Modbus @

MapurteTr Bes3 naputeT, no YeTHOCT N no  HarnaceTe 4pes gucnnes unu

HEYeTHOCT, ype3 cbobueHne Modbus.v?

Tabrnuya 2: Crneyugukayuu Modbus

3abenexku:
a) B npogykta EVOPLUS SMALL e Bb3MOXHO [ja ce HarnacaT napameTpute eAUHCTBEHO 4pe3
aucnnes.

1.3 Twunonorusa Ha mpexata Modbus

Mpexata Modbus npegswxaa camo eHo rnasHo (master) yCTpoMCcTBO, CBbpP3aHO € Mpexarta u o 247
ycTponcTea, HapedeHu SLAVE, kouTo moraT Aa KOMyHUKMpAT B LUMHATa caMo crief nofafeHo 3annTeaHe oT
rnaBHoTO (master) ycTponcTBo.

lMpenopbYyaHaTa TMMONOMNSt Mpexa, 3a 4a Ce CBbpXXe YCTPOMCTBOTO kbM Mpexa Modbus e TunonorusaTa,
HapedeHa "[enan Bepura" ("daisy chain"), ¢ Bb3MOXHOCTTa Aa Ce HanpaBsiT Maskv yyacTbLUu AepuBauus,
YMATO MaKCMMarHa ObihKnHa 3aBUCK OT CKOPOCTTa Ha obMeHa Ha JaHHWUTe, u3bpaHa 3a NnpedaBaHeTo.
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Queypa 1: lNpumep 3a mpexa Modbus ¢ npekbceaHe

MakcumanHusaT 6pov yCTponcTBa, CBbp3aHu KbM Mpexa 6e3 ycuneatenu e 32.

KakTo e nokasaHo Ha CDMrypa 1, MoXe aa 6bae Heobxoammo ga ce 3aBbpLN NIMHNATa B Kpada U B Ha4arioto C

orpaHuyaBawum pesuctopu (LT).

2. KOH®UT'YPALIUA MODBUS

21

OkabensiBaHe

KomyHukaumata Modbus upe3 RS485-2 wire npegsvmxaa nsnonsBaHeTo Ha Tpu kabena (A, B, u GND).
CebpxeTe npasunHo 3 -ta kabena. MNpenopbyBa ce ynotpebaTta Ha ekpaHupaH kaben, 2-nontceH, ¢

yCyKaHa [BOViKa.

TepmuHanu OnucaHue
MODBUS
A HeuHBepTupaH TepmuHan (+)
B MHBepTupaH TepmuHan (-)
Y EkpaH

Tabnuya 3: CebpssaHe Modbus- Rs485

3a CBBbP3BAHETO BNXTE PtkoBoAcCTBOTO 32 MHCTannpaHe Ha npoaykra

2.2 KoHdwurypaumsa Ha napameTpuTe

3a npaBunHaTta koHpurypaums Ha napametpute Modbus, notpebutensT TpabBa ga Brnese B MEHIOTO 3a
KoHdurypmpaHe Modbus, gocTbMnHO OT gucnnes (Bwxkte PbkoBoacTBOTO 3a MIHCTanupaHe). Tabnuuarta 4
onncea nNnapameTpuTe, KOMTO MoraTt Ada 6bAaT HarnaceHn OT MEHIOTO.

Cumeson OnucaHue O6xBaT CTtoMnHoCT no EAnHuHa
MapameTbp MsipKa
nogpasdoupaHe
Ad Modbus agpec Ha yCTpONCTBOTO 1-247 1
CKopocT Ha npefaBaHe Ha JaHHM Ha | 1.2, 2.4, 4.8, 9.6, 19.2

Br _ Kb/s

cepunHaTa KOMyHUKauus 19.2,38.4

Bes napurer, no Mo YeTHocT
Pa Twun KoHTpoN Ha napuTeTa (Mo HEe4YyeTHOCT, No (Even)
— YEeTHOCT) yeTHocT (None
Odd, Even)

Sb Bpown Ha cTon-butoBeTe 1-2 1
Rd MwHMManHo Bpeme 3a OTroBop 0-3000 0 ms
En AktusunpaHe Modbus Disable , Enable Disable

Cnep kaTo HarnacuTe BCUMYKM NapameTpu, akTuBupaiite nepudepHoTo ycTporicteo Modbus, kaTo Harnacute

Tabrnuya 4: lNapamempu 3a KoHguypayuss om ducries

napameTtbpa En Bbpxy Enable.
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3. PETUCTPU MODBUS

Pernctpute ca ¢ pasvep 16 6uta, ako cbaobpxaHMeTo Ha pernctbpa € 0x7FFF, cbabpxaHMeTo He e Ha
pasnonoxeHue. Pernctpute ot Tuna R/W ca Ha pa3nonoxeHue 3a yeteHe 4ype3s function code 0x06, 0x10.
Pernctpute tMn R ca Ha pasnonoxeHue caMo 3a YeTeHe 4vpes function code 0x03 e 0x04.

Bcuukn gaHHm ca ot Tuna UNSIGNED, ocBeH pervctpute ¢ HoMeHknaTtypa Temperature (Hanp. 00 212),
yumTto gaHHu ca tun SIGNED.

Brumanue: PervictpyTe nmar ctorHocT oT 1 A0 n, aapechT B NakeTa AaHHM ce agpecupa ot 0 go n-1!!! (Brokre npyumepa 3.2)

O6xBat OnucaHue
(Mawab)
00001 SlaveMinimumReplyDelay 0-3000 R/wa CTtonHocTTa yka3Ba
(1 ms) MWUHUMAarHOTO BpeMe 3a

OTroOBOpP OT NMOAYMHEHOTO
(Slave) yctponcTso Ha
3anuMTBaHe OT CTpaHa Ha
rnaBHoTo (Master)
YCTPOWCTBO.

00002 SetModbusAddress 1-247 R/wa CTtonHocTTa ykasea
agpeca Ha yCTpOMUCTBOTO
BbpXy Nonesara LuMHa
ModBus. Npu BHacsHe Ha
CTOMHOCT, KOSAAITO HE ce
BKMOYBa B 06xBaTa Ha
BanuaHUTE CTOMHOCTMH, Lie
ce noaabpa npeguliHarta
CTOMHOCT.

00003 ModbusBaudRate 0-5 R/wa CTtonHocTTa onpefens
CKOpOCTTa 3a npefaBaHe
Ha JaHHW Ha cepuiiHaTa
KOMYHMKaLWs.

0 - 1200 bit/s
1- 2400 bit/s
2 - 4800 bit/s
3 - 9600 bit/s
4 - 19200 bit/s
5 - 38400 bit/s

00004 ModbusParityBits 0-2 R/wa CrtomnHocTTa onpegens
TUNa napuTeT, U3MNosn3BaH
npu cepuiHaTta
KOMYHMKaLWs.

0 - bes naputet
1 - MNapuTeT No YeTHOCT
2 - [NlapuTeT No He4YeTHOCT

00005 ModbusStopBits 1-2 R/W2 CTtonHocTTa onpegens
Opos Ha nsnons3saHnTe
crton-buTose.

1 - 1 Stop bit (cton —6uT)
2- 2 Stop bit (cton —6uT)

00006 AutoAckControlBits 0-1 R/W? CTonHocTTa onpegens
aanu notpeburtenaT
TpsibBa ga nocTaBu PbLYHO
B nosuuunsa 0 pernctpute
reset Alarm un
ClearHystory.

0- peructpute ce BpbLiaT
Ha cTonHocTTa 0
aBTOMaTU4ECKU

1- pernctpute TpsibBa pa
ce gosegart o 0 pbyHo.
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00101

BnokupaHe Ha KOHdUrypaumsiTa U CbCTOSHUE Ha cucTemara

SystemResetAlarm R/WpP

KoHTponHuAT 61T
peceTupa anapmuTe Ha
cucrtemara.

0= He peceTtupanTte

1= PeceTuparite
BaxHo!

KomaHpaTta ce
M3NbrHsBaA 3anuMcBanku
1 BbpXy perucrbpa npu
HanNM4uneTo Ha
cronHocTTa 0.

00102

System ClearHistory R/W®

PeceTtupa nctopusra Ha
anapmmTe Ha uanaTta
cuctema

0= He peceTtupante

1= PeceTupante
BaxHo!

KomaHgata ce
M3NbIHABaA 3anucBamnku
1 BbpXy perncrbpa npm
HaNU4MeTo Ha
cronHoctTa 0.

00103

RegulationMode R/W

CTtomnHocTTa Ha
perMcTbpa ykassa
n3bpaHus 3a nomnara
TWN HACTPOWKa.

0 = PerynupaHe 3a
andbepeHumanto
NPOMNOpPLMOHaNHO
HansraHe.

1= PerynupaHe 3a
NponopLmoHanHo
andepeHumanHo
HansraHe ¢ HacTporika
(set-point), HarnaceHa ot
BbHLEH curHan (0-10V
unn PWM).
2=PerynupaHe 3a
nponopLmoHanHo
andepeHumanHo
HansraHe ¢ yHkuns set-
point Ha TemnepaTtyparta
C MOSNOXNTENTHO
yBenuyeHue.

3= PerynupaHe 3a
NponopLmnoHanHo
andepeHumanHo
HangraHe ¢ yHKuus set-
point Ha Temnepartyparta
C oTpuuaTterHo
yBenu4yeHue.

4= PerynupaHe 3a
NMOCTOSIHHO
andepeHumanHo
HansraHe.
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BnokupaHe Ha KOHdUrypaumsiTa U CbCTOSHUE Ha cucTemara

5= PerynupaHe 3a
NMOCTOSIHHO
andepeHumanHo
HansraHe c set-point,
HarnaceH oT BbHLUEH
curHan (0-10V unn
PWM).

6= PerynupaHe 3a
NOCTOSIHHO
andepeHumanHo
HansraHe ¢ pyHkuma set-
point Ha TemnepaTtyparta
C MONOXNTENTHO
yBenu4yeHune.

7= PerynupaHe 3a
MOCTOSIHHO
andepeHumanto
HansraHe ¢ yHKums set-
point Ha TemnepaTypaTta
C OoTpuUuaTernHo
yBenu4yeHue .

8= PerynupaHe 3a
NOCTOSIHHa KpuBa C
HacTpomka (set-point),
HarnaceHa oT perncTbp
9= PerynupaHe 3a
NMOCTOSIHHA KpMBa C
HacTpowka (set-point),
HarnmaceHa OT BbHLUEH
curHan (0-10V vnwn
PWM).

00104

RegulationSetPoint

(0.1m)

R/W

CTonHocTTa ykassa
HacTpomnkarta (set point)
3a perynmpaHeTo

00105

RegulationTmax

0-100
(1°C)

R/W

CTtonHocTTa ykasBa
napameTbpa Tmax, ¢
KOWTO TpsibBa aa ce
N3MbJIHW KpMBaTa Ha
3aBMCMMOCT OT
TemneparypaTa

00106

RegulationAutoEconomy

CTomrHoCTTa yKkasBsa
n3bopa Ha ynotpebaTta
Ha pexuma "auto" unu
"economy"

O=auto

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction

50-
90%
(1%)

R/W

CTOMHOCTTa yKka3Ba
NPOLUEHTHOTO HamManeHune
Ha set-point B pexum
"economy".

00108

ExtSignalType

0-3

R/W

CTtonHocTTa ykassa Tmna
Ha BBbHLUHWSA cUrHan,
perynupaLl HacTponkaTa
(set point) (u3nonsBea ce
CaMmo NP HAKOU PEXMMN)
0= 0-10V noBuwaBalla
ce
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BnokupaHe Ha KOHdUrypaumsiTa U CbCTOSHUE Ha cucTemara
HacTpomkaTa (Set point)
ce yBenuyasa npu
yBenM4yaBaHeTo Ha
cronHocTtTa 0-10V)
1= 0-10V Hamanswa ce
HacTpomkaTa (Set point)
ce Hamans npu
yBenM4yaBaHeTo Ha
ctonHoctTa 0-10V)
2= PWM nosuwasalla ce
HacTpomnkaTa (Set point)
ce yBenu4asa npu
yBenuyaBaHeTo Ha duty
cycle Ha PWM)
3= PWM HamansaBalla ce
HacTponka Ta (Set point)
ce Hamans npm
HamanasaHeTo Ha duty
cycle Ha PWM)

00109 TwinPumpSystemMode 0-2 R/W Mpu pyHKUMOHMPaHe Tun
C ABOVHKU NMOMnNu,
napameTbpbT yKasBa
pexumMa Ha
dyHKUNOHUPAHE.
0= CUHXpOHEH
1= PepyBall ce Ha Bceku

24 4
2= [naBeH/Pe3epBeH
00110 MaxRpmPercent 25-100 R/W CTomnHoCTTa yKkasBsa
(1%) HactpowikaTa (set point)

NPOLEHTHO BBbPXY
CTOMHOCTTa Ha
MakcumarnHuTe
4onycTuMmm o6opoTu

00111 OnOffExt 0-2 R/W CTtomnHocTTa ykasBsa
CbCTOSIHMETO Ha
BKItouBaHe Ha [MomnaTa
0-0On
1 - Off
2 - Ext

BnoknpaHe Ha KOHUrypauumsaTa u CbCTosiHME Ha noMmnara 1
00201 Bit0: Pump1ResetAlarm R/W Ako e Ha 1, peceTupa
arnapmaTta

Bit1: Pump1ClearHistory Ako e Ha 1, peceTupa
nuctopuaTa anapmu.
BaxHo!
KomaHgaTa ce
M3NbITHABA 3anncBanku
1 Bbpxy OuTa npm
HanNU4MeTo Ha
crtonHoctTa 0.

00202 Pump1Status 0-2 R Yka3Ba CbCTOSAHMETO Ha
MomnarTa.
0 - N3kntoyeHa nomna
1- CbcTOsiHME
3apexaaHe
2- [Nomna B npouec Ha
dyHKUMOHUPpaHE
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BnoknpaHe Ha KOHUrypauusaTa u CbCTosiHMEe Ha noMmnara 1

00203 Pump1Fault 0-1 R Yka3Ba fganv nHeepTepbT
e bnokupaH nopaam fault
0- Ok / 1- Fault
00211 Pump1ElectronicBoardTemp (1°C) R CTOMHOCT Ha okonHaTta
erature Temneparypa BbTpe B
KOHTEenHepa
00212 Pump1ElectronicHeatsinkTe (1°C) R CTOMHOCT Ha
mperature TemneparypaTta BbpXy
TONNooTBEXAaLWwns
paguarop.
00213 Pump1LineVoltage R CTOMHOCT Ha BXOOSALOTO
(1V) HanpexeHne (Rms)
00214 Pump1OutCurrent (1mA) R CTOMHOCT Ha n3xoaswums
TOK
00215 Reserved
00216 Pump1RPM R O6opoTK Ha MMHYTa Ha
(1rpm) apurartens
00217 Pump1Power (1W)¢ R MNopapeHa MoLLHOCT
00218 Pump1OperatingTimeHI R Bpeme Ha ynoTtpeba Ha
(1h) nomnara
00219 Pump1OperatingTimeLO (1h) R Bpeme Ha ynotpeba Ha
nomnara
00220 Pump1Head (0.1m) R Hanop Ha nomnaTta
00221 Pump1EstimatedFlow (0.1m3/n) R CTOMHOCT Ha
npeanonaraemus oeéut
B M3/Y
00222 Pump1LiquidTemperature (1°C) R CTonHoCT Ha
Temneparypara,
n3mepeHa OT BbTPELUHNS
OaTyvK
00223 Pump1LiquidTemperatureExt (1°C) R CToMHOCT Ha
Temneparypara,
M3MepeHa OT BbHLUHUSA
OaTynK
00224- Reserved
00230
00231- Pump1Alarm Wctopus Ha anapmuTe,
00245 pernctbpbT 00231
CbAbpxa Han-HoBaTa
anapma, gokarto
pernctbpbT 00245
CcbObpXa Han-cTapaTa
anapma. 3a cnucbka
BWXTE PbKOBOACTBOTO Ha
notpeburens.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R
00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R
00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R
00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R
00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R
00257 Unit Family R Yka3Ba MMeTo Ha
cepusiTa Ha
YCTPOWCTBOTO
00258 UnitType R Yka3Ba TvMna ycTponcTBo
OT cneunduyHaTa cepus
00259 Unit Version R Bepcusa Ha npoaykTa

Tabnuya 5: Peaucmpu Modbus
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Note:
a) [Mpu npogykta EVOPLUS SMALL pernctbpbT € caMo 3a YeTeHe.
b) MMpu npogykta EVOPLUS SMALL onepaum1Te no 3anvcBaHeTo cTaBaTt camo ¢ komaHgaTta WRITE
SINGLE REGISTER.
c) [MMpwu npogykta EVOPLUS SMALL mepHaTa eguHuua e B mW

3.1 NMoppabpxaHu cbobleHus Modbus

MakcumanHaTa abmkuHa Ha naketa Modbus e 256 GaiiTa.
CTpykTypaTta Ha nakeTa e yka3aHa B Tabnuuara 6.

Agnpec Slave Function Code OaHHun CRC
1 byte 1 byte 0-252 byte 2 byte

Tabnuua 6: Cmpykmypa Ha 0aHHume Modbus

3.1.1 Read holding Register (function code = 0x03)

Tasun hyHKUMS CNy>KKn 3a YeTeHe Ha CToHOCTTa Ha holding register ot cTpaHa Ha nog4MHeHoTo (slave)
yCTpoWcTBO. [MakeTbT 3a 3anNUTBaHETO YTOYHSABA HavanHus (CTapToBus) agpec u 6pos Ha permcTpuTe 3a
yeTeHe.

Appec Function HayaneH HavaneH Bpo# Ha Bpo# Ha

slave Code (cTapToB) (ctapToB) pernctpute HI pernctpure
agpec HI agpec LO LO

0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x01

OTroBopbT Ha NOAYMHEHOTO (slave) yCTPONCTBO e n3dmncnu 6posa Ha banToBeTE Ha OTroBopa U

CbObpPXXaHNETO Ha perncTpuTe.

Appec slave  Function M3npaTteHu CtonHocT HI CronHoct LO

Code banToBe
0x01 0x03 0x02 0x00 0x00

3.1.2 Read Input Register (function code = 0x04)

Tasn dyHKLMSA CNY>XKM 3a YETEHETO Ha CTOMHOCTTA U Bpos Ha perncTpuTe 3a YeTEHe OT CTpaHa Ha
noA4MHEHoTO (slave) ycTponcTso. NakeTbT 3a 3anMTBAHETO YTOUYHSABA HavanHus (CTapToBus) agpec 1 opos
Ha perncTpuTe 3a YyeTeHe

Function HauyaneH HavaneH Bpo# Ha Bpo# Ha

Code (cTapToB) (ctapToB) peructpute HI perucrtpurte
agpec HI agpec LO LO
0x01 0x04 0x00 OxFF 0x00 0x01

OTroBopbT Ha NOAYMHEHOTO (Slave) yCTPOWMCTBO Lie u3uncnm 6post Ha banToBeTe Ha OTroBopa u
CbObPXKaHWETO Ha PerncTpuTe.

Appec slave  Function M3npaTteHu CronHocT HI CromHoct LO
Code 6anToBe
0x01 0x04 0x02 0x00 0x00

3.1.3 Write Single Register (function code = 0x06)
Tasn dyHKLMSA CNyXu Aa ce 3anvile permcTbp Ha Nog4YMHEHOTO (slave) ycTponcTBo. [NakeTsT Ha
3annTBaHETO YTOYHsIBA afpeca Ha perncrbpa U CTonHocTTa (2 6avita) 3a 3anuc.

Function HavyaneH HavaneH CtomHocTt Hi CtonHocT

Code (cTapToB) (cTapToB) LO
agpec Hi agpec LO
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02
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OTroBop OT cTpaHa Ha Nog4MHeHOTO (slave) ycTpoicTBo:

Function Indrizzo di Indirizzo di CtounHocT HI CTonHoCT

Code partenza Hl partenza LO LO

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (function code = 0x10)

Tasu pyHKUMSA cnyXu Aa ce 3anuwiaT eauH Unm noBede perucTpu Ha Noa4YMHeHoTo (slave) yCTponcTBo.
MakeTbT Ha 3aNMMTBAHETO YTOYHSABA Ha4YanHusa (CTapToBusl) agpec, 6posa Ha permctpuTe 3a 3anuc, bpos Ha
OanToBeTe N CTOMHOCTUTE 3a 3anuc.

Apnpec Function HauyaneH HavyaneH bBpon BponHa bBpon Pervctbp
slave Code (ctapToB) (ctaptoB Ha permctp 6amtoBeHl 00003 HI
agpec Hi ) aapec peructp wmte LO

LO ute Hi
0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

Peructobp Pernctbp Perncrtbp
00003 LO 00004 HI 00004 HI
0x00 0x00 0x01

3.2 TMpumep 3a CrobweHne Modbus

Tyk no-gony we 6baaT NOCoYEHN HsIKOM NPUMepPK 3a komyHukauusa Modbus.
3.21 YeteHe MowHocTtTa Ha NMomnaTa
B 1031 oTAEN Le ce uncTpupa Kak ce n3BbpLUBa YETEHETO Ha nogagaeHarta oT lNMomna mowHocT. [Npu To3n

npuMep Kato agpec Le ce uanonaea ctomHoctta 0x01.
3anuTBaHe OT rMaBHOTO (Mmaster) ycTponcTBO A0 NOJYNHEHOTO (slave) ycTponcTBo.

Byte (BanT) ' CTOWHOCT OnucaHue

Agppec Slave 0x01

Function Code 0x03 ®yHkums "Read holding register”
HavaneH (cTtapToB) agpec (Start 0x00 HavanHuaTt (cTapToBuAT) agpec e
Address ) HI 0x0D8 = 216, Taka Ye agpecbT
HauaneH (cTapToB) agpec (Start 0xD8 Modbus e 217

Address) LO

KonuyectBo (Quantity) HI 0x00 KonunyecTtBo pernctpu 3a yeteHe
KonuuectBo (Quantity) LO 0x01 =1

OTroBop Ha NnoA4YNHEHOTO (slave) ycTponcTeo

Bant | CTolHoCT OnucaHue

Apnpec Slave 0x01

Function Code 0x03 ®yHkuma "Read holding register”
Bpow Ha 6anToBe 0x02

00223 HI 0x03 MpoueTeHata cToriHoCT € Ox3E8
00324 LO OxE8 =1000 W
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3.2.2 WUsnonsBaunTe pexuma 3a peaysallo ce PyHKLMOHUPaAHEe Npu KOHdUrypaums 3a oBOWNHU

nomMmnu

B T0o31 oTAen we ce uncTpupa Kak aa ce KoHUrypupa cuctemata B pefyBall, ce PeXuM.
3anuTBaHe OT cCTpaHa Ha rmaBHOTO (master) ycTpoMCcTBO A0 Nog4YuHeHoTOo (slave) ycTponcTBo.

Bant ' CTOWHOCT OnucaHue

Appec Slave 0x01

Function Code 0x06 dyHkuma "Write holding register”
HavaneH (cTraptoB) agpec (Start 0x00 HavanHuaT (cTapToB) agpec e
Address) HI 0x006C = 108, Taka 4Ye agpecbT
HavaneH (craptoB) agpec (Start 0x6C Modbus e 109

Address) LO

Write HI 0x00 Harnacete pernctbpa Ha

Write LO 0x01 CTOMHOCT 1 unu B peayBsall ce

PEXUM.

OTroBop Ha Nnog4YMHEeHoTO (slave) ycTtponcTBo

Bawnt ' CToWHOCT OnucaHue

Appec Slave 0x01

Function Code 0x06 ®yHkums "Write holding register”
HauvaneH (cTtapToB) agpec 0x00 HavanHuaTt (ctapToB) agpec e
(Start Address ) HI 0x006C = 108, Taka 4e agpecbT
HauaneH (cTapToB) aapec 0x6C Modbus €109

(Start Address ) LO

Write HI 0x00 Harnacete pernctbpa Ha

Write LO 0x01 CTOMHOCT 1 unu B peayBall ce

PEXUM.
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A jelen dokumentum célja az Rs485 interfészen keresztll térténd Modbus protokoll hasznélatanak

bemutatasa.

A felhasznal6 részérél a dokumentum megértéséhez szilkséges a kabelezés és a haldzati programozas

illetve a Modbus interfésszel rendelkezd miiszerek alapszintii ismerete.

1.1 Roviditések

Ox Hexadecimalis el6tét szam
RTU Remote Terminal Unit
CRC Cyclic Redundancy Check.

1.2 Modbus részletezés

1 Tablazat: Roviditések tablazata

Az alabbi tablazat a Modbus interfész részletezését tartalmazza:

Modbus részlet | Leiras Megjegyzés

Protokoll Modbus RTU Kizarélag "Slave" modban
hasznalhat6

Konnektor Csavaros vegzédeés

Modbus csatlakozas RS485 - 2 wire

Slave cim 1-247 Az elsé felhasznalas alkalmaval a

display-en keresztiil kell beallitani,
vagy Modbus @ cimen keresztii

Vonal kimenet

Nincs ilyen a készlléken

Ha szikséges, jarjon el a Error!
Reference source not found.-
ben leirtak szerint

Elfogadhaté trazmissziés
sebesség

1200,
2400,4800,9600,19200,38400
Kb/s

Beallithat6 display-en vagy
Modbus 2 lizeneten keresztil

Start bit 1

Adat bit 8

Stop bit 102 Beallithaté display-en vagy
Modbus ? lizeneten keresztul

Egyenértékiiség Nincs, Paros, vagy Paratlan Beallithato display-en vagy
Modbus ? lizeneten keresztul

2 Téblazat: Modbus részletezés
Megjegyzés:

a) Az EVOPLUS SMALL termék esetén a paraméterek kizarolag a display-en keresztil allithatéak be.

1.3 Modbus halézat tipusai

A Modbus hélézathoz egyetlen, halézathoz csatol6d6é master készilék tartozik illetve max. 247 készulék un.
SLAVE, amelyek kizarélag a master altal kért bus médban kommunikalnak.

A Modbus halézathoz valé csatlakozashoz, az un. "daisy chain" haldzati csatlakozast ajanljuk, amely
lehetbveé teszi kisebb leagazasok kialakitasat, melyek kiterjedése a kivalasztott trazmisszié baudrate-jétdl

flgg.
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Master

— —

Slave 3 Slave 4

Slavel

Slave 2

L
Slaven
Tl

1 Kép: Modbus hélézati példa terminalokkal

Az ismétld egység nélkuli hal6zatra csatlakoztathatd max. készulékek szama 32.
Ahogy azt az 1 Kép mutatja, el6fordulhat, hogy a kimenetek végéhez végzddési ellenallast (LT) kell
csatlakoztatni.

2. MODBUS KONFIGURALAS

2.1 Kabelezés

Ha a Modbust RS485- 2 wire segitségével konfiguraljuk, ehhez szikséges 3 vezetek (A, B és GND).
Ugyeljiink a vezetékek helyes csatlakoztatasara. Tanacsoljuk, hogy hasznaljon 2 pdlusos, sz(irds vezetéket,
Osszefont nyomatékkal.

MODBUS Leirasok
Terminalok
A Nem invertalt végzddés (+)
B Invertalt végzddés (-)
Y Képernyé

3 Tablazat: Modbus- Rs485 csatlakoztatasa

A kapcsolddasokra vonatkozoan olvassa el a termék installacios utmutatéjat.
2.2 Paraméterek Konfiguracidja
A Modbus paramétereinek helyes konfiguralasa érdekében, a felhasznalénak be kell Iépnie a Modbus

konfiguraciés meniijébe, amelyhez a display-en keresztiil fér hozza (lasd Installacios Utmutatét). A 4
Tablazatban a meniben meghatarozott beallitasi értékeket talalja.

Paraméter e Mérték-
szimboéluma Leiras Range D’e fa'ult egység
érték
Ad A készulék Modbus cime 1-247 1
Br A kommunikacios sorozat 1.2,2.4,4.8, 9.6, 19.2 Kb/s
Baudrate-je 19.2,38.4
Pa Az egyenértélfﬁséget ellen6rzé None, Odd, Even Even
egyseqg tipusa
Sb Stop bit szam 1-2 1
Rd Minimalis valaszidé 0-3000 0 ms
En Modbus jogosultsag Disable, Enable Disable

4 Téablazat: A Display-en keresztlil végzett paraméter konfiguracioé

A paraméterek bedllitasa utan, a Modbus perifériat ugy allithatja be, hogy az EN paraméter jelzjét az
Enable jelre Allitja.
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A regiszterek kiterjedése 16 bit, ha a regiszter tartalma 0x7FFF, a tartalom nem jelenitheté meg.

Az R/W tipusu regiszterek a 0x03, 0x04 function code-on keresztil érhetéek el, programozas kézben pedig
0x06, 0x10 function code-val.
Az R tipusu regiszterek kizarolag olvasatra nyithatéak meg a 0x03 e 0x04 function code segitségével.

Az adatok mind UNSIGNED tipusuak, kivéve a Temperature nomenklaturat (pl. 00212 ), amelynek adatai
SIGNED tipusuak.

Figyelem: a regiszterek értékei 1 és n kozott vannak, az adatcsomag cime 0-tél n-1-ig érvényes!!!
(lasd 3.2 példat)

Cim

00001

Megnevezés Type

SlaveMinimumReplyDelay

Range
(Skala)

0-3000
(1 ms)

R/W

R/wa

Leiras

Az adott érték a Slave
minimalis valasz idejét
jeldli a Master altal adott
kérdésre

00002

SetModbusAddress

1-247

R/Wa

Az adott érték a ModBus
mez8ben hasznalt bus
cimet jeldli. Ha az érték
skalan kivuli értéket
adunk meg, a rendszer
az elézb értéket fogja
megtartani.

00003

ModbusBaudRate

0-5

R/W2

Az adott érték a sorozat
kommunikacié baudrate-
jépt jeldli.

0 - 1200 bit/s

1- 2400 bit/s

2 - 4800 bit/s

3 - 9600 bit/s

4 - 19200 bit/s

5 - 38400 bit/s

00004

ModbusParityBits

0-2

R/w?

Az adott érték a hasznalt
sorozat kommunikacios
hatarozza meg.

0 - No Parity

1 - Even parity

2 - Odd parity

00005

ModbusStopBits

1-2

R/wW?

Az adott érték a hasznalt
Stop bits szamot mutatja
1 -1 Stop bit
2- 2 Stop bit

00006

AutoAckControlBits

0-1

R/WwW?

Az adott érték azt
hatarozza meg, hogy a
felhasznalo allitsa-e
manualisan 0-ra a reset
Alarm és a ClearHystory
regiszterét.

0- A regiszterek
automatikusan 0-ra allnak
1- A regisztereket
manualisan kell 0-ra
allitani.
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00101

A konfiguracio ledllitasa és a rendszer statusza
SystemResetAlarm R/WpP

A kontroll bit rezettalja a
rendszer vészjelét

0= Ne rezettaljon

1= Rezettaljon

Fontos!

Az utasitashoz irja az 1
szamot a regiszterbe, ha
az érték 0.

00102

System ClearHistory R/W®

Rezettalja a rendszer
minden eddigi vészjelét
0= Ne rezettaljon

1= Rezettaljon

Fontos!

Az utasitashoz irja az 1
szamot a regiszterbe, ha
az érték 0.

00103

RegulationMode R/W

A regiszter értéke a
pumpahoz valasztott
beallitast mutatja.

0 = Aranyos
nyomaskuldbnség
bedllitas.

1= Aranyos
nyomaskulébnséges
beallitas set-point-val,
amit kulsé jelzés allitott
be (0-10V vagy PWM).
2= Aranyos
nyomaskulonbség
beallitas set-point-val, a
pozitiv iranyu
hémérséklet
novekedéstdl fliggben.
3= Aranyos
nyomaskuldénbség
beallitas set-point-val, a
negativ iranyu
hémérséklet valtozastol
fuggden.

4= Allandé
nyomaskulénbség
beallitas.

5= Allandé
nyomaskulonbség
beallitas set-point-val,
amit kilsé jelzés allitott
be (0-10V o PWM).

6= Allando
nyomaskuldnbség
beallitas set-point-val,
pozitiv irdnyu
hémérséklet
ndvekedéstél fliggben.
7= Allandé
nyomaskulénbség
beallitas set-point-val,
negativ iranyu
hémeérséklet valtozastol
figgéen.
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8= Allando gorbéj
beallitas set-point-val,
amit a regiszter allit be.
9= Alland6 goérbéjti
beallitas set-point-val,
amit kils6 jelzés allitott
be (0-10V o PWM)

00104

RegulationSetPoint

(0.1m)

R/W

Az adott érték a beallitasi
set point-ot mutatja.

00105

RegulationTmax

0-100
(1°C)

R/W

Az adott értéek Tmax
paramétert mutatja,
amellyel a h6mérséklettdl
valo figgés gorbéjét
allithatja be.

00106

RegulationAutoEconomy

Az adott érték "automata”
vagy "economy" program
kivalasztasat mutatja
O=automata

1=economy

00107

SetPointPerCentReduction

50-
90%
(1%)

R/W

Az adott érték az
"economy" izemmaddban
elérhet6 csokkentés
szazalékat mutatja.

00108

ExtSignalType

R/W

Az adott érték azt a kulsé
jelet mutatja, amelyik a
set point-ot allitja be
(csak néhany
Uzemmaodban)

0= 0-10V ndvekvd (Set
point akkor né, ha a 0-
10V érték is nd)

1= 0-10V csokkend (Set
point akkor csdkken, ha
0-10V érték nd)

2= PWM novekvéd (Set
point akkor né, ha a PWM
duty cycle is nd)

3= PWM csokkend (Set
point akkor cs6kken, ha
PWM duty cycle érték
csokken)

00109

TwinPumpSystemMode

0-2

R/W

Iker tipusu mikddés
esetén, a paraméter az
adott mikddést mutatja
0= Egyideju

1= 24h-ként cserél

2= Fé/Tartalék

00110

MaxRpmPercent

25-100
(1%)

R/W

Az adott érték set point
szazalékos aranyat
mutatja a maximalis
fordulatszamhoz képest.

00111

OnOffExt

0-2

R/W

Az adott érték a Pumpa
lUzemelését mutatja
0-0On

1 - Off

2 —Ext
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00201 Bit0: Pump1ResetAlarm R/W Ha 1, rezettélja a
vészjelet
Bit1: Pump1ClearHistory Ha 1, rezettal minden
vészjelet.
Fontos!

Az utasitashoz irja az 1
szamot a regiszterbe, ha
a bit érték 0.

00202 Pump1Status 0-2 R Az adott érték a Pumpa
statuszat mutatja
0 — Kikapcsolt pumpa
1- Toltés alatt
2- Mik6dé pumpa

00203 Pump1Fault 0-1 R Jelzi ha az inverter hiba
miatt leall
0- Ok
1- Fault
00211 Pump1ElectronicBoardTemp (1°C) R A tartalyon bellli
erature koérnyezeti hémérsékletet
mutatja
00212 Pump1ElectronicHeatsinkTe (1°C) R Az elszivo hémérsékleti
mperature értéke.
00213 Pump1LineVoltage R Bementi fesziltségi érték
(1V) (Rms)
00214 Pump1OutCurrent (1mA) R Kimeneti aramérték
00215 Reserved
00216 Pump1RPM R A motor percenkénti
(1rpm) fordulatszama
00217 Pump1Power R Ellatasi teljesitmény
(aw)e
00218 Pump1OperatingTimeHI R A pumpa felhasznalasi
(1h) ideje
00219 Pump1OperatingTimeLO R A pumpa felhasznalasi
(1h) ideje
00220 Pump1Head (0.1m) R A pumpa fontosséga
00221 Pump1EstimatedFlow (0.1m3/ R Kb. ellatasi érték Valore
h) m3/h
00222 Pump1LiquidTemperature (1°C) R A bels6 szenzor altal mért
hémérséklet
00223 Pump1LiquidTemperatureExt (1°C) R A kllsé szenzor altal mért
hémérséklet
00224- Reserved
00230
00231- Pump1Alarm Minden vészjelzés,a
00245 00231 szadmu regiszter a
legutolsé jelzést
tartalmazza, 00245
szamu regiszter a
legrégebbi jelzést
tartlamazza. A teljes
jelzéssor lehivasahoz
olvassa el a felhasznaldi
Utmutatot.
00251 SoftwareNumberVersionA 0-255 R
00252 SoftwareNumberVersionB 0-255 R
00253 SoftwareNumberVersionC 0-255 R
00254 SoftwareNumberVersionD 0-255 R
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00255 SoftwareNumberVersionE 0-255 R

00256 SoftwareNumberVersionF 0-255 R

00257 Unit Family R A készilékcsalad nevét
jeldli meg

00258 UnitType R A készllék csaladon
bellli pontos nevét jeldli
meg

00259 Unit Version R Termék verzid

5 Tablazat: Modbus Regiszterek
Megjegyzés:

a) Az EVOPLUS SMALL termék regisztere csak olvasatra nyithaté meg.

b) Az EVOPLUS SMALL termékben a programozasi miveleteket csak a WRITE SINGLE REGISTER
utasitassal végezhetdek el.

c) Az EVOPLUS SMALL termék mértékegysége mW

3.1 Az elfogadhaté Modbus Uzenetek

A Modbus csomag maximalis kiterjedése 256 byte.
A csomag szerkezetét a 6 Tablazat tartalmazza.

Slave cim
1 byte

Function Code Adatok
1 byte 0-252 byte

CRC
2 byte

Tabella 6: Modbus szerkezet

3.1.1 Read holding Register (function code = 0x03)

A miikddés célja a slave készlilékrdl leolvasni a holding regiszter értékeit. A felkérési csomag adja meg a
kiindulasi cimet és a leolvasandé regiszterek szamat.

Slave cim

Function HI kiindulasi LO kiindulasi Hl regiszter LO regiszter

0x01

Code cim cim szam
0x03 0x00 0x02 0x00

szam
0x01

A slave valasza tartalmazni fogja a valasz byte-ok szamat és a regiszterek tartalmat.

Slave cim

Function Leadott Byte HI érték

LO érték

0x01

Code

0x03 0x02 0x00

0x00

3.1.2 Read Input Register (function code = 0x04)

A miikodés a célja a slave készulékrél leolvasni az input regiszter értékeit. A felkérési csomag adja meg a
kiindulasi cimet és a leolvasandé regiszterek szamat.

Slave cim

Function HI kiindulasi LO kiindulasi Hl regiszter LO regiszter

0x01

Code cim cim szam
0x04 0x00 OxFF 0x00

szam
0x01

A slave valasza tartalmazni fogja a valasz byte-ok szamat és a regiszterek tartalmat.

Slave cim

Function Leadott Byte HI érték

Code

LO érték

0x01

0x04 0x02 0x00

0x00

209




MAGYAR DA B

WATERSTECHNOLOGY

3.1.3 Write Single Register (function code = 0x06)

Ebben az iGzemmddban egy, a slave készulékhez tartozo regisztert lehet irni. A kérvényezd csomag
megadija a regiszter pontos cimét és a beirandé értéket (2 byte).

Slave cim Function HI kiindulasi LO kiindulasi

Code cim cim
0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

A slave valasza:

Slave cim Function HI kiindulasi LO kiindulasi

Code cim cim

0x01 0x06 0x00 0x02 0x00 0x02

3.1.4 Write Multiple Register (function code = 0x10)

Ebben az izemmddban egy vagy tébb, a slave készllékhez tartozo regisztert lehet irni. A felkérési csomag
adja meg a kiindulasi cimet, a megirandé regiszterek szamat, a byte-ok szaméat és a megirandé értékeket.

Slave cim Function  HI LO HI LO Hl byte- 00003 HI
Code kiinduladsi  kiindulasi regiszte regiszter ok regiszte
cim cim r szam szam szama r
0x01 0x10 0x00 0x02 0x00 0x02 0x04 0x00

00003 LO 00004 HI 00004 HI
regiszter  regiszter regiszter
0x00 0x00 0x01

3.2 Modbus lizeneti példa

Itt néhany Modbus kommunikacios példat olvashat.

3.21 A pumpa teljesitményének olvasata

Ebben a részben arrél olvashatnak, hogyan kell leolvasni a Pumpa altal teljesitett teljesitmény értékét.

A példaban az 0x01 értéket hasznaljuk cimként.
A master felkérése a slave-hez

Byte ' Erték Leiras

Slave cim 0x01

Function Code 0x03 "Read holding register" mikodés

Start Address HlI 0x00 Kiindulasi cim 0x0D8 = 216, tehat
Start Address LO 0xD8 a Modbus cim 216

Quantity HI 0x00 Elolvasando regiszterek szama =
Quantity LO 0x01 1

A slave valasza

Byte Erték Leiras

Slave cim 0x01

Function Code 0x03 "Read holding register" miikddés
Byte-ok szama 0x02

00223 HI 0x03 A leolvasott érték 0x3E8 = 1000
00324 LO OxE8 w
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3.2.2 Iker konfiguracié esetén, hasznalja az vegyes miikodési médot

Ebben a részben arrdl olvashat, hogyan lehet a rendszert vegyes médban konfiguraini.

A master felkérése a slave-hez

Byte | Erték Leiras

Slave cim 0x01

Function Code 0x06 "Write holding register" miikddés
Start Address Hl 0x00 Kiindulasi cim € 0x006C = 108,
Start Address LO 0x6C tehat a Modbus cim 109

Write HI 0x00 Allitsa a regisztert 1 értékre, azaz
Write LO 0x01 alternalt maodra.

A slave valasza

Byte Erték Leiras

Slave cim 0x01

Function Code 0x06 "Write holding register" mikodés
Start Address HI 0x00 Kiindulasi cim & 0x006C = 108,
Start Address LO 0x6C tehat a Modbus cim 109

Write HI 0x00 Allitsa a regisztert 1 értékre, azaz
Write LO 0x01 alternalt modra.
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Tel.: +32 2 4668353

Fax: +32 2 4669218

PUMPS AMERICA, INC. DAB PUMPS DIVISION

3226 Benchmark Drive

Ladson, SC 29456 USA
info.usa@dwtgroup.com

Ph. . 1-843-824-6332

Toll Free: 1-866-896-4DAB (4322)
Fax :1-843-797-3366

000 DWT GROUP

100 bldg. 3 Dmitrovskoe highway,
127247 Moscow - Russia
info.russia@dwtgroup.com

Tel.: +7 495 739 52 50

Fax: +7 495 485-3618

DAB POLAND - Representative Office
Mokotow Marynarska

Ul. Postepu 15¢ - 3rd Floor

02-676 Warsaw - POLAND

Tel. +48 223 81 6085

DAB PUMPS CHINA

No.40 Kaituo Road, Qingdao Economic &
Technological Development Zone
Qingdao City, Shandong Province, China
PC: 266500

info.china@dwtgroup.com

Tel.: +8653286812030-6270

Fax: +8653286812210

DAB PUMPS IBERICA S.L.

Avenida de Castilla nr.1 Local 14

28830 - San Fernando De Henares - Madrid
Spain

info.spain@dwtgroup.com

Ph.: +34 91 6569545

Fax: +34 91 6569676

DAB PUMPS B.V.

Albert Einsteinweg, 4

5151 DL Drunen - Nederland
info.netherlands@dwtgroup.com
Tel.: +31 416 387280

Fax: +31 416 387299

DWT South Africa

Podium at Menlyn, 3rd Floor, Unit 3001b,
43 Ingersol Road, C/O Lois and Atterbury,
Menlyn, Pretoria, 0181 South-Africa
info.sa@dwtgroup.com

Tel +27 12 361 3997

Fax +27 12 361 3137

DAB PUMPEN DEUTSCHLAND GmbH
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D - 47918 Tonisvorst - Germany
info.germany@dwtgroup.com

Tel.: +49 2151 82136-0

Fax: +49 2151 82136-36

DAB UKRAINE Representative Office
Regus Horizon Park

4M. Hrinchenka St, suit 147

03680 Kiev. UKRAINE

Tel. +38 044 391 59 43

DAB PRODUCTION HUNGARY KFT.
H-8800

NAGYKANIZSA, Buda Erné u.5

HUNGARY

Tel. +36.93501700
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